Согласовано на собрании родителей МБДОУ «Д/с «Колокольчик» с. Старое Суркино» Протокол № 2 от 18.05.1035 \sim

Принято на педагогическом совете МБДОУ «Д/с «Колокольчик» с. Старое Суркино» Протокол № $\underline{\mathcal{H}}$ от $\underline{\mathcal{H}}$. \mathcal{US} . $\underline{\mathcal{US}}$. $\underline{\mathcal{US}}$. $\underline{\mathcal{US}}$

ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА

МУНИЦИПАЛЬНОГО БЮДЖЕТНОГО ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «ДЕТСКИЙ САД «КОЛОКОЛЬЧИК» С. СТАРОЕ СУРКИНО» Составлена в соответствии с Федеральной образовательной программой дошкольного образования и ФГОС ДО

СОДЕРЖАНИЕ

N₂	Наименование разделов	Стр.
1.	ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ	4
1.1	Введение	4
2	Целевой раздел	8
2.1	Пояснительная записка	8
2.1.1	Цель и задачи реализации Программы	8
2.1.2	Принципы и подходы к формированию Программы.	9
2.1.3	Значимые для разработки и реализации Программы характеристики	10
2.1.4	Специфика национальных, социокультурных и иных условий осуществления ОД	11
2.2	Планируемые результаты реализации Программы	12
2.2.1	Целевые ориентиры	12
2.2.2	Возрастные особенности развития детей	12
2.2.3	Ожидаемые образовательные результаты	13
2.2.4	Планируемые результаты на этапе завершения освоения Программы	13
	Вариативная часть	16
2.2.5	Система оценки результатов освоения Программы	20
2.3.	, 1 5	
2.3.	Педагогическая диагностика достижения планируемых	20
3	результатов СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	25
3.1	Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по	25
2.2	образовательным областям	25
3.2	Описание образовательной деятельности в соответствии	25
	с направлениями развития ребенка, представленными в пяти	
	образовательных областях	~=
3.2.1.	Социально-коммуникативное развитие	25
3.2.2.	Познавательное развитие	28
3.2.3	Речевое развитие	34
3.2.4	Художественно-эстетическое развитие	40
3.2.5	Физическое развитие	42
3.3.	Вариативные формы, способы, методы и средства реализации	44
	Программы	
3.3.1	Формы реализации Программы в соответствии с видом детской	44
	деятельности и возрастными особенностями детей	
3.3.2.	Современные методы и технологии образования дошкольников, рекомендации	47
	по их применению в образовательном процессе	
3.3.3	Используемые средства при реализации Программы	50
3.4.	Особенности образовательной деятельности разных видов и	50
	культурных практик	
3.5.	Способы и направления поддержки детской инициативы	55
3.6.	Система работы взаимодействия педагогического коллектива с	57
	семьями воспитанников	
3.7.	Формы взаимодействия детского сада с родителями	58
3.8.	Направления и задачи коррекционно-развивающей работы	59
3.9.	РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ	59
3.9.1	Пояснительная записка	60
3.9.2	Целевой раздел Программы воспитания	60
3.9.3	Содержательный раздел Программы воспитания	67
3.9.3.1	Уклад образовательной организации	67
3.9.3.2	Воспитывающая среда образовательной организации	72
3.9.3.3	Общности образовательной организации	75
3.9.3.4	Задачи воспитания в образовательных областях	80
3.9.3.5	События образовательной организации	89
3.9.3.6	Совместная деятельность в образовательных ситуациях. Виды совместной с	92
3.3.3.0	воспитателем деятельности детей	32
3.9.3.7	Организация предметно-пространственной среды	93
0.0.0./	организации предменно пространственной среды	

3.9.3.8	Социальное портнорстро	102		
	Социальное партнерство			
3.9.4	Организационный раздел Программы воспитания			
3.9.4.1	Кадровое обеспечение			
3.9.4.2	Нормативно - методическое обеспечение реализации Программы			
	воспитания			
3.9.4.3	Требования к условиям работы с особыми категориями детей			
4	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ			
4.1	Психолого-педагогические условия реализации программы			
4.1.1	Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды			
4.1.2	Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность	107		
	методическими материалами и средствами обучения и воспитания			
4.2	Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных,	112		
	анимационных произведений для реализации программы			
4.3	Кадровые условия реализации Программы			
4.4	Примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах			
4.4.1	Примерный режим дня в МБДОУ «Д\с «Колокольчик» с. Старое Суркино» 1			
4.5	Календарный план воспитательной работы			
5	Планирование образовательной деятельности			
6	Краткая презентация Программы			
7	Литература	133		

І. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Введение

Основная образовательная программа дошкольного образования МБДОУ «Детский сад «Колокольчик» с. Старое Суркино» (далее Программа) разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный

№ 72264) и <u>Федеральной образовательной программой дошкольного образования</u> (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), с учетом особенностей Детского сада, региона, образовательных потребностей и запросов воспитанников. Программа определяет цель, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на уровне дошкольного образования.

В обязательной части Программы представлена Федеральная образовательная программа дошкольного образования, утвержденная приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028 и ряд парциальных программ по 5 образовательным областям.

Программа разработана в соответствии с основными нормативно - правовыми документами по дошкольному образованию:

- Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»
- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»;
- Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона
- «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»;
- распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 999-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»;
- Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264);
- Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847);
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599);
- Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28, зарегистрировано в Минюсте России 18 декабря 2020 г., регистрационный

№ 61573);

- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 № 2 «Санитарные правила и нормы СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 18.10.2013г. №544н «Об утверждении профессионального стандарта «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель).
- -Закон Республики Татарстан № 16 от 03.03.2012г. «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан»
 - Устав МБДОУ «Детский сад «Колокольчик» с. Старое Суркино»
 - Лицензия на права ведения образовательной деятельности

<u>Вариативная часть (часть формируемая участниками образовательных отношений)</u> <u>составлена с учетом</u>:

- Инновационная программа дошкольного образования «От рождения до школы», под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, Э.М. Дорофеевой 6-е изд., испр. и доп. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, $2022\ \Gamma$.
 - Парциальные программы:
 - С.Н. Николаева «Юный эколог»
- А.И. Буренина. Программа по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста «Ритмическая мозаика»
 - О.П. Радынова «Музыкальные шедевры»
 - И.А. Лыкова «Изобразительная деятельность в д/с»
 - О.С. Ушакова «Развитие речи детей»
 - Е.В. Колесникова «Математические ступеньки»
 - Н.Н. Авдеева, Н.Л. Князева, Р.Б. Стеркина «Безопасность»
 - М.Д. Маханева «Воспитание здорового ребенка».

Основная образовательная программа дошкольного образования может корректироваться в связи с изменениями нормативно-правовой базы дошкольного образования, образовательного запроса родителей, видовой структуры групп.

Федеральная программа позволяет реализовать несколько основополагающих функций дошкольного уровня образования:

- 1) обучение и воспитание ребенка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на соответствующем его возрасту содержании доступными средствами;
- 2) создание единого ядра содержания дошкольного образования (далее ДО), ориентированного на приобщение детей к традиционным духовно-нравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины; 3) создание единого федерального образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в общеобразовательную организацию, обеспечивающего ребенку и его родителям (законным представителям) равные, качественные условия ДО, вне зависимости от места проживания.

ООП ДО определяет единые для Российской Федерации базовые объем и содержание ДО, осваиваемые обучающимися в организациях, осуществляющих образовательную деятельность (далее - ДОО), и планируемые результаты освоения образовательной программы. Федеральная программа разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования.

Программа отвечает образовательному запросу социума, обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОС ДО.

Обязательная часть Программы соответствует ФОП ДО и обеспечивает:

- воспитание и развитие ребенка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на доступном его возрасту содержании доступными средствами;
- создание единого ядра содержания дошкольного образования (далее ДО), ориентированного на приобщение детей к духовно-нравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины;
- -создание единого федерального образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в начальную школу, обеспечивающего ребенку и его родителям (законным представителям), равные, качественные условия ДО, вне зависимости от места и региона проживания.

Объем обязательной части Программы составляет не менее 60% от ее общего объема; части, формируемой участниками образовательных отношений, не более 40%.

Программа представляет собой учебно-методическую документацию, в составе которой:

- рабочая программа воспитания;
- режим и распорядок дня;
- календарный план воспитательной работы.
- В соответствии с требованиями $\Phi \Gamma O C$ ДО в Программе содержится целевой, содержательный и организационный разделы.

В целевом разделе Программы представлены:

- цели;
- -задачи;
- -принципы и подходы к ее формированию;
- -планируемые результаты освоения Программы в младенческом, раннем, дошкольном возрастах, а также на этапе завершения освоения Программы;
- характеристики особенностей развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;
 - подходы к педагогической диагностике планируемых результатов.

Содержательный раздел Программы включает описание:

- задач и содержания образовательной деятельности по каждой из образовательных областей для всех возрастных групп обучающихся (социально коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие) в соответствии с федеральной программой и с учетом используемых методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания.
- вариативных форм, способов, методов и средств реализации Федеральной программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов;
 - особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик;
 - -способов поддержки детской инициативы;
 - -особенностей взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся;

Содержательный раздел включает рабочую программу воспитания, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским

традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Организационный раздел Программы включает описание:

- -психолого-педагогических и кадровых условий реализации Программы;
- -организации развивающей предметно-пространственной среды (далее РППС);
- -материально-техническое обеспечение Программы;
- -обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания.
- В разделе представлены режим и распорядок дня во всех возрастных группах, календарный план воспитательной работы.
- В части, формируемой участниками образовательных отношений, представлены выбранные участниками образовательных отношений программы, направленные на развитие детей в образовательных областях, видах деятельности и культурных практиках (парциальные образовательные программы), отобранные с учетом приоритетных направлений, климатических особенностей, и ориентированные на потребность детей и их родителей:
 - Парциальные программы:
 - С.Н. Николаева «Юный эколог»
- А.И. Буренина. Программа по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста «Ритмическая мозаика»
 - О.П. Радынова «Музыкальные шедевры»
 - И.А. Лыкова «Изобразительная деятельность в д/с»
 - О.С. Ушакова «Развитие речи детей»
 - Е.В. Колесникова «Математические ступеньки»
 - Н.Н. Авдеева, Н.Л. Князева, Р.Б. Стеркина «Безопасность»
 - М.Д. Маханева «Воспитание здорового ребенка».
- Инновационная программа дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, Э.М.Дорофеевй,- 6-е изд, доп.и испр. М.:МОЗАИКА- СИНТЕЗ, 2022г.

Программа включает в себя основные инновации шестого издания Программы «От рождения до школы» инновационная программа ДО:

- -Внесены изменения в распорядок дня, позволяющие больше времени отводить на свободные игры и самостоятельные занятия детей, проектную и событийную деятельность, на дополнительные занятия и пр.
 - Введены новые элементы режима дня: утренний и вечерний круг.
- Принята концепция образовательного результата, где гармонично сочетаются развитие способностей, воспитание ценностных представлений и освоение знаний, умений, навыков.
- Вводятся новые образовательные технологии: пространство детской реализации, образовательное событие, утренний и вечерний круг, развивающий диалог, технология позитивной социализации, «ровестничество» -технология создания детского сообщества и др.
- Осуществляется переход на новый формат детско-взрослого взаимодействия, основанного на умении «слышать голос ребенка» и нацеленного на развитие детской инициативы.
- Предлагается новый формат праздников, с опорой на детские интересы и детскую инициативу.
- Подробно прописаны принципы организации развивающей предметно-пространственной среды, нацеленной на самостоятельные детские активности и возможность найти каждому ребенку занятия по интересам.
- Значительная часть освоения предметного содержания (знания, умения, навыки) проходят не в формате фронтальных и подгрупповых занятий, а в новых формах, таких как утренний круг,

проектная деятельность, образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности и др.

- Предлагается новый формат взаимодействия с родителями, когда родители и воспитатели не «заказчик» и «исполнитель», а коллеги и партнеры, у которых общая задача- воспитание ребенка, при этом воспитатель как профессионал, занимает экспертную позицию, а родитель прислушивается к мнению воспитателя и содействует ему по мере сил.
- Создание ПДР пространство детской реализации, как основного инструмента развития личности ребенка.

Программа Детского сада может корректироваться в связи с изменениями нормативноправовой базы дошкольного образования, образовательного запроса родителей, видовой структуры групп.

II. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Целевой раздел включает в себя пояснительную записку, планируемые результаты освоения программы и описание подходов к педагогической диагностике достижений планируемых результатов.

2.1. Пояснительная записка

2.1.1. Цель и задачи в соответствии с ФОП и ФГОС дошкольного образования

Цель программы: разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа и народов РФ исторических и национально-культурных традиций, создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, формирование предпосылок к учебной деятельности, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника. Особое внимание в Программе уделяется развитию личности ребенка, сохранению и укреплению здоровья детей, а также воспитанию у дошкольников таких качеств, как патриотизм, активная жизненная позиция, творческий подход в решении различных жизненных ситуаций, уважение к традиционным ценностям.

Достижение целей обеспечивает решение следующих Задач:

-обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;

-приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа - жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;

-построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учёта возрастных и индивидуальных особенностей развития;

-создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учётом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;

-охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;

-обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;

-обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;

-достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

-формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирование предпосылок учебной деятельности;

-обеспечение вариативности и разнообразия содержания Программы организационных форм дошкольного образования, возможности формирования Программ различной направленности с учётом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья детей;

-формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей;

-приобщение к истокам национальной культуры народов, населяющих Республику Татарстан. Предоставление каждому ребенку возможность обучения и воспитания на родном языке, формирование у детей основ нравственности на лучших образцах национальной культуры, народных традициях и обычаях.

- ознакомление с природой родного края, формирование экологической культуры.

-ознакомление детей с особенностями жизни и быта народов, населяющих Республику Татарстан, праздниками, событиями общественной жизни республики, символиками РТ и РФ, памятниками архитектуры, декоративно-прикладным искусством.

2.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы.

Программа построена на следующих принципах ДО, установленных ФГОС и ФОП ДО: (Пункт 14.3 Федеральной образовательной программы ДО, 2 п. 1.4 ФГОС ДО)

- 1) полноценное проживание ребёнком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возрастов), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребёнка, при котором сам ребёнок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- 3) содействие и сотрудничество детей и родителей (законных представителей), совершеннолетних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, а также педагогических работников (далее вместе взрослые);
- 4) признание ребёнка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- 5) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
- 6) сотрудничество ДОО с семьей;
- 7) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 8) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребёнка в различных видах деятельности;
- 9) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
- 10) учёт этнокультурной ситуации развития детей.

<u>Для достижения поставленных целей и обеспечения оптимального развития детей перед</u> воспитателями ставится ряд первоочередных задач:

- Развивающие занятия. При проведении занятий использовать современные образовательные технологии, работать в зоне ближайшего развития, реализовывать деятельностный подход и принципы развивающего обучения, использовать на занятиях материал, соответствующий духовно-нравственным ценностям, историческим и национально-культурным традициям народов России.
- Эмоциональное благополучие. Постоянно заботиться об эмоциональном благополучии детей, что означает теплое, уважительное, доброжелательное отношение к каждому ребенку, к

его чувствам и потребностям,	проявление	уважения	к его	индивидуальнос	ги, чуткость к его

эмоциональным состояниям, поддержку его чувства

собственного достоинства и т.п., чтобы каждый ребенок чувствовал себя в безопасности, был уверен, что здесь его любят и заботятся.

- Справедливость и равноправие. Одинаково хорошо относится ко всем детям независимо от пола, нации, языка, социального статуса, психологических и других особенностей.
- Детско-взрослое сообщество. Проводить специальную работу над созданием детсковзрослого сообщества, основанного на взаимном уважение, равноправии, доброжелательности, сотрудничестве всех участников образовательных отношений (детей, педагогов, родителей).
- Формирование ценностных представлений. Объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных ценностей народов РФ, исторических и национально-культурных традиций, воспитание у дошкольников таких качеств, как: любовь к Родине, гордость за ее достижения; уважение к традиционным ценностям любовь к родителям, уважение к старшим, забота к младшим и пожилым; традиционные гендерные представления; нравственные основы личности – стремление в своих поступках следовать положительному примеру.
- Пространство детской реализации. Постоянная работа над созданием пространства детской реализации.
- Нацеленность на дальнейшее образование. Развитие познавательного интереса, стремления к получению знаний, формирование отношения к образованию как к одной из ведущих жизненных ценностей.
 - Региональный компонент. Воспитывать интерес и уважение у родному краю.
- Предметно-пространственная среда. Использовать все возможности для создания современной предметно-пространственной среды в соответствии с требованиями программы.
 - -Взаимодействие с семьями воспитанников.

2.1.3. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики

Полное официальное наименование Детского сада: Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад «Колокольчик» с. Старое Суркино» (далее Детский сад).

Юридический и почтовый адрес: 423425, Республика Татарстан, Альметьевский район, село Старое Суркино, ул. Центральная, дом 77 В.

Сайт:

36-50-31.

Телефон: 8(8553) https://edu.tatar.ru/almet/st-surkino/dou.

Электронная почта: St.surk.Kolokolchik@tatar.ru

Учредителем (собственником) Детского сада является муниципальное образование «Альметьевский муниципальный район» в лице исполнительного комитета Альметьевского муниципального района.

Местонахождение учредителя: Республика Татарстан г. Альметьевск, ул. Ленина, д.39.

Собственником имущества Детского сада является муниципальное образование «Альметьевский муниципальный район». Полномочия собственника от имени муниципального района осуществляет Палата земельных и имущественных отношений Альметьевского муниципального района Республика Татарстан (далее – уполномоченный орган).

Заведующий Детским садом: Александрова Татьяна Сергеевна.

Возрастные особенности детей:

Детский сад обеспечивает развитие детей в возрасте от 1 до 7 лет. Прием детей осуществляется на основании заявления и документов, удостоверяющих личность одного из родителей (законных представителей).

Взаимоотношения между Детским садом и родителями (законными представителями) регулируются договором.

Режим работы Детского сада: понедельник - пятница 7-00 до 19-00. Выходные дни: суббота, воскресенье, праздничные дни, выходные, установленные действующим законодательством.

Основной структурной единицей является группа детей дошкольного возраста. В Детском саду функционируют одна разновозрастная группа общеразвивающего вида. Классификация

возрастных подгрупп соответствует ФОП ДО и представляет подгруппы раннего возраста, младшие, средние, старшие и подготовительные подгруппы.

Комплектование ДОУ проводится на основании Административного регламента предоставления муниципальной услуги «Приём заявлений, постановка на учёт и зачисление детей в образовательные учреждения, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования (детские сады), расположенные на территории Альметьевского района РТ.

Детский сад находится в экологически благополучном районе. Промышленных объектов вблизи нет. Ближайшими объектами социального партнёрства являются: Старосуркинская СОШ, библиотека, сельский дом культуры, жилые дома.

Основными участниками реализации ООП ДО являются: дети дошкольного возраста, родители (законные представители), педагоги.

Социальными заказчиками деятельности учреждения являются в первую очередь родители (законные представители) воспитанников. Поэтому коллектив Детского сада создаёт доброжелательную, психологически комфортную атмосферу, в основе которой лежит определенная система взаимодействия с родителями, взаимопонимание и сотрудничество.

2.1.4. Специфика национальных, социокультурных и иных условий осуществления образовательной деятельности

Национально-культурные особенности:

Национально-культурные особенности предусматривают возможность введения содержания, связанного с традициями Республики Татарстан. Это отвечает потребностям и интересам народов республики и позволяет организовывать образовательную деятельность, направленную на изучение природных, социокультурных и экономических особенностей региона. С учетом национально-культурных традиций осуществляется отбор произведений писателей, поэтов, композиторов, художников Республики Татарстан, образцов местного фольклора, народных художественных промыслов при ознакомлении детей с искусством, народными традициями региона.

Цели образования в национальных, социокультурных условиях ребенка дошкольного возраста:

- 1. Воспитание любви к малой Родине, осознание ее многонациональности. Формирование общей культуры личности с учетом этнокультурной составляющей образования.
- 2. Формирование духовно-нравственного отношения и чувства сопричастности к родному дому, семье, детскому саду, городу, родному краю, культурному наследию своего народа.
- 3. Воспитание уважения и понимания своих национальных особенностей, чувства собственного достоинства, как представителя своего народа.
- 4. Ознакомление с историей, географией Республики Татарстан, расширение знаний детей о своем крае (малой родине).
- 5. Формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным и индивидуальным особенностям детей, с учетом этнокультурных особенностей региона.
- 6. Формирование начал культуры здорового образа жизни на основе национально- культурных традиций.
- 7. Создание благоприятных условий для освоения татарского языка и сохранения государственных языков Республики Татарстан, развития межэтнической культуры, коммуникативных способностей каждого воспитанника как субъекта взаимоотношений с представителями других национальностей;

Климатические особенности:

С учетом особенностей климата и природных условий определяется проведение режимных моментов и оздоровительных мероприятий с детьми.

График образовательного процесса составляется на холодный и теплый периоды:

- холодный период (сентябрь-май) образовательный: определенный режим дня и планирование занятий с детьми;
- теплый период (июнь-август) оздоровительный: другой режим дня, оздоровительная и культурно-досуговая деятельность.

Социально-демографические особенности:

При организации образовательного процесса учитываются реальные потребности детей различной этнической принадлежности, которые воспитываются в семьях с разными национальными и культурными традициями. С учетом особенностей определяются формы, средства образовательной деятельности.

Природное, культурно-историческое, социально-экономическое своеобразие местности предопределяет отбор содержания регионального компонента образования, усвоение которого позволяет выпускникам ДОУ адаптироваться к условиям жизни в ближайшем социуме, проникнуться любовью к родной земле, воспитать у себя потребность в здоровом образе жизни, рациональном использовании природных богатств, в охране окружающей среды.

2.2. Планируемые результаты реализации Программы 2.2.1. Целевые ориентиры

Обязательная часть

На основе целевых ориентиров ФГОС ДО в Программе сформулированы планируемые результаты её освоения детьми разных возрастных групп. Дифференциация данных планируемых результатов по возрастам произведена в соответствии с ФОП ДО (п.15.1. – 15.4. раздел II ФОП ДО).

Целевые ориентиры Программы выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования. При соблюдении требований к условиям реализации Программы целевые ориентиры предполагают формирование у детей дошкольного возраста предпосылок к учебной деятельности на этапе завершения ими дошкольного образования.

2.2.2. Возрастные особенности развития детей

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного возраста и системные особенности дошкольного образования делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому планируемые результаты освоения Программы представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка дошкольного возраста на разных возрастных этапах и к завершению дошкольного образования.

В соответствии с периодизацией психического развития ребенка согласно культурноисторической психологии, дошкольное детство подразделяется на три возраста: младенческий (первое и второе полугодия жизни), ранний (от одного года до трех лет) и дошкольный возраст (от трех до семи лет).

ООП ДО охватывает возрастные периоды физического и психического развития детей с 1 года до 8-ми лет.

Обозначенные в Программе возрастные ориентиры "к трем годам" и так далее имеют условный характер, что предполагает широкий возрастной диапазон для достижения ребенком планируемых результатов. Это связано с неустойчивостью, гетерохронностью и индивидуальным темпом психического развития детей в дошкольном детстве, особенно при прохождении критических периодов. По этой причине ребенок может продемонстрировать обозначенные в планируемых результатах возрастные характеристики развития раньше или позже заданных возрастных ориентиров.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребенка в освоении образовательной программы и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

Образовательная программа Детского сада обеспечивает всестороннее развитие детей в возрасте от 1 года до 8 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по всем

основным направлениям Программы, обеспечивает достижение воспитанниками готовности к школьному обучению.

Содержание психолого-педагогической работы представлено по возрастным группам.

*Возрастные особенности развития детей и задачи развития для каждого возрастного периода Программы совпадают с Федеральной образовательной программой дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028 (п.15.1-15.3).

2.2.3. Ожидаемые образовательные результаты

Ожидаемые образовательные результаты ООП ДО конкретизируют требования ФГОС ДО к планируемым результатам в обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, с учетом возрастных возможностей и индивидуальных различий (индивидуальных траекторий развития) детей.

*Планируемые результаты каждого возрастного периода совпадают с планируемыми результатами Федеральной образовательной программе дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028.

2.2.4. Планируемые результаты на этапе завершения освоения Программы К концу дошкольного возраста:

у ребенка сформированы основные физические и нравственно-волевые качества; ребёнок владеет основными движениями и элементами спортивных игр, может контролировать свои движение и управлять ими;

ребёнок соблюдает элементарные правила здорового образа жизни и личной гигиены; ребёнок результативно выполняет физические упражнения (общеразвивающие, основные

движения, спортивные), участвует в туристских пеших прогулках, осваивает простейшие туристские навыки, ориентируется на местности;

ребёнок проявляет элементы творчества в двигательной деятельности; ребёнок проявляет нравственно-волевые качества, самоконтроль и может осуществлять анализ своей двигательной деятельности;

ребёнок проявляет духовно-нравственные качества и основы патриотизма в ходе занятий физической культурой и ознакомлением с достижениями российского спорта;

ребёнок имеет начальные представления о правилах безопасного поведения в двигательной деятельности; о том, что такое здоровье, понимает, как поддержать, укрепить и сохранить его;

ребёнок владеет навыками личной гигиены, может заботливо относиться к своему здоровью и здоровью окружающих, стремится оказать помощь и поддержку другим людям;

ребёнок соблюдает элементарные социальные нормы и правила поведения в различных видах деятельности, взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками;

ребёнок владеет средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками; способен понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками; старается разрешать возникающие конфликты конструктивными способами;

ребёнок способен понимать свои переживания и причины их возникновения, регулировать свое поведение и осуществлять выбор социально одобряемых действий в конкретных ситуациях, обосновывать свои ценностные ориентации;

ребёнок стремится сохранять позитивную самооценку;

ребёнок проявляет положительное отношение к миру, разным видам труда, другим людям и самому себе;

у ребёнка выражено стремление заниматься социально значимой деятельностью; ребёнок способен откликаться на эмоции близких людей, проявлять эмпатию (сочувствие, сопереживание, содействие);

ребёнок способен к осуществлению социальной навигации как ориентации в социуме и

соблюдению правил безопасности в реальном и цифровом взаимодействии;

ребёнок способен решать адекватные возрасту интеллектуальные, творческие и личностные задачи; применять накопленный опыт для осуществления различных видов детской деятельности, принимать собственные решения и проявлять инициативу;

ребёнок владеет речью как средством коммуникации, ведет диалог со взрослыми и сверстниками, использует формулы речевого этикета в соответствии с ситуацией общения, владеет коммуникативно-речевыми умениями;

ребёнок знает и осмысленно воспринимает литературные произведения различных жанров, имеет предпочтения в жанрах литературы, проявляет интерес к книгам познавательного характера, определяет характеры персонажей, мотивы их поведения, оценивает поступки литературных героев;

ребёнок обладает начальными знаниями о природном и социальном мире, в котором он живет: элементарными представлениями из области естествознания, математики, истории, искусства и спорта, информатики и инженерии и тому подобное; о себе, собственной принадлежности и принадлежности других людей к определенному полу; составе семьи, родственных отношениях и взаимосвязях, семейных традициях; об обществе, его национально-культурных ценностях; государстве и принадлежности к нему;

ребёнок проявляет любознательность, активно задает вопросы взрослым и сверстникам; интересуется субъективно новым и неизвестным в окружающем мире; способен самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать; строить смысловую картину окружающей реальности, использует основные культурные способы деятельности;

ребёнок имеет представление о жизни людей в России, имеет некоторые представления о важных исторических событиях Отечества; имеет представление о многообразии стран и народов мира;

ребёнок способен применять в жизненных и игровых ситуациях знания о количестве, форме, величине предметов, пространстве и времени, умения считать, измерять, сравнивать, вычислять и тому подобное;

ребёнок имеет разнообразные познавательные умения: определяет противоречия, формулирует задачу исследования, использует разные способы и средства проверки предположений: сравнение с эталонами, классификацию, систематизацию, некоторые цифровые средства и другое;

ребёнок имеет представление о некоторых наиболее ярких представителях живой природы России и планеты, их отличительных признаках, среде обитания, потребностях живой природы, росте и развитии живых существ; свойствах неживой природы, сезонных изменениях в природе, наблюдает за погодой, живыми объектами, имеет сформированный познавательный интерес к природе, осознанно соблюдает правила поведения в природе, знает способы охраны природы, демонстрирует заботливое отношение к ней;

ребёнок способен воспринимать и понимать произведения различных видов искусства, имеет предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;

ребёнок выражает интерес к культурным традициям народа в процессе знакомства с различными видами и жанрами искусства; обладает начальными знаниями об искусстве; ребёнок владеет умениями, навыками и средствами художественной выразительности в различных видах деятельности и искусства; использует различные технические приемы в свободной художественной деятельности;

ребёнок участвует в создании индивидуальных и коллективных творческих работ, тематических композиций к праздничным утренникам и развлечениям, художественных проектах;

ребёнок самостоятельно выбирает технику и выразительные средства для наиболее точной передачи образа и своего замысла, способен создавать сложные объекты и композиции, преобразовывать и использовать с учётом игровой ситуации;

ребёнок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, предлагает и объясняет замысел игры, комбинирует сюжеты на основе реальных, вымышленных событий, выполняет несколько ролей в одной игре, подбирает разные средства

для создания игровых образов, согласовывает свои интересы с интересами партнеров по игре, управляет персонажами в режиссерской игре;

ребёнок проявляет интерес к игровому экспериментированию с предметами, к развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами может объяснить содержание и правила игры другим детям, в совместной игре следит за точным выполнением правил всеми участниками;

ребёнок способен планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели; демонстрирует сформированные предпосылки к учебной деятельности и элементы готовности к школьному обучению.

- интересуется историей и культурой своей семьи;
- выполняет правила, принятые в семье, поддерживает семейные традиции, с удовольствием участвует в семейных торжествах, праздниках, общих обсуждениях предстоящих дел, расходов; старается общаться с членами семьи на татарском языке;
- положительно относится к окружающим, проявляет уважительное отношение к людям (независимо от их социального происхождения, расовой принадлежности, языка, вероисповедания, пола и возраста), уважение к чувствам, мнениям, желаниям, взглядам других людей, умеет аргументировать несогласие, убеждать и т.д. Объясняет значение позитивного общения, сотрудничества с людьми разных стран и этносов;
- испытывает потребность в общении со взрослым как источником разнообразной информации о природном и социальном мире, о всемирных событиях, событиях в стране, республике, родном городе (районном центре, селе);
- расширяет круг общения с людьми, владеющими двумя государственными языками, поддерживает тему разговора, умеет выслушать, отозваться на предложение, попросить о помощи, заявить о своих потребностях и т.д.;
- проявляет коммуникативные способности: понимает речь, «вживается» в коммуникативную ситуацию, учитывая социальную роль собеседника;
- имеет представления об отдельных элементах культуры народов Поволжья (язык, одежда, искусство, обычаи, национальная кухня, игры, игрушки), о национальных и этнических различиях между людьми;
- ярко выражает интерес и уважение по отношению к культуре представителей других национальностей, стремится к общению с ними;
- имеет первоначальные представления о культурных достояниях, основных исторических событиях, достопримечательностях, символике крупных городов региона, интересуется происхождением их названий;
- интересуется обитателями государственных заповедников, занесенными в Красную книгу РТ, обитателями рек и озер республики, осознает необходимость природоохранительной деятельности;
 - имеет представление о России как своей стране;
 - узнает и называет символику государства (флаг, герб, гимн);
 - осознает взаимосвязь культур татарского и русского народов;
- имеет представления о своем крае как части России, об истории родного города, о знаменитых людях, проживающих в нем, основных достопримечательностях, традициях, труде людей;
- проявляет любознательность в вопросах истории Республики Татарстан и основных достопримечательностях её столицы;
- с интересом слушает о жизни и творчестве деятелей музыкального и театрального искусства, выдающихся деятелей науки, может их назвать, с уважением к ним относится;
- с благодарностью и уважением относится к участникам Великой Отечественной войны, знает о подвигах героев войны;
- владеет способами безопасного поведения, принятыми в нравственно-этической, национальной, правовой культуре, осознанно их выполняет;

- достигает результата, заданного дидактической (лексической) игрой;
- ориентируется в ситуации общения и самостоятельно находит речевое решение в новых условиях, выбирая для этого соответствующие слова и грамматические средства;
- проявляет устойчивый интерес к литературному наследию чувашского народа, отдает предпочтение к его использованию в специфически детских видах деятельности, в повседневном общении, на конкурсах:
- осознает роль человека в развитии национальной культуры, проявляет любознательность к элементам культуры как к результатам человеческого труда, предвосхищает свое возможное участие в обогащении (преумножении) культурного наследия;
- проявляет интерес к живописным, скульптурным, музыкальным и др. средствам искусства деятелей культуры Республики Татарстан;
- имеет представление об архитектурных сооружениях родного города (районного центра, поселка, села);
- владеет способами рисования симметричного («древо жизни») и асимметричного букета;
- применяет технику рельефного изображения для изготовления национального декора, технику симметричного, силуэтного, многослойного, ажурного вырезывания для украшения предметов в национальном колорите;
- с удовольствием слушает вокальную, инструментальную, оркестровую музыку, написанную татарскими композиторами;
- узнает звучание Государственного гимна Российской Федерации, старается подпевать;
- по собственной инициативе и по инициативе взрослого использует полученную информацию в разных видах деятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской) а также в разных видах активности (восприятие художественной литературы и фольклора, музыкальная, изобразительная, конструирование и др.):
 - имеет представление о здоровом питании, ценностях здорового образа жизни;
 - имеет представление о своем теле и своих физических возможностях;
- имеет представление о некоторых видах спорта, в том числе о национальном виде спорта «борьба на поясах» (кэряш);
- с удовольствием участвует в национальных играх-состязаниях, празднике «Сабантуй»;
- подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими.

ВАРИАТИВНАЯ ЧАСТЬ

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений в ДОУ. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований Стандарта. Обязательная часть

Программы предполагает комплексность подхода, обеспечивая развитие детей во всех пяти взаимодополняющих образовательных областях. [п.2.9. ФГОС ДО]

В части, формируемой участниками образовательных отношений ДОУ, представлены парциальные развивающие подпрограммы, направленные на развитие детей в одной или нескольких образовательных областях, видах деятельности и культурных практиках, такие как:

Образовательная область	Парциальные программы, проекты, технологии		
Речевое развитие	О.С. Ушакова «Развитие речи детей»		
Познавательное развитие	Е.В. Колесникова «Математические ступеньки»		
	С.Н. Николаева «Юный эколог»		
Художественно-	О.П. Радынова «Музыкальные шедевры»		
эстетическое развитие	А.И. Буренина. Программа по музыкальному воспитанию		
	детей дошкольного возраста «Ритмическая мозаика»		
	И.А. Лыкова «Изобразительная деятельность в д/с»		
Социально-	Н.Н. Авдеева, Н.Л. Князева, Р.Б. Стеркина «Безопасность»		
коммуникативное развитие	Л.В. Коломейченко «Дорогою добра»		
Физическое развитие	М.Д. Маханева «Воспитание здорового ребенка»		

Кроме того, в ООП ДОУ отражено содержание образования детей дошкольного возраста, формируемое участниками образовательного процесса с учётом климатических, национально – культурных, демографических, социально – экономических и социо-культурных условий Республики Татарстан.

В Законе Республики Татарстан «Об образовании» четко определена необходимость обеспечения гуманистического, развивающего, народно-национального характера образования, связь воспитания и обучения с жизнью и национальными культурными традициями. Этнокультурный регионально составляющий компонент (далее ЭРС) составлен с учетом национальных и региональных особенностей Республики Татарстан, который предусматривает следующие направления деятельности ДОУ:

- Приобщение к истокам национальной культуры народов, населяющих Республику Татарстан.
- Предоставление каждому ребенку возможность обучения и воспитания на родном языке, формирование у детей основ нравственности на лучших образцах национальной культуры, народных традициях и обычаях.
- Создание благоприятных условий для воспитания толерантной личности привития любви и уважения к людям другой национальности, к их культурным ценностям.
 - Ознакомление с природой родного края, формирование экологической культуры.
- Ознакомление детей с особенностями жизни и быта народов, населяющих Республику Татарстан, праздниками, событиями общественной жизни республики, символиками РТ и РФ, памятниками архитектуры, декоративно-прикладным искусством.

Целевые ориентиры на этапе завершения программы развития речи детей дошкольного возраста в детском саду – по Ушаковой О.С.

Дети 3-4 лет:

- С удовольствием вступает в общение со знакомыми взрослыми людьми: понимает обращенную к нему речь, отвечает на вопросы, используя простые распространенные предложения.
- Проявляет инициативу в общении со взрослым: обращается с просьбой, сообщением о своем состоянии, желании, об эмоционально значимом для него событии.
- Использует в общении общепринятые простые формы этикета: здоровается и прощается с воспитателем и детьми, благодарит за обед, оказанную помощь, вежливо выражает просьбу, используя слово «пожалуйста».
- Проявляет интерес к общению со сверстником: привлекает его к совместной игре, сам охотно включается в игровое общение, проявляя речевую активность. Совместно со взрослым охотно

 17

пересказывает знакомые сказки, по просьбе взрослого читает короткие стихи. По вопросам воспитателя составляет рассказ по картинке из 3—4 предложений.

• Речь ребенка эмоциональна, сопровождается правильным речевым дыханием.

Дети 4-5 лет:

- Проявляют инициативу и активность в общении; решают бытовые и игровые задачи посредством общения со взрослыми и сверстниками; узнают новую информацию, выражают просьбу, жалобу, высказывает желания, избегает конфликта; без напоминания взрослого здороваются и прощаются, говорят «спасибо» и «пожалуйста».
- Проявляют инициативу в разговоре, отвечает на вопросы, задает встречные; интерес и самостоятельность в использовании простых форм объяснительной речи.
- Все звуки произносят чисто, пользуется средствами эмоциональной и речевой выразительности.
- Самостоятельно пересказывают рассказы и сказки, с небольшой помощью взрослого составляют описательные и сюжетные рассказы, сочиняют загадки.
- Проявляют словотворчество, интерес к языку, различает понятия «слово» и «звук».
- Вычленяют первый звук в слове, слышит слова с заданным первым звуком. Различают на слух гласные и согласные звуки.

Старший дошкольный возраст: 5-6 лет

- Инициативен и самостоятелен в придумывании сказок, рассказов, не повторяет рассказов других, пользуется разнообразными средствами выразительности. С интересом относится к аргументации, доказательству и широко ими пользуется.
- Проявляет инициативу в общении делится впечатлениями со сверстниками, задает вопросы, привлекает к общению детей. Замечает речевые ошибки сверстников, доброжелательно исправляет их.
- Имеет богатый словарный запас. Безошибочно пользуется обобщающими словами и понятиями. Речь чистая, грамматически правильная, выразительная.
- Владеет средствами звукового анализа слов, определяет
- Владеет средствами звукового анализа слов, определяет основные качественные характеристики звуков в слове, мест звука а слове.
- Старший дошкольный возраст: 6-7 лет
- Проявляет активность в коллективных обсуждениях, выдвигает гипотезы и предположения в процессе экспериментальной деятельности при обсуждении спорных вопросов. Является инициатором событий в группе организатором коллективных игр, предлагает словесные творческие игры (загадывает загадки, придумывает истории, планирует сюжеты творческих игр).
- Имеет свою точку зрения на обсуждаемую тему, умеет отстаивать свою позицию в коллективных обсуждениях, спорах, использует речевые формы убеждения; владеет культурными формами несогласия с мнением собеседника; умеет принять позицию собеседника.
- Активно проявляет творчество в процессе общения: предлагает интересные, оригинальные темы для обсуждения, задает интересные вопросы, предлагает творческие варианты решения проблем. Успешен в творческой речевой деятельности: сочиняет загадки, сказки, рассказы

«Целевые ориентиры на этапе освоения программы «Математические ступеньки» по Е.В. Колесниковой:

Ребенок:

Проявляет инициативу, самостоятельность в общении, игре, познавательно-исследовательской деятельности;

Активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми;

Адекватно проявляет свои чувства;

Обладает элементарными представлениями в области математики;

Интересуется причинно-следственными связями;

Проявляет любознательность;

Принимает собственные решения, опираясь на свои знания и умения».

Целевые ориентиры на этапе завершения освоения программы «Юный эколог» по С.Н. Николаевой:

- У детей развивается познавательный интерес к растениям;
- Развиваются эстетические чувства, умения замечать и оценивать привлекательные качества растений;
- У детей развивается познавательный интерес к обитателям комнаты природы;
- Дети проявляют интерес к жизни домашних животных, птиц;
- Развивается познавательный интерес к жизни леса и главных его обитателях;
- Дети проявляют интерес к природоохранной деятельности человека, участвуют вместе со взрослыми и самостоятельно в доступных природоохранных мероприятиях.

Целевые ориентиры на этапе завершения освоения программы «Дорогую добра» по Л.В. Коломейченко

Ребенок имеет представление и выражает познавательный интерес:

• О составе семьи, ее родословной, семейных реликвиях

•	О развитии цивилизации, роли техники в прогрессе человечества		

- О культурных достояниях
- Об основных исторических событиях
- О достопримечательностях села, город, страны, отдельных элементов культуры других национальностей
- О своем крае, его истории, знаменитых людях, традициях, труде людей
- О своей половой принадлежности
- О способах безопасного поведения

2.2.5. Система оценки результатов освоения Программы

Обязательная часть

В соответствии с ФГОС ДО, ожидаемые образовательные результаты не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей. Они не являются основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей.

Как следует из ФГОС ДО, целевые ориентиры не могут служить непосредственным основанием при решении управленческих задач, включая: аттестацию педагогических кадров; оценку качества образования; оценку как итогового, так и промежуточного уровня развития детей, в том числе в рамках мониторинга (в том числе в форме тестирования, с использованием методов, основанных на наблюдении, или иных методов измерения результативности детей); оценку выполнения муниципального (государственного) задания посредством их включения в показатели качества выполнения задания; распределение стимулирующего фонда оплаты труда работников.

Освоение Программы в Детском саду не сопровождается проведением промежуточных аттестации и итоговой аттестации воспитанников.

Для этого педагог использует инструментарий оценки своей работы, который позволяет ему оптимальным образом выстраивать взаимодействие с детьми.

В представленной системе оценки результатов освоения Программы отражены современные тенденции, связанные с изменением понимания оценки качества дошкольного образования. В первую очередь, речь идет о постепенном смещении акцента с объективного (тестового) подхода в сторону аутентичной оценки. В основе аутентичной оценки лежат следующие принципы. Во-первых, она строится в основном на анализе реального поведения ребенка, а не на результате выполнения специальных заданий. Информация фиксируется посредством прямого наблюдения за поведением ребенка. Результаты наблюдения педагог получает в естественной среде (в игровых ситуациях, в ходе режимных моментов, на занятиях). Аутентичные оценки могут давать взрослые, которые проводят с ребенком много времени, хорошо знают его поведение, аутентичная оценка максимально структурирована. И наконец, если в случае тестовой оценки родители далеко не всегда понимают смысл полученных данных, а потому нередко выражают негативное отношение к тестированию детей, то в случае аутентичной оценки ответы им понятны. Родители могут стать партнерами педагога при поиске ответа на тот или иной вопрос.

2.3. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов

Обязательная часть

Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребенка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребенка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Цель педагогической диагностики, а также особенности ее проведения определяются требованиями $\Phi\Gamma$ OC ДО.

При реализации Программы может проводиться оценка индивидуального развития детей (п. 3.2.3 ФГОС ДО), которая осуществляется педагогом в рамках педагогической диагностики.

Специфика педагогической диагностики достижения планируемых образовательных результатов обусловлена следующими требованиями ФГОС ДО:

- планируемые результаты освоения основной образовательной программы ДО заданы как целевые ориентиры ДО и представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на разных этапах дошкольного детства;
- целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе и в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей и основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей (п. 4.3 ФГОС ДО; п.16.3 раздел ІІ ФОП ДО).
- освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации обучающихся (п. 4.3 ФГОС ДО).

Данные положения подчеркивают направленность педагогической диагностики на оценку индивидуального развития детей дошкольного возраста, на основе которой определяется эффективность педагогических действий и осуществляется их дальнейшее планирование.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
 - 2) оптимизации работы с группой детей.

Периодичность проведения педагогической диагностики:

- на начальном этапе освоения ребенком образовательной программы в зависимости от времени его поступления в дошкольную группу (стартовая диагностика);
- на завершающем этапе освоения программы его возрастной группой (заключительная диагностика).

При проведении диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребенка в группе. Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребенка.

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогом в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов: наблюдения, свободных бесед с детьми, анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и тому подобное), специальных диагностических ситуаций.

При необходимости педагог может использовать специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития.

Основным методом педагогической диагностики является **наблюдение**. ориентирами для наблюдения являются возрастные характеристики развития ребенка. Они выступают как обобщенные показатели возможных достижений детей на разных этапах дошкольного детства в соответствующих образовательных областях. Педагог наблюдает за поведением ребенка в деятельности (игровой, общении, познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях).

В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребенком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и тому подобное.

Наблюдая за поведением ребенка, педагог обращает внимание на частоту проявления каждого показателя, самостоятельность и инициативность ребенка в деятельности. Частота проявления указывает на периодичность и степень устойчивости показателя. Самостоятельность выполнения действия позволяет определить зону актуального и

ближайшего развития ребенка.

Инициативность свидетельствует о проявлении субъектности ребенка в деятельности и взаимодействии.

Результаты наблюдения фиксируются в карте развития ребёнка, способ и форму их регистрации педагог выбирает самостоятельно.

Педагог составляет ее самостоятельно, отразив показатели возрастного развития ребенка и критерии их оценивания. Фиксация данных наблюдения позволяет педагогу выявить и проанализировать динамику в развитии ребенка на определенном возрастном этапе, а также скорректировать образовательную деятельность с учетом индивидуальных особенностей развития ребенка и его потребностей.

Результаты наблюдения дополняются беседами с детьми в свободной форме, что позволяет выявить причины поступков, наличие интереса к определенному виду деятельности, уточнить знания о предметах и явлениях окружающей действительности и другое.

<u>Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться</u> на основе изучения материалов портфолио ребенка (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и другого). Полученные в процессе анализа качественные характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за продуктивной деятельностью детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной и другой деятельностью).

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует РППС, мотивирующую активную творческую деятельность обучающихся, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной Программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

При необходимости используется психолого - педагогическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей, причин возникновения трудностей в освоении образовательной программы), которую проводят квалифицированные специалисты: педагоги-психологи. Участие ребенка в психолого – педагогической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и оказания адресной психологической помощи.

Педагогическая диагностика проводится в периодичностью:

- в подгруппе дошкольного возраста 2 раза в год, осень/весна,
- в остальных подгруппах 1 раз в год (весной)

Для проведения индивидуальной педагогической диагностики на разных этапах освоения программы рекомендуется использовать следующие диагностические пособия:

М.И. Кузнецова, Е.Э. Кочурова под редакцией Л.Е. Журовой Педагогическая диагностика готовности детей к обучению в школе

Автор-составитель: Трифонова Е.В. / Научный руководитель Л.Г. Петерсон / Под общей редакцией Л.Г. Петерсон, И.А. Лыковой. Педагогическая диагностика к комплексной образовательной программе дошкольного образования «Мир открытий». Методическое пособие для воспитателей, методистов, руководящих работников образовательных организаций

Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов освоения Программы в части, формируемой участниками образовательных отношений дополняется следующими компонентами.

Стартовая педагогическая диагностика подводятся в сентябре каждого года. **Заключительная педагогическая диагностика** подводятся в апреле каждого года. **Индивидуальный образовательный маршрут ребёнка** включает в себя:

дидактические игры, упражнения, подобранные педагогом индивидуально для каждого ребёнка, позволяющие

повысить индивидуальный результат освоения программного содержания по образовательной области, либо разделу Программы.

Критерии для определения результатов освоения основной образовательной программы дошкольного образования

Сформировано - 3

Дети имеют предусмотренный программой запас умений, используют их для решения поставленных перед ними задач, справляются с заданием самостоятельно, без посторонней помощи и дополнительных (вспомогательных) вопросов. Владеют 18 необходимыми навыками и применяют их. Ответы дают полные с объяснениями и рассуждениями, используют полные предложения. Речь спокойная, с достаточным запасом слов, оперируют предметными терминами.

Частично сформировано - 2

Дети имеют предусмотренный программой запас умений, используют их для решения поставленных задач. Однако им требуется помощь (подсказка) педагога, вспомогательные вопросы. При помощи взрослого, дети справляются с заданиями в полном объёме. Дети знакомы с необходимыми навыками и умеют использовать их, но для этого им нужна помощь. Ответы дают с объяснениями и рассуждениями, применяют сложные и простые предложения и словосочетания. Речь соответствует возрасту с достаточным запасом слов, дети оперируют предметными терминами.

Не сформировано - 1

Дети имеют представления об умениях и навыках, предусмотренных программой для данного возраста, однако испытывают затруднения при их использовании. Если дети пытаются справиться сами, то делают это не в полном объёме. Помощь педагога и вспомогательные вопросы не оказывают значимого влияния на ответы, дети не всегда справляются с заданием, часто отмалчиваются, отказываются выполнять задания или делают их с ошибками, соглашаются с предложенным вариантом, не вникая в суть задания. Ответы даются без объяснений и рассуждений. Дети применяют простые предложения и словосочетания. Речь односложная, с ограниченным запасом слов, не используют предметные термины. При использовании знаний для выполнения задания результат получается недостаточно качественным.

Критерии для определения результатов освоения основной образовательной программы дошкольного образования в образовательной области «Физическое развитие» Сформировано - 3

Ребёнок выполняет общеразвивающие упражнения в заданном темпе, чётко, ритмично, выразительно. Владеет необходимыми навыками и применяет их самостоятельно. Без помощи взрослого, выполняет перестроения, прыжки, метание, лазанье, ползание, упражнения с мячом, со скакалкой, соблюдая технику движений, темп. Выполняет нормы по разделу «Физическая культура» для данного возраста, предусмотренные программой. Принимает активное участие в спортивных и подвижных играх, умеет самостоятельно организовать игру, знает правила игр, проявляет творчество. Ребёнок имеет предусмотренный программой запас знаний и умеет использовать их для решения задач, однако в некоторых случаях ему требуется помощь педагога.

Частично сформировано - 2

В большинстве случаев ребёнок пытается справиться с заданиями сам, делает это в полном объёме, рекомендуемом программой для данного возраста. Ребёнок знает правила подвижных игр, может их объяснить, проявляет активность в организации игр, часто проявляет творчество, но при выполнении упражнений движения ребёнка бывают робкими. Ребёнок имеет навыки, предусмотренные программой для данного возраста, однако испытывает затруднения при выполнении упражнений. Недостаточно развита координация движений, не всегда справляется с заданием. Помощь педагога оказывает положительное влияние на действия ребёнка.

Не сформировано - 1

Ребёнок малоактивен. При выполнении упражнений движения ребёнка робкие, неловкие, скованные. Ребёнок не имеет умений, предусмотренных программой для данного возраста,

испытывает затруднения при выполнении упражнений. Плохо развита координация движений, редко проявляет творчество. Ребёнок не справляется с заданием, отказывается выполнять упражнения или делает их неправильно, по большинству компонентов не укладывается в нормы для данного возраста, предусмотренные программой, не проявляет желания заниматься физкультурной деятельностью. Помощь педагога не оказывает значимого влияния на действия ребёнка.

Критерии для определения результатов освоения основной образовательной программы дошкольного образования в образовательной области «Художественно – эстетическое развитие», в разделе «Музыкальная деятельность»

Сформировано - 3

Ребёнок умеет выразительно и ритмично двигаться в соответствии с разнообразным характером музыки, выполнять танцевальные движения (шаг с притопом, приставной шаг с приседанием, пружинящий шаг, боковой галоп, переменный шаг). Инсценирует игровые песни, придумывает варианты образных движений в играх и хороводах. Может петь песни в удобном диапазоне, исполняя их выразительно, правильно передавая мелодию (ускоряя, замедляя, усиливая и ослабляя звучание). Может петь индивидуально и коллективно, с сопровождением и без него. Внимательно слушает музыкальные произведения до конца, понимает, о чем поется в песне. Узнаёт песни по мелодии, различает звуки по высоте (в пределах квинты). Определяет жанр прослушанного произведения (марш, песня, танец) и инструмент, на котором оно исполняется. Различает части музыкального произведения (вступление, заключение, запев, припев). Определяет общее настроение, характер музыкального произведения. Исполняет сольно и в ансамбле на ударных и звуковысотных детских музыкальных инструментах несложные песни и мелодии. Выполняет нормы в рамках раздел «Музыка» для данного возраста, предусмотренные программой.

Частично сформировано - 2

Ребёнок имеет предусмотренный программой запас знаний и умеет использовать их для решения задач, однако в некоторых случаях ему требуется помощь педагога. В большинстве случаев ребёнок пытается справиться сам, делает это в полном объёме, рекомендуемом программой для данного возраста. Ребёнок поёт песни, активен, слушает музыкальное произведение внимательно. Ребенок хорошо двигается под музыку, если при выполнении движений затрудняется, повторяет за педагогом. Исполняет сольно и в ансамбле на ударных и звуковысотных детских музыкальных инструментах несложные песни и мелодии, часто проявляет активность, творчество.

Не сформировано - 1

Ребёнок не в полном объёме владеет умениями, предусмотренными программой для данного возраста, испытывает затруднения при выполнении движений, в пении, в назывании музыкальных инструментов, музыку слушает невнимательно, отвлекается. Ребёнок не активен, выполняет движения под музыку робко, неловко, скованно. Плохо развита координация движений. Ребёнок не 20 справляется с заданиями, отказывается петь песни, по большинству компонентов не укладывается в нормы для данного возраста, предусмотренные программой.

Мониторинг адаптации

Учёт педагогами возрастных особенностей - гарант успешной адаптации детей к детскому саду. Сотрудники группы младшего возраста с самых первых дней пребывания ребёнка в детском саду стремятся установить доверительные отношения с детьми, помогают наладить контакты со сверстниками. Предусмотрено проведение мониторинга адаптации детей 3 лет к детскому саду в период с июля по сентябрь по следующим показателям.

Эмоциональный настрой ребёнка во время прихода в детский сад.

Отношение к расставанию с родителями.

Изменение показателей физического развития ребёнка.

Адаптация к режимным моментам.

Взаимодействие с коллективом сверстников.

Отношение ребёнка к уходу из детского сада.

III. <u>СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ</u>

3.1. Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным областям

Программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые ДОУ по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).

В каждой образовательной области сформулированы задачи и содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения в каждой возрастной группе детей в возрасте от двух месяцев до семи - восьми лет. Представлены задачи воспитания, направленные на приобщение детей к ценностям российского народа, формирование у них ценностного отношения к окружающему миру. Более конкретное и дифференцированное по возрастам описание воспитательных задач приводится в Программе воспитания.

*Целостность педагогического процесса в Детском саду обеспечивается реализацией Федеральной образовательной программой дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028. Воспитание и обучение осуществляется на русском языке - государственном языке России.

3.2. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях

Обязательная часть

Содержание ООП ДО обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывает следующие структурные единицы, представляющие определенные образовательные области развития и образования детей.

- > Социально-коммуникативное развитие.
- > Познавательное развитие.
- **>** Речевое развитие.
- > Художественно-эстетическое развитие.
- **>** Физическое развитие.

3.2.1. Социально-коммуникативное развитие

<u>ЦЕЛЬ: позитивная социализация детей дошкольного возраста, приобщение детей к</u> социокультурным нормам, традициям семьи.

Задачи социально – коммуникативного развития в соответствии с $\Phi \Gamma OC$ дошкольного образования: ($\Phi \Gamma OC$ дошкольного образования n.2.6) и $\Phi O\Pi \ \mathcal{I}O \ n.18$)

Оно направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие умения общаться и взаимодействовать с партнерами по игре, обмену информацией; совместной деятельности или становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания; формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; развитие умения подчиняться правилам и социальным нормам; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование отношения к образованию как к одной из ведущих жизненных ценностей; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

*Основные цели и задачи соответствуют ОП ДО Федеральной образовательной программе дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028. и включает подразделы:

социальные отношения;

- формирования основ гражданственности и патриотизма;
- трудовое воспитание;
- > основы безопасного поведения

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд». Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

- воспитание уважения к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
- воспитание уважительного отношения к другим людям детям и взрослым (родителям (законным представителям), педагогам, соседям и другим), вне зависимости от их этнической и национальной принадлежности;
- воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, красоте и уродстве, правде и лжи;
- воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;
- создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;
- поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

ВАРИАТИВНАЯ ЧАСТЬ

Парциальная программа (Безопасность: Учебное пособие по основам безопасности жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста/ Авдеева Н. Н., Князева Н. Л., Стеркина Р. Б.)

Учебное пособие включает программу для дошкольных образовательных учреждений «Основы безопасности детей дошкольного возраста» и систему развивающих заданий для детей старшего дошкольного возраста. Задания предполагают разные формы взаимодействия детей и взрослых (игры, тренинги, занятия, беседы) и направлены на формирование основ экологической культуры, ценностей здорового образа жизни, осторожного обращения с опасными предметами, безопасного поведения на улице.

Парциальная программа

«Дорогою добра». Программа социально-коммуникативного развития и социального воспитания дошкольников/ Л.В.Коломейченко

Программа «Дорогою добра» направлена на достижение целевых ориентиров социальнокоммуникативного развития, заявленных во ФГОС ДО, и представлена отдельными видами социальной культуры (нравственно-этическая, гендерная, народная, национальная, этническая, правовая, конфессиональная), доступными для восприятия и усвоения детьми. Реализация программы «Дорогую добра» осуществляется на протяжении всего дошкольного возраста (от 3 до 7 лет). Ее содержание представлено в разделах: «Человек

среди людей», «Человек в истории», «Человек в культуре», «Человек в своем крае», каждый из

которых дифференцирован по блокам.

27

Методики и технологии для решения задач образовательной области «Социальнокоммуникативное развитие:

Автор	Название			
Зартайская И.В.	Когда мне грустно			
Зартайская И.В.	Когда мне обидно.			
Зартайская И.В.	Когда я счастлив			
Зартайская И.В.	Когда мне обидно			
Зартайская И.В.	Когда я сержусь			
Чал-Борю В.Ю., Пояркова Е.А	Ай, болит! История о закадычных друзьях.			
Чал-Борю В.В., Пояркова Е.А.	ГДЕ ЖИВУТ СВЕТЛЯЧКИ? История про любопытного Зайчонка			
Чал-Борю В. Ю., Пояркова Е. А.	Давай злиться вместе! (Волчонок и Сова)			
Чал-Борю В.Ю., Пояркова Е.А.	Крепкий орешек. История про задиристых бельчат			
Белевич А.А., Чал-Борю В.В., Пояркова Е.А.	НЕ БОЮСЬ БОЯТЬСЯ! История про храброго лисёнка			
1				
Чал-Борю В. Ю., Пояркова Е. А	Это МОЁ, а это - ТВОЁ! И не будем драться! Надо ли делиться, если совсем не хочется?			
Чал-Борю В.Ю., Пояркова Е.А.	ЧТО СЕГОДНЯ НА ОБЕД? История про медвежонка, который не любил есть			
Нагаева С.В., Вышинская М.	Навсегда?			
Нагаева С.В.	ОТРАВЛЕННЫЕ СЛОВА.			
Арабян К.К.	Финансовая грамота. Рабочая программа с методическими			
	рекомендациями для педагогов ДОО.			
Арабян К.К.	Финансовая грамота. Пособие для детей 5-7 лет			
Данилова Ю.Г.	БУКВОТРЯСЕНИЕ, или Удивительноепутешествие маленькой девочки по большой стране (с НАКЛЕЙКАМИ)			

3.2.2 Образовательная область «Познавательное развитие»

ЦЕЛЬ: развитие познавательных интересов и познавательных способностей детей, которые можно подразделить на сенсорные, интеллектуально – познавательные и интеллектуально – творческие.

Задачи познавательного развития в соответствии с ФОП т ФГОС дошкольного образования (ФГОС дошкольного образования n.2.6, ФОП ДО n. 19)

Предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.); о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.

*Основные цели и задачи соответствуют ОП ДО Федеральной образовательной программе дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028. и включает подразделы:

- > сенсорные эталоны и познавательные действия;
- окружающий мир;
- > природа.

от 2 до 7 лет

- сенсорные эталоны и познавательные действия;
- > математические представления;
- окружающий мир;
- природа.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что предполагает:

воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;

приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;

воспитание уважения к людям - представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;

воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);

воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

ВАРИАТИВНАЯ ЧАСТЬ

Окружающий мир:

педагог: создает условия для развития у детей некоторых представлений о народах Поволжья, их промыслах, национальной одежде, кухне, обычаях, традициях, народных праздниках. Обращает внимание на то, что дети, посещающие группу, могут быть представителями разных национальностей и культур, могут говорить на разных языках. Помогает овладеть способами поведения, принятыми в нравственно-этической, национальной, правовой культуре. Побуждает детей задавать вопросы, сравнивать с культурой своего народа, удивлять их необычной информацией;

знакомит с государственными заповедниками, их обитателями, представителями флоры и фауны, занесенными в Красную книгу РТ. Педагог развивает любознательность, старается довести до сознания детей необходимость бережного отношения к редким представителям животного и растительного мира;

знакомит с прошлым и современным состоянием республики, ее географическим расположением, природой, климатом, жизнедеятельностью людей;

рассказывает детям о том, что Казань — это большой промышленный и торговый центр, а татарский народ испокон веков занимался земледелием, животноводством, кожевенным производством, торговлей и т.д. Способствует проявлению познавательного интереса к истории Казани;

педагог знакомит детей с картой, показывает на карте крупные города региона (Альметьевск, Бугульма, Елабуга, Набережные Челны, Нижнекамск, Зеленодольск, Чистополь и др.), познакомит с их достопримечательностями, промышленным производством, выпускаемой продукцией. Продолжает изучение символики городов региона;

педагог знакомит с жизнью древних городов, их историей, культурой, бытом (Биляр, Булгар, Свияжск). Помогает сравнить быт людей в городе и на селе, обращает внимание на особенности их одежды, жилища, домашней утвари;

педагог приобщает детей к прошлому и настоящему национальной и мировой культур. Знакомит с жизнью и творчеством выдающихся деятелей музыкального и театрального искусства: композиторы (С. Садыкова, С. Сайдашев, Ф. Яруллин и др.), певцы (Ф. Шаляпин, Р. Ибрагимов и др.), режиссеры театра (М. Салимжанов, К. Тинчурин и др.), актеры театра (В. Качалов, Г. Камал и др.). Удовлетворяет познавательный интерес, помогает в поиске информации о творчестве деятелей культуры и искусства;

педагог рассказывает о жизни и деятельности выдающихся деятелей науки (Н.И. Лобачевский, К.Ф. Фукс, А.М. Бутлеров, А.Е. Арбузов и др.). Вызывает интерес к науке;

педагог рассказывает ь о подвигах национальных героев Великой Отечественной войны (М. Джалиль, Г. Гафиатуллин, М.П. Девятаев, П.М. Гаврилов, Н.Г. Столяров и др.). Привлекает родителей к рассказу детям о воинских наградах прадедушек, прабабушек;

Природа:

<u>Педагог:</u> знакомит детей с обитателями рек и озер Татарстана. Рассказывает о значении рек, родников в жизни человека. Вызывает желание содержать в чистоте водные ресурсы республики;

расширяет знания детей о природоохранительной деятельности. Воспитывает бережное отношение к живой и неживой природе родного края, учит предвидеть положительные и отрицательные последствия вмешательства человека, формирует ресурсосберегающее отношение к ней, навыки рационального природопользования.

<u>Парциальная программа</u> (<u>Математические ступеньки. Программа развития математических представлений у дошкольников/ Е.В. Колесникова)</u>

Цель: приобщение к математическим знаниям, накопленным человечеством, с учетом возрастных особенностейдетей 3-7 лет, в соответствии с требованиями Стандарта. Задачи:

Раскрывать основные направления математического развития детей 3-7 лет;

Создавать благоприятные условия для формирования математических представлений, теоретического мышления, развития математических способностей;

Вводить ребенка в мир математики через решение проблемно-поисковых задач, ознакомление с окружающим миром, игровую деятельность, художественное слово, экспериментирование, с помощью проектного метода;

Формировать основы математической культуры;

Формировать предпосылки к учебной деятельности, которые позволят успешно освоить школьную программу;

Способствовать умственному развитию ребенка, развивать психические процессы, потребность активно мыслить;

Развивать логические формы мышления, приемы умственной деятельности;

Учить применять полученные знания в разных видах деятельности;

Формировать графические и конструктивные умения и навыки;

Воспитывать инициативность, самостоятельность.

- •Вторая младшая группа (от 3 до 4 лет): Математическиеступеньки. Программа развития математических представлений у дошкольников/ Е.В. Колесникова, стр. 33.
- •Средняя группа (от 4 до 5 лет): Математические ступеньки. Программа развития математических представлений у дошкольников/ Е.В. Колесникова, стр. 47.
- •Старшая группа (от 5 до 6 лет): Математические ступеньки. Программа развития математических представлений у дошкольников/ Е.В. Колесникова, стр. 64.
- •Подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет): Математические ступеньки. Программа развития математических представлений у дошкольников/ Е.В. Колесникова, стр. 83.

Парциальная программа

Юный эколог: парциальная программа для работы с детьми 3-7 лет./ С.Н. Николаева Цели и задачи реализации программы

Основным содержанием экологического воспитания является формирование у ребенка осознанно-правильного отношения к природным явлениям и объектам, которые окружают его и с которыми он знакомится в дошкольном детстве. Осознанно-правильное отношение детей к природе строится на чувственном ее восприятии, эмоциональном отношении к ней и знании особенностей жизни, роста и развития отдельных живых существ, некоторых биоценозов, знании приспособительных зависимостей существования живых организмов от факторов внешней среды, взаимосвязей внутри природных сообществ. Такие знания в процессе общения ребенка с природой обеспечивают ему понимание конкретных ситуаций в поведении животных, состоянии растений, правильную их оценку и адекватное реагирование. Осознанный характер отношения при этом проявляется в том, что дети могут сами объяснить ситуацию или понять объяснения взрослых, могут самостоятельно или вместе со взрослыми, понимая ситуацию и зная потребности живого существа, выполнить отдельные трудовые действия, направленные на сохранение и улучшение жизни растений и животных.

Процесс становления осознанно-правильного отношения к природе сопровождается определенными формами поведения ребенка, которые могут служить критерием оценки уровня его экологической воспитанности. Это самостоятельные наблюдения,

проведение опытов, вопросы, стремление рассказать о переживаниях и впечатлениях, обсуждать их, воплощать в различной деятельности (отражать в игре, создавать изопродукцию, ухаживать за животными и растениями).

В программе выделено шесть основных тем, с которыми знакомятся дошкольники. разделов. Принцип интеграции, реализуемый в программе «Юный эколог», позволяет формировать у дошкольников более полные представления об окружающей действительности. В процессе образовательной деятельности по экологическому воспитанию одновременно решаются задачи других образовательных областей: «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие».

Программа имеет непосредственную связь с образовательной областью «Физическое развитие»: обогащенная природная среда в помещении и на участке детского сада способствует укреплению здоровья детей.

Литературные средства для решения задач образовательной области «Познавательное развитие

«1103навательное разв	«Познавательное развитие		
Математическо	е развитие		
Петерсон Л.Г.,	Игралочка. Практический курс математики для детей 3-4 лет.		
Кочемасова Е.Е.	Методические рекомедации. Часть 1		
Петерсон Л.Г.,	Игралочка. Математика для детей 3-4 лет. Ступень 1		
Кочемасова Е.Е.			
Петерсон Л.Г.,	Игралочка. Математика для детей 3-4 лет. Демонстрационный		
Кочемасова Е.Е.	материал		
Петерсон Л.Г.,	Игралочка. Математика для детей 3-4 лет. Раздаточный материал		
Кочемасова Е.Е.			
Петерсон Л.Г.,	Игралочка. Математика для детей 4-5 лет. Ступень 2		
Кочемасова Е.Е.			
Петерсон Л.Г.,	Игралочка. Математика для детей 4-5 лет. Демонстрационный		
Кочемасова Е.Е.	материал		
Петерсон Л.Г.,	Игралочка. Математика для детей 4-5 лет. Раздаточный материал		
Кочемасова Е.Е.			
Петерсон Л.Г.,	Игралочка. Практический курс математики для детей 4-5 лет.		
Кочемасова Е.Е.	Методические рекомедации. Часть 2		
Петерсон Л.Г.,	Игралочка - ступенька к школе. Практический курс математики для		
Кочемасова Е.Е.	детей 5-6 лет. Метод.рекомендации. Часть 3		
Петерсон Л.Г.,	Игралочка - ступенька к школе. Математика для детей 5-6 лет.		
Кочемасова Е.Е.	Ступень 3		
Петерсон Л.Г.,	Игралочка - ступенька к школе. Математика для детей 5-6 лет.		
Кочемасова Е.Е.	Демонстрационный материал		
Петерсон Л.Г.,	Игралочка - ступенька к школе. Математика для детей 5-6 лет.		
Кочемасова Е.Е.	Раздаточный материал		
Петерсон Л.Г.,	Игралочка - ступенька к школе. Математика для детей 6-7 лет. Часть		
Кочемасова Е.Е.	1. Демонстрационный материал		
Петерсон Л.Г.,	Игралочка - ступенька к школе. Математика для детей 6-7 лет. Часть		
Кочемасова Е.Е.	2. Демонстрационный материал		
Петерсон Л.Г.,	Игралочка - ступенька к школе. Математика для детей 6-7 лет.		
Кочемасова Е.Е.	Раздаточный материал		
Петерсон Л.Г.,	Игралочка - ступенька к школе. Математика для детей 6-7 лет.		
Кочемасова Е.Е.	часть4(1)		
Петерсон Л.Г.,			
Кочемасова Е.Е.	дошкольников. Методические рекомендации. Ступень 4 (1-2)		

Петерсон Л.Г.,	Игралочка - ступенька к школе. Математика для детей 6-7 лет.
Кочемасова Е.Е.	Ступень 4 (2)
Петерсон Л.Г.,	Зимняя математика. Игровые задания для дошкольников (с
Кочемасова Е.Е.	НАКЛЕЙКАМИ)
Петерсон Л.Г.,	Весенняя математика. Игровые задания для дошкольников (с
Кочемасова Е.Е.	НАКЛЕЙКАМИ)
Петерсон Л.Г.,	Летняя математика. Игровые задания для дошкольников (с
Кочемасова Е.Е.	НАКЛЕЙКАМИ)
Петерсон Л.Г.,	Осенняя математика. Игровые задания для дошкольников (с
Кочемасова Е.Е.	НАКЛЕЙКАМИ)
Петерсон Л.Г.,	Задачи в кроссвордах. Математика для детей 5-7 лет
Кочемасова Е.Е.	Variance Variation Management and Table 17 and
Петерсон Л.Г., Кочемасова Е.Е.	Который час? Математика для детей 5-7 лет
Петерсон Л.Г.,	Сказочная математика для детей 6-7 лет
Кочемасова Е.Е.	Сказочная математика для детей 6-7 лет
Петерсон Л.Г.,	Логика.
Кочемасова Е.Е.	JIOI PIKG.
Петерсон Л.Г.,	Считаем до 5.
Кочемасова Е.Е.	G III Ideiii Ao Si
Петерсон Л.Г.,	Формы и Фигуры.
Кочемасова Е.Е.	Jr Jr
Соловьева Е. В.	Моя математика. Развивающая книга для детей 3-4 лет
Соловьёва Е.В.	Моя математика. Развивающая книга для детей 4-5 лет
Соловьева Е. В.	Моя математика. Развивающая книга для детей 5-6 лет (Радуга).
Соловьёва Е.В.	Моя математика. Развивающая книга для детей 6-8 лет
Соловьёва Е.В.	Геометрическая аппликация. Пособие для детей 3-4 лет
Соловьёва Е.В.	Геометрическая аппликация. Пособие для детей 4-5 лет
Соловьёва Е.В.	Геометрическая аппликация. Пособие для детей 5-6 лет
Соловьёва Е.В.	Арифметика в раскрасках. Пособие для детей 3-4 лет
Соловьёва Е.В.	Арифметика в раскрасках. Пособие для детей 4-5 лет
Соловьёва Е.В.	Арифметика в раскрасках. Пособие для детей 5-6 лет
Султанова М.Н.	Тропинки. Математика до школы. 3-4 года
Султанова М.Н.	Тропинки. Математика до школы. 4-5 лет
Султанова М.Н.	Математика до школы. 5-6 лет. В 2 ч. Часть 1
Султанова М.Н.	Математика до школы. 5-6 лет. В 2 ч. Часть 2 Математика до школы. 6-7 лет. В 2 ч. Часть 1
Султанова М.Н.	Математика до школы. 6-7 лет. В 2 ч. Часть 1 Математика до школы. 6-7 лет. В 2 ч. Часть 2
Петерсон Л.Г.	Раз - ступенька, два - ступенька: математика для детей 5-7 лет. В 2 ч.
Tierepcon 71.1.	Часть 1
Петерсон Л.Г.	Раз - ступенька, два - ступенька: математика для детей 5-7 лет. В 2 ч.
Trerepeon vin.	Часть 2
Петерсон Л.Г.,	Раз - ступенька, два - ступенька Практический курс математики для
Холина Н.П.	дошкольников. Методические рекомендации
Шевелев К.В.	Математика для самых маленьких. Рабочая тетрадь для детей 3-4 лет
Шевелев К.В.	Формирование логического мышления. Рабочая тетрадь для детей 3-4
	лет
Шевелев К.В.	Мои первые шаги в математике. Рабочая тетраль для детей 4-5 дет
Шевелев К.В.	•
Шевелев К.В.	
	СЧИТАЮ ДО 10. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет (РП)
Шевелев К.В.	СЧИТАЮ ДО 10. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет (РП) "Тесты по математике" Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет
Шевелев К.В.	Мои первые шаги в математике. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Путешествие в мир логики. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет

Шевелев К.В.	ДУМАЮ. СЧИТАЮ. СРАВНИВАЮ. Рабочая тетрадь для детей 5-6 лет
Шевелев К.В.	Ориентация в пространстве и на плоскости. Рабочая тетрадь ддя детей 5-6 лет
Шевелев К.В.	ТЕСТЫ-ЗАДАНИЯ по математике. Рабочая тетрадь для детей 5-6 лет
Шевелев К.В.	Логика. Сравнение. Счет. Рабочая тетрадь для детей 6-7 лет
Шевелев К.В.	
	Развивающие задания. Рабочая тетрадь для детей 6-7 лет
Шевелев К.В.	Развитие математических способностей у дошкольников. Рабочая
III I/ D	тетрадь для детей 6-7 лет
Шевелев К.В.	СЧИТАЮ ДО 20. Рабочая тетрадь для детей 6-7 лет (РП)
	Ребенок и окружающий мир
Тимофеева Л.Л.,	Познавательное развитие. Ребенок и окружающий мир.
Бережнова О.В.	Методические рекомендации к программе "Мир открытий".
	Конспекты современных форм организации детских видов
For overson O.D.	деятельности. Вторая младшая группа детского сада.
Бережнова О.В	Познавательное развитие. Ребенок и окруж. мир. Метод.
Тимофеева Л.Л.,	рекомендации. Сред.группа Познавательное развитие. Ребенок и окружающий мир.
Бережнова О.В.	Познавательное развитие. Геоенок и окружающий мир. Методические рекомендации к программе "Мир открытий".
Бережнова О.Б.	Конспекты современных форм организации детской деятельности.
	Старшая группа
Тимофеева Л.Л.,	Познавательное развитие. Ребенок и окружающий мир.
Бережнова О.В.	Методические рекомендации к программе "Мир открытий".
Верелиюва отв.	Подготовительная группа детского сада
Бережнова О.В.,	МИР ЧУДЕС. Правдивая история о необыкновенном путешествии
Тимофеева Л.Л.	Колобка и его друзей. Ребенок и окружающий мир
Тимофеева Л.Л.,	Наш мир. ЗАГАДКИ НА КАЖДОМ ШАГУ. Путешествие
Бережнова О.В.	первооткрывателей. Ребёнок и окружающий мир. 5-6 лет
Тимофеева Л.Л.,	Наш мир. Юные исследователи. Учимся учиться с Аней и Димой. 6-
Бережнова О.В.	7 лет
Безруких М.М.,	Ступеньки к школе. Мир вокруг от А до Я. 4-5 лет. В 3 ч. Часть 1 (+
Филиппова Т.А.	наклейки)
Безруких М.М.,	Ступеньки к школе. Мир вокруг от А до Я. 4-5 лет. В 3 ч. Часть 2 (+
Филиппова Т.А.	наклейки)
Безруких М.М.,	Ступеньки к школе. Мир вокруг от А до Я. 4-5 лет. В 3 ч. Часть 3 (+
Филиппова Т.А.	наклейки)
Безруких М.М.,	Ступеньки к школе. Твое здоровье. 5-6 лет (+ наклейки)
Филиппова Т.А.	р п
Данилова Ю.Г.	Важные дела. Первое чтение с мамой по ролям
Данилова Ю.Г.	Виды спорта. Первое чтение с мамой по ролям
Данилова Ю.Г. Данилова Ю.Г.	Времена года. Первое чтение с мамой по ролям День рождения. Первое чтение с мамой по ролям
Данилова Ю.Г.	Когда дома хорошо! Первое чтение с мамой по ролям
Данилова Ю.Г.	Лунный зоопарк. Первое чтение с мамой по ролям
Данилова Ю.Г.	Музыка Луны. Первое чтение с мамой по ролям
Данилова Ю.Г.	Транспорт. Первое чтение с мамой по ролям
Данилова Ю.Г.	ОЧЕНЬ ЗАНЯТАЯ МАМА: 16 историй про непослушных детей
Данилова Ю.Г.	ОЧЕНЬ ЗАНЯТЫЕ ДЕТИ: мама, папа, двое детей, кот и собака Джа
Данилова Ю.Г.	Очень занятый папа
Агапина М.С.	Космос. Большое путешествие Николаса
Агапина М.С.	ЛЕС. Большое путешествие с Николасом
L	

Агапина М.С.		МОРЕ. Большое п	утешестви	с Николас	СОМ			
Агапина М.С.		НЕБО. Большое путешествие с Николасом						
Агапина М.		МУЗЕЙ. Большое	путешеств	ие с Никол	асом			
Агапина М.С.		ГОРЫ. Большое п	утешествие	с Николас	сом (с НА	КЛЕ	ЙКАМИ)	
Агапина М.С.		Под землей и под 1	водой. Болі	ьшое путец	пествие с	Нико	оласом	
Вахрушев	A.A.,	ВСПОМИНАЕМ	ВЕСНУ!	Учимся	видеть	И	понимать	(c
Маслова И.В.		НАКЛЕЙКАМИ)						
Вахрушев	A.A.,	ВСПОМИНАЕМ	ЛЕТО!	Учимся	видеть	И	понимать	(c
Маслова И.В.		НАКЛЕЙКАМИ)						
Вахрушев	A.A.,	ВСПОМИНАЕМ	ОСЕНЬ!	Учимся	видеть	И	понимать	(c
Маслова И.В.		НАКЛЕЙКАМИ)						
Вахрушев	A.A.,	ВСПОМИНАЕМ	ЗИМУ!	Учимся	видеть	И	понимать	(c
Маслова И.В.		НАКЛЕЙКАМИ)						
Запесочная Е.А	Α.	Какие бывают ПРА	АЗДНИКИ					
Запесочная Е.А	Α.	Какие бывают про	фессии.					
Запесочная Е.А	Α.	Строим дом!						
Запесочная Е.А	Α.	Суета вокруг пиро	га. Где мы	были? Что	узнали?			
Запесочная Е.А	Α.	Что такое время?						
Под ред.	Г.Г.	Я питаюсь правилі	ьно! 5+					
Онищенко								
Под ред. Ониі Г.Г.	щенко	Я питаюсь правилі	ьно! 7+					

3.2.3. Образовательная область «Речевое развитие»

Цель: формирование устной речи и навыков речевого общения с окружающими на основе овладения литературным языком своего народа.

Задачи речевого развития в соответствии с Φ ОП и Φ ГОС дошкольного образования (Φ ГОС дошкольного образования n.2.6, Φ ОП DО DОП D

Включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитикосинтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

*Основные цели и задачи соответствуют ОП ДО Федеральной образовательной программе дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028. и включает подразделы:

- формирование словаря
- > звуковая культура речи
- грамматический строй речи
- > связная речь

с 4 до 7 лет

- формирование словаря
- > звуковая культура речи
- > грамматический строй речи
- > связная речь
- подготовка детей к обучению грамоте

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Речевое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

• владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и

нормы культурного поведения;

• воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

Парциальная программа

(Программа развития речи детей дошкольного возраста в детском саду /О.С. Ушакова¹

Данная программа содержит методические рекомендации, конспекты занятий по развитию речи и ознакомлению с художественной литературой, а также игры и упражнения. **Цель программы**: создание благоприятных условий для полноценного развития детей раннего и дошкольного возраста, обеспечивающих яркость и выразительность речи через различные виды детской деятельности.

Достижение цели обеспечивается в ходе решения следующих задач:

- обеспечить познавательно речевое развитие воспитанников ДОУ;
- развивать свободное общение со взрослыми и детьми;
- развивать все компоненты устной речи детей в различных формах и видах детской деятельности;
- организовать предметно развивающую среду, стимулирующую развитие речи детей в разных видах детской деятельности
- взаимодействовать с семьями воспитанников.

Литературные средства для решения задач образовательной области «Речевое развитие»:

Ушакова С).C.,	Развитие речи. Методические рекомендации к программе "Мир открытий".
Артюхова И.С	•	Игры и конспекты занятий. Вторая младшая группа детского сада
Ушакова С).C.,	Развитие речи. Методические рекомендации к программе "Мир открытий".
Артюхова И.С	•	Игры и конспекты занятий. Средняя группа детского сада

Ушакова О.С.,	Развитие речи. Методические рекомендации к программе "Мир открытий".
Артюхова И.С.	Игры и конспекты занятий. Старшая группа детского сада
Ушакова О.С.,	Развитие речи. Методические рекомендации к программе "Мир открытий".
Артюхова И.С.	Игры и конспекты занятий. Подготовительная группа детского сада.
Ушакова О.С.	ГОВОРИ ПРАВИЛЬНО! Тетрадь по развитию речи для детей 3-4 лет
Ушакова О.С.,	ГОВОРИ ПРАВИЛЬНО. Тетрадь по развитию речи для детей 4-5 лет
Артюхова И.С.	The second secon
Ушакова О.С.,	ГОВОРИ ПРАВИЛЬНО! Тетрадь по развитию речи для детей 5-6 лет
Артюхова И.С.	
Ушакова О.С.	ГОВОРИ ПРАВИЛЬНО. Тетрадь по развитию речи для детей 6-7 лет
Батяева С.В.,	Называй, говори, рассказывай! Где мы были? Что узнали? Давай поговорим!
Мохирева Е.А.	Полный курс игровых занятий по развитию речи детей 3-4 лет (с
-	НАКЛЕЙКАМИ)
Батяева С.В.,	От слова к связной речи. Где мы были? Что узнали? Давай поговорим!
Мохирева Е.А.	Полный курс игровых занятий по развитию речи детей 3-4 лет. (с НАКЛЕЙКАМИ)
Батяева С.В.,	От слова к фразе. Где мы были? Что узнали? Давай поговорим! Полный курс
Мохирева Е.А.	игровых занятий по развитию речи детей 3-4 лет (с НАКЛЕЙКАМИ)
Мохирева Е.А.,	Веселые путешествия со звуками и буквами
Батяева С.В.	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,
Мохирева Е.А.,	Космические приключения со звуками и буквами
Батяева С.В.	
Мохирева Е.	Полезные игры с предлогами У, НА
Мохирева Е.А.	Полезные игры с предлогами ОТ, К, ПО, ДО. Пособие для детей 5-7 лет
Мохирева Е.	Полезные игры с предлогами С, В, ИЗ
Мохирева Е.А.	Полезные игры с предлогами НАД, ПОД, ИЗ-ПОД, ЗА, ИЗ-ЗА. Мохирева Е.А.
Мохирева Е.А.	Полезные игры с предлогами ДЛЯ, БЕЗ, ОКОЛО, ВОКРУГ, ЧЕРЕЗ, МЕЖДУ
Мохирева Е.А.,	Удивительные истории со звуками и буквами. Задания, игры
Батяева С.В.	•
Батяева С.В.,	Готовимся к школе. Говорим красиво и правильно. Тетрадь по развитию
Мохирева Е.А.	речи. 6-7 лет
Гризик Т. И.	Говорим правильно. Слушаем и беседуем. Пособие для детей 3-4 лет. (Радуга)
Гризик Т. И.	Говорим правильно. Беседуем и рассказываем. Пособие для детей 4-5 лет
Гризик Т. И.	Говорим правильно. Беседуем и рассказываем. Пособие для детей 5-6 лет
1	(Радуга)
Гризик Т. И.,	Говорим правильно. Рассказываем и сочиняем. Пособие для детей 6-8 лет
Ерофеева Т. И.	1 1
Гризик Т.И.	Готовим руку к письму. Пособие для детей 4-8 лет
Гризик Т. И.	Узнаю мир. Развивающая книга для детей 3-4 лет
Гризик Т. И.	Узнаю мир. Развивающая книга для детей 4-5 лет
Гризик Т.И.,	Узнаю мир. Развивающая книга для детей 6-8 лет
Лаврова Т.В.	
Гризик Т. И.	Узнаю мир.Развивающая книга для детей 5-6 лет.
Кузнецова М.И.	Тропинки. Эти удивительные звуки. 3-4 года
Кузнецова М.И.	Знакомимся с буквами. 5-6 лет
Журова Л.Е.,	Я умею читать! 6-7 лет. В 2 ч. Часть 1
Кузнецова М.И.	
Журова Л.Е.,	Я умею читать! 6–7 лет. В 2 ч. Часть 2
Кузнецова М.И.	
Кузнецова М.И.	Тропинки. Готовимся к письму. 4-5 лет
Кузнецова М.И.	Пишем буквы и слова. 6–7 лет
Журова Л.Е.,	Азбука для дошкольников. Играем и читаем вместе. В 3 частях. Часть 3
71.JP020 71.L.,	1200 Jun April Adminostrations, In pacin in infaction binector D O faction, faction

Козурова Е.Э., Кочурова К.Я. МИ. Куэнецова М.И. М. Куэнецова М.И. М. Куэнецова М.И. М. Куэнецова Б.Э. Кочурова М.И. Куэнецова Е.Э. Кочурова М.И. Куэнецова, Готовлюсь к школе. 5-6 лет. Тесты Е.Э. Кочурова Колесникова Е.В. Развитие речи у детей 2-3 лет" Учебно-методическое пособие к иллостративному материалу "От звукоподражаний к словам" Колесникова Е.В. Развитие звуковой культуры речи у детей 3-4 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "Раз-словечко, два-словечко" Колесникова Е.В. Раз-словечко, два-словечко" Колесникова Е.В. Раз-словечко, два-словечко "Ва-бочей тетради "Раз-словечко, два-словечко" Колесникова Е.В. "Развитие фонематического слуха у детей 3-4 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От слова к звуку" Колесникова Е.В. Учикаг составлять слоговые скажыв. Рабочая тетрадь для детей 3-4 лет. Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрадь для детей 3-4 лет. Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Развитите злуко-буквенного анализа у детей 5-6 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. Я начинаю читать. Рабочая тетрадь для детей 6-7 лет Колесникова Е.В. Я начинаю читать. Рабочая тетрадь для детей 6-7 лет Колесникова Е.В. Я начинаю читать. Рабочая тетрадь для детей 6-7 лет Колесникова Е.В. Я начинаю читать. Рабочая тетрадь для детей 6-7 лет Учебно-методическое пособие к демонетрационному материалу за буквы" (Для детей 5-6 лет). Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебно-методическое пособие к демонетрационному материалу "Зауки и буквы" (Для детей 5-6 лет). Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебно-методическое пособие к демонет тетради "Я начинаю читать. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕ	Кузнецова М.И.	
М.И. Кузнецова М.И. Кузнецова Б.Э. Кочурова М.И. Кузнецова Б.Э. Кочурова М.И. Кузнецова Б.Э. Кочурова Колесникова Е.В. "Развитие речи у детей 2-3 лет" Учебно-методическое пособие к илиостративному материалу "От звукоподражаний к словам" илиострацическое пособие к рабочей тетради "Раз-словечко, два-словечко" Вастей 3-4 лет "От слова к звуко" (Вастемых рабочай тетради "От слова к звуку" "От слова к звуку "От слова к звуку" "От слова к звуку "От слова к звуку "От слова к звук		Готовимся к школе, 5-7 лет. Пособие для будущих первоклассников
Е.Э. Кочурова К.Э. Кочурова К.Э. Кочурова Колесникова Е.В. "Развитие речи у детей 2-3 лет" Учебно-методическое пособие к иллюстративному материалу "От звукоподражаний к словам" Колесникова Е.В. "От звукоподражаний к словам". Иллюстративный материал для развития речи у детей 2-3 лет" Учебно-методическое пособие к иллюстративному материалу "От звукоподражаний к словам" Колесникова Е.В. Развитие звуковой культуры речи у детей 3-4 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "Раз-словечко, два-словечко" Колесникова Е.В. Развитие обночей тетради "Раз-словечко, два-словечко" Колесникова Е.В. Развитие фонематического слуха у детей 4-5 лет" Сценарии учебно-методическое пособие к рабочей тетради "То слова к звуку" Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. Слова, слоги, звуки Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к демонстрационному материалу "Слова, слоги, звуки" (Для детей 4-5 лет) Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Развитие звуко-буквенного анализа у детей 5-6 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. Развитие звуко-буквенного анализа у детей 5-6 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради" "От А до Я" Колесникова Е.В. Развитие звуко-буквенного анализа у детей 5-6 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебно-методическое пособие к демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к демонстрационный материа. Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ маторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ маторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ маторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ маторов МАТРЕНЫ. Русские сказ	1	т оторимся к школе. В т мет. Пособие для будущих первымаесиямов
К. Кочурова М.И. Кузнецова Е.В. Усмурова Колесникова Е.В. "Развитие речи у детей 2-3 лет" Учебно-методическое пособие к иллюстративному материалу "От звукоподражаний к словам". Иллюстративному материалу "От звукоподражаний к словам". Иллюстративный материал для развития речи у детей 2-3 лет (Рабочая тетрадь) Колесникова Е.В. Развитие звуковой культуры речи у детей 3-4 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "Раз-словечко, два-словечко" Колесникова Е.В. Развитие звуковой культуры речи у детей 3-4 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "Раз-словечко, два-словечко" Колесникова Е.В. Развитие звукова культуры речи у детей 3-4 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От слова к звуку" Колесникова Е.В. Учимся составлять слоговые схемы. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. Слова, слоги, звуки Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к демонстрационному материалу "Слова, слоги, звуки" (Для детей 4-5 лет) Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Развитие звуко-буквенного анализа у детей 5-6 лет. Учебно-методическое пособие к демонстрационному материалу "Звуки и буквы" (Для детей 5-6 лет). Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Колесникова Е.В. Яначинаю читать. Рабочая тетрадь для детей 6-7 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетрады "Звуки и буквы" (Для детей 5-6 лет). Вначинаю читать "СХЛЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказ		FOTORINGE K HIKORA 5-6 DAT TACTU
Е.Э. Кочурова Е.Э. Коучрова Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Развитие речи у детей 2-3 лет" Учебно-методическое пособие к иллостративному материалу "От звукоподражаний к словам". Иллостративный материал для развития речи у детей 2-3 лет (Рабочая тетрады) Колесникова Е.В. Развитие звуковой культуры речи у детей 3-4 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "Раз-словечко, два-словечко" Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Развитие фонематического слуха у детей 4-5 лет" Сценарии учебно-игровых заитий к рабочей тетради "От слова к звуку" Колесникова Е.В. Учимся составлять слоговые схемы. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. К	, ,	1 010B/HOCB K IIIKO/IC, 5-0 /IC1, 1 CC1Bi
Колесникова Е.В. "Развитие речи у детей 2-3 лет" Учебно-методическое пособие к иллюстративному материалу "От звукоподражаний к словам" Колесникова Е.В. "От звукоподражаний к словам". Иллюстративный материал для развития речи у детей 2-3 лет (Рабочая тетрадь) Колесникова Е.В. Вазвитие звуковой культуры речи у детей 3-4 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "Раз-словечко, два-словечко" Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. "Развитие факематического слуха у детей 4-5 лет" Сценарии учебно-игровых занятий к рабочей тетради "От слова к звуку" Учимся составлять слоговые схемы. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Волесникова Е.В. Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Волесникова Е.В. Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Данилова Ю.Г. Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Данилова Ю.Г. Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Данилова Ю.Г. Колесникова Е.В. Колесникова Е.В		Готориось и николо 6.7 пот Тости
Колесникова Е.В. "Развитие речи у детей 2-3 лет" Учебно-методическое пособие к иллостративному материалу "От звукоподражаний к словам". Иллостративной материал для развития речи у детей 2-3 лет (Рабочая тетрадь) Колесникова Е.В. Развитие звуковой культуры речи у детей 3-4 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "Раз-словечко, два-словечко" Колесникова Е.В. Раз-словечко, два-словечко, Рабочая тетрадь для детей 3-4 лет "Развитие фонематического слуха у детей 4-5 лет" Сценарии учебно-игровых заизтий к рабочей тетради "От слова к звуку" Колесникова Е.В. Раз-словечко, два-словечко, два-словечко, два-словечко" Колесникова Е.В. Раз-словечко, два-словечко, рабочая тетрадь для детей 3-4 лет Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Развитие звуко-буквенного анализа у детей 5-6 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. Зуки и буквы" Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. Зуки и буквы" демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. Зуки и буквы" демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Букварь очень занятой мамы. Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Букварь очень занятой мамы. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЬ. Русские сказки.	,	1 OTOB/ROCB K IIIKO/IE. O-7 /IET. TECTBI
Колесникова Е.В. "От звукоподражаний к словам". Иллюстративный материал для развития речи у детей 3-3 лет (Рабочая теградь). Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Развитие звуковой культуры речи у детей 3-4 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тегради "Раз-словечко, два-словечко, так словечко, так слове		"Deepyrous pour y nomey 2.2 nor" Vyjekye nomegyjnogyce nogekye y
Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрады для детей 3-4 лет Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. В "Звуки и буквы" Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. В "Звуки и буквы" Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. В "Звуки и буквы" Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. В "Звуки и буквы" Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Данилова Ю.Г. Букварь очень занятой мамы. С С УПЕРЭФФЕКТИВНЫЙ тренажер по чтению для маленьких бузнаек Колектив Коллектив Коллектив С КАЗКИ БАБУШКИ МАРТЫ. Сказки народа Коми. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ	Колесникова Е.Б.	
пособие к рабочей тетради "Раз-словечко, два-словечко" Колесникова Е.В. Раз-словечко, два-словечко. Рабочая тетрадь для детей 3-4 лет Колесникова Е.В. Учимся составлять слоговые схемы. Рабочая тетрадь для детей 3-4 лет Колесникова Е.В. Учимся составлять слоговые схемы. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. Слова, слоги, звуки Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к демонстрационному материалу "Слова, слоги, звуки" (Для детей 4-5 лет) Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Развитие звуко-буквенного анализа у детей 5-6 лет. Учебно-методическое пособие к демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к демонстраць для детей 6-7 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Данилова Ю.Г. Букварь очень занятой мамы. Суптерэфективный тренажер по чтению для маленьких бузнаек колектив авторов матрены интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебнометодическое пособие к рабочей тетради "Я начинаю читать" суптерэфективный мами. СКАЗКИ БАБУШКИ МАРПЫ. Сказки народа Коми. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАГРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАГРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ЯБИГИТИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ЛОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ	Колесникова Е.В.	речи у детей 2-3 лет (Рабочая тетрадь)
Колесникова Е.В. Раз-словечко, два-словечко. Рабочая тетрадь для детей 3-4 лет Колесникова Е.В. Учимся составлять слоговых занятий к рабочей тетради "От слова к звуку" Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. Слова, слоги, звуки Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к демонстрационному материалу "Слова, слоги, звуки" (Для детей 4-5 лет) Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Развитие звуко-буквенного анализа у детей 5-6 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. Зуки и буквы" Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. Я начинаю читать. Рабочая тетрадь для детей 6-7 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Данилова Ю.Г. Букварь очень занятой мамы. СУПЕРЭФФЕКТИВНЫЙ тренажер по чтению для маленьких бузнаек Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "Я начинаю читать." СКАЗКИ БАБУШКИ МАРПЫ. Сказки народа Коми. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МРИЧИЙИ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ	Колесникова Е.В.	
Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. Слова, слоги, звуки Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к демонстрационному материалу "Слова, слоги, звуки" (Для детей 4-5 лет) Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Развитие звуко-буквенного анализа у детей 5-6 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников бел лет Колесникова Е.В. Я начинаю читать. Рабочая тетрадь для детей 6-7 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению для маленьких бузнаек Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебнометодическое пособие к рабочей тетради "Я начинаю читать." Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МАРПЫ. Сказки народа Коми. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ	Колесникова Е.В.	
Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. Слова, слоги, звуки Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к демонстрационному материалу "Слова, слоги, звуки" (Для детей 4-5 лет) Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Развитие звуко-буквенного анализа у детей 5-6 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников бел лет Колесникова Е.В. Я начинаю читать. Рабочая тетрадь для детей 6-7 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению для маленьких бузнаек Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебнометодическое пособие к рабочей тетради "Я начинаю читать." Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МАРПЫ. Сказки народа Коми. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ	Колесникова Е.В.	"Развитие фонематического слуха у детей 4-5 лет" Сценарии учебно-игровых
Колесникова Е.В. От слова к звуку. Рабочая тетрадь для детей 4-5 лет Колесникова Е.В. Слова, слоги, звуки Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к демонстрационному материалу "Слова, слоги, звуки" (Для детей 4-5 лет) Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Развитие звуко-буквенного анализа у детей 5-6 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. "Звуки и буквы" Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к демонстрационному материалу "Звуки и буквы" (Для детей 5-6 лет.) Колесникова Е.В. "Звуки и буквы" Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к демонстрационному материалу "Звуки и буквы" (Для детей 5-6 лет). Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Данилова Ю.Г. Букварь очень занятой мамы. СУПЕРЭФФЕКТИВНЫЙ тренажер по чтению для маленьких бузнаек Коллектив околектив околектив интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "Я начинаю читать" коллектив околектив околекти		
Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. СКАЗКИ БАБУШКИ МАРПЫ. Сказки народа Коми. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАГРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ЯКИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки.	Колесникова Е.В.	
Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. СКАЗКИ БАБУШКИ МАРПЫ. Сказки народа Коми. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАГРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ЯКИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки.	Колесникова F. R	От слова к звуку. Рабочая тетраль для детей 4-5 дет
пособие к демонстрационному материалу "Слова, слоги, звуки" (Для детей 4-5 лет) Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 5-6 лет Колесникова Е.В. Развитие звуко-буквенного анализа у детей 5-6 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. "Звуки и буквы" Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к демонстрационному материалу "Звуки и буквы" (Для детей 5-6 лет). Колесникова Е.В. Я начинаю читать. Рабочая тетрадь для детей 6-7 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Данилова Ю.Г. Букварь очень занятой мамы. СУПЕРЭФФЕКТИВНЫЙ тренажер по чтению для маленьких бузнаек Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебнометодическое пособие к рабочей тетради "Я начинаю читать." Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МАРПЫ. Сказки народа Коми. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ХАДИСЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ маторов матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ маторов матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ маторов матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ маторов матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ маторов матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ маторов матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ маторов матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ маторов матрены. Русские сказки.		
Колесникова Е.В. Развитие звуко-буквенного анализа у детей 5-6 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. "Звуки и буквы" Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к демонстрационному материалу "Звуки и буквы" (Для детей 5-6 лет). Колесникова Е.В. Я начинаю читать. Рабочая тетрадь для детей 6-7 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Данилова Ю.Г. Букварь очень занятой мамы. СУПЕРЭФФЕКТИВНЫЙ тренажер по чтению для маленьких бузнаек Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебнометодическое пособие к рабочей тетради "Я начинаю читать" коллектив авторов Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МАРГЫ. Сказки народа Коми. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ШЫМАВИЙ. Марийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЖАДИСЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки.	Rosicciankoba E.D.	пособие к демонстрационному материалу "Слова, слоги, звуки" (Для детей 4-
Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Колесникова Е.В. СУПЕРЭФФЕКТИВНЫЙ тренажер по чтению для маленьких бузнаек Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебнометодическое пособие к рабочей тетради "Я начинаю читать" коллектив авторов Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МАРПЫ. Сказки народа Коми. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЖАДИСЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МОГИМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки.	Колесникова Е.В.	Прописи для дошкольников 5-6 лет
Пособие к рабочей тетради "От А до Я" Колесникова Е.В. "Звуки и буквы" Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к демонстрационному материалу "Звуки и буквы" (Для детей 5-6 лет). Колесникова Е.В. Я начинаю читать. Рабочая тетрадь для детей 6-7 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Данилова Ю.Г. Букварь очень занятой мамы. СУПЕРЭФФЕКТИВНЫЙ тренажер по чтению для маленьких бузнаек Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "Я начинаю читать" коллектив авторов коллектив сКАЗКИ БАБУШКИ МАРПЫ. Сказки народа Коми. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ваторов матрены. Русские сказки. сказки бабушки ании. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. сказки бабушки мичийи. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. сказки бабушки мичийи. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. сказки бабушки мичийи. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. сказки бабушки мичийи. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. сказки бабушки митрены. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. сказки бабушки яхиты. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. сказки бабушки яхиты. Чеченские сказки. СКАЗКИ бабушки матрены. Русские сказки. сказки бабушки яхиты. Чеченские сказки. СКАЗКИ бабушки матрены. Русские сказки.	Колесникова Е.В.	
Колесникова Е.В. "Звуки и буквы" Демонстрационный материал и учебно-методическое пособие к демонстрационному материалу "Звуки и буквы" (Для детей 5-6 лет). Колесникова Е.В. Я начинаю читать. Рабочая тетрадь для детей 6-7 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Данилова Ю.Г. Данилова Ю.Г. СУПЕРЭФФЕКТИВНЫЙ тренажер по чтению для маленьких бузнаек Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебно-методическое пособие к рабочей тетради "Я начинаю читать" Коллектив авторов Коллектив авторов Коллектив авторов Коллектив Воллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ШЫМАВИЙ. Марийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ЖАДИСЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ваторов Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ матрены. Русские сказки.		
пособие к демонстрационному материалу "Звуки и буквы" (Для детей 5-6 лет). Колесникова Е.В. Я начинаю читать. Рабочая тетрадь для детей 6-7 лет Данилова Ю.Г. Букварь очень занятой мамы. Данилова Ю.Г. СУПЕРЭФФЕКТИВНЫЙ тренажер по чтению для маленьких бузнаек Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебнометодическое пособие к рабочей тетради "Я начинаю читать" коллектив авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ШЫМАВИЙ. Марийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ХАДИСЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки.	Колесникова Е.В.	
Колесникова Е.В. Я начинаю читать. Рабочая тетрадь для детей 6-7 лет Колесникова Е.В. Прописи для дошкольников 6-7 лет Данилова Ю.Г. Букварь очень занятой мамы. Данилова Ю.Г. СУПЕРЭФФЕКТИВНЫЙ тренажер по чтению для маленьких бузнаек Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебнометодическое пособие к рабочей тетради "Я начинаю читать" коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МАРПЫ. Сказки народа Коми. СКАЗКИ БАБУШКИ ваторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ШЫМАВИЙ. Марийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ваторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ХАДИСЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ваторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ваторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. сказки БАБУШКИ МОЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ваторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. сказки БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. сказки БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. сказки БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки.		
Данилова Ю.Г. Данилова Ю.Г. СУПЕРЭФФЕКТИВНЫЙ тренажер по чтению для маленьких бузнаек Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебнометодическое пособие к рабочей тетради "Я начинаю читать" коллектив авторов коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ШЫМАВИЙ. Марийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ШЫМАВИЙ. Марийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ХАДИСЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов мАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив авторов коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив авторов коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив авторов коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив авторов коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки.	Колесникова Е.В.	
Данилова Ю.Г. Данилова Ю.Г. СУПЕРЭФФЕКТИВНЫЙ тренажер по чтению для маленьких бузнаек Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебнометодическое пособие к рабочей тетради "Я начинаю читать" коллектив авторов коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ШЫМАВИЙ. Марийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ШЫМАВИЙ. Марийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ХАДИСЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов мАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов мАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив авторов коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив авторов коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив авторов коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив авторов коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки.	Колесникова Е.В.	Прописи для дошкольников 6-7 лет
Данилова Ю.Г. Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебнометодическое пособие к рабочей тетради "Я начинаю читать" Коллектив авторов Коллектив авторов Коллектив авторов Коллектив авторов Коллектив авторов Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. Коллектив авторов Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ШЫМАВИЙ. Марийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ХАДИСЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ВТОРОВ КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ВТОРОВ КАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ВТОРОВ КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ВТОРОВ КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ВТОРОВ КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ВТОРОВ КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ	Данилова Ю.Г.	
Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению у детей 6-7 лет. Учебнометодическое пособие к рабочей тетради "Я начинаю читать" коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МАРПЫ. Сказки народа Коми. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ШЫМАВИЙ. Марийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ШЫМАВИЙ. Марийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ХАДИСЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ	<u>' ' '</u>	<u> </u>
коллектив авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. Коллектив авторов ИКАЗКИ БАБУШКИ МАРПЫ. Сказки народа Коми. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. Коллектив авторов СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. Коллектив АТРЕНЫ. Русские сказки. Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ШЫМАВИЙ. Марийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ХАДИСЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АВТОРОВ МАТРЕНЫ. Русские сказки. Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. Коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки.	1 1	
КОЛЛЕКТИВ ВТОРОВ ВТОРОВ МАТРЕНЫ. РУССКИЕ СКАЗКИ ВТОРОВ КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ В ББУШКИ ВТОРОВ КАЗКИ В ББУШКИ ВТОРОВ КАЗКИ В ББУШКИ ВТОРОВ КАЗКИ В ББУШКИ ВТОРОВ КАЗКИ В ББУШКИ ВТОРОВ В БВУШКИ В ВБОРИ В ВТОРОВ В В В В В В В В В В В В В В В В В В	rto/iccimitoba E.B.	
авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ШЫМАВИЙ. Марийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АВТОРОВ МАТРЕНЫ. Русские сказки. КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ ХАДИСЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АВТОРОВ МАТРЕНЫ. Русские сказки. КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. ЭВЕНКИЙСКИЕ СКАЗКИ. БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АВТОРОВ МАТРЕНЫ. Русские сказки. КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АВТОРОВ МАТРЕНЫ. Русские сказки. КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АВТОРОВ МАТРЕНЫ. Русские сказки. КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АВТОРОВ МАТРЕНЫ. Русские сказки.	КОПЛЕКТИР	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •
коллектив авторов СКАЗКИ БАБУШКИ ШЫМАВИЙ. Марийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Руские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АВТОРОВ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ХАДИСЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АВТОРОВ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ВВТОРОВ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ВВТОРОВ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ВВТОРОВ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ВВТОРОВ МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ		± '''
коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ШЫМАВИЙ. Марийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ХАДИСЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки.	_	· ·
КОЛЛЕКТИВ ВТОРОВ КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. КОЛЛЕКТИВ КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ВТОРОВ КОЛЛЕКТИВ КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ВТОРОВ КОЛЛЕКТИВ КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ		CICLOTOTI DI LOS ILLIANI IVILLI I LITDI. I YCCNIE CROSNII.
авторовМАТРЕНЫ. Русские сказки.коллектив авторовСКАЗКИ БАБУШКИ ХАДИСЫ. Башкирские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки.коллектив авторовСКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки.коллектив авторовСКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки.коллектив авторовСКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки.коллектив авторовСКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки.коллективСКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки.	_	СКУЗКИ РУБЛІКИ ШРІМУВИЙ МЭРИЙСКИР СКЭЗКИ СКУЗКИ ЕУБЛІПКИ
КОЛЛЕКТИВ ВТОРОВ КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ВТОРОВ КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. КОЛЛЕКТИВ КОЛЛЕКТИВ КОЛЛЕКТИВ КОЛЛЕКТИВ КОЛЛЕКТИВ СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ		
авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ АНИИ. Эвенкийские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ		
коллектив авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ		!!
авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ МИЧИЙИ. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мичийи. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ мичийи. Якутские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ долумы. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ		<u> </u>
коллектив авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив авторов СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ АВТОРОВ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ ВВТОРОВ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ		
авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ		
коллектив авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив авторов СКАЗКИ БАБУШКИ ДОЛУМЫ. Тувинские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив АВБОРИКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ		
авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ ЯХИТЫ. Чеченские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ		· ·
коллектив авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ		
авторов МАТРЕНЫ. Русские сказки. коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ	-	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
коллектив СКАЗКИ БАБУШКИ БИБИНУР. Татарские сказки. СКАЗКИ БАБУШКИ		
MATERIALIE	_	

3.2.4. Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

ЦЕЛЬ: воспитание художественных способностей детей, главной из которых является эмоциональная отзывчивость на средства художественной выразительности, свойственные разным видам искусства

Задачи художественно - эстетического развития в соответствии с $\Phi \Gamma O C$ и $\Phi O \Pi$ дошкольного образования: ($\Phi \Gamma O C$ дошкольного образования n.2.6., $\Phi O \Pi$ ДО nункm 21)

Предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).

*Основные цели и задачи соответствуют ОП ДО Федеральной образовательной программе дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028. и включает подразделы:

- приобщение к искусству;
- изобразительная деятельность;
- конструктивная деятельность;
- музыкальная деятельность;
- театрализованная деятельность;
- культурно-досуговая деятельность.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социального), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);
- приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры;
- становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего и внутреннего мира ребёнка;
- создание условий для раскрытия детьми базовых ценностей и их проживания в разных видах художественно-творческой деятельности;
- формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;
- создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

Парциальная программа

(«Музыкальные шедевры» – Радынова О. Π .)¹

Цель программы — музыкально-творческое развитие детей в процессе различных видов музыкальной деятельности: музыкально-ритмических движений, инструментального музицирования, пения, слушания музыки, музыкально-игровой деятельности (плясок, игр, хороводов).

Задачи программы:

- накапливать опыт восприятия произведений мировой музыкальной культуры разных эпох и стилей и народной музы формировать тезаурус (сокровищницу впечатлений);
- вызывать сопереживание музыке, проявления эмоциональной отзывчивости, развивать музыкальные способности, воспитывать эстетические чувства;
- развивать музыкальное мышление детей (осознание эмоционального содержания музыки,

выразительного значения музыкальной формы, языка музыки, жанра и др.);

- развивать творческое воображение (образные высказывания о музыке, проявления творческой активности);
- побуждать детей выражать свои музыкальные впечатлен в исполнительской, творческой деятельности (в образном слове рисунках, пластике, инсценировках);
- расширять знания детей о музыке;
- вызывать и поддерживать интерес к музыке, развивать музыкально-эстетические потребности, начала вкуса, признание ценности музыки, представления о красоте;
- побуждать к оценке музыки (эмоциональной и словесной) поддерживать проявления оценочного отношения.

Парциальная программа (Лыкова И.А. «Цветные ладошки»)

Программа ориентирована на детей раннего и дошкольного возраста от 2 до 7 лет. **Цель** программы: формирование у детей раннего и дошкольного возраста эстетического отношения и художественно-творческих способностей в изобразительной деятельности.

Задачи:

- Развитие эстетического восприятия художественных образов и предметов окружающего мира как эстетических объектов
- Создание условий для свободного экспериментирования с художественными материалами и инструментами
- Ознакомление с универсальным «языком» искусства средствами художественно образной выразительности
 - Амплификация индивидуального художественно-эстетического опыта
- Развитие художественно-творческих способностей в продуктивных видах детской деятельности
 - Восприятие художественного вкуса и чувства гармонии
- Создание условий для много аспектной и увлекательной активности детей в художественно-эстетическом освоении окружающего мира
- Формирование эстетической картины мир и основных элементов «Я-концепции творца».

Парциальная программа («Ритмическая мозайка» – А.И. Буренина)

Программа ориентирована на детей дошкольного возраста от 3 до 7 лет.

Цель программы: обучение детей творческому исполнению танцевальных движений и передаче образов через движения, формирование социально значимых личностных качеств и развитие творческих способностей посредством ритмики и танца.

Задачи:

- Развитие музыкальности
- Развитие двигательных качеств и умений
- Развитие творческих способностей, потребности самовыражения в движении под музыку
 - Развитие и тренировка психических процессов
 - Развитие нравственно-коммуникативных качеств личности
 - Укрепление здоровья детей.

Литературные средства для решения задач образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»:

Соловьева Е. В. Я рисую. Пособие для детей 3-4 лет Соловьёва Е.В. Я рисую. Пособие для детей 4-5 лет Соловьёва Е.В. Я рисую. Пособие для детей 5-6 лет Соловьёва Е.В. Я рисую. Пособие для детей 5-6 лет Салмина Н. Г., Глебова А. О. Лепим, клеим, мастерим. Пособие для детей 3-4 лет Салмина Н. Г., Глебова А. О. Лепим, клеим, мастерим. Пособие для детей 4-5 лет Салмина Н. Г., Глебова А. О. Лепим, клеим, мастерим. Пособие для детей 5-6 лет Салмина Н. Г., Глебова А. О. Лепим, клеим, мастерим. Пособие для детей 5-6 лет Глебова А. О. О. Пиверем В. В. Рисуем и дорисовать. Клетки, точки и штрихи. 5-7 лет Глебова А.О. Пиверем В.В. Рисуем и дорисовываем. Графические упражнения Буренина А.И., Тютюнникова Т.Э. Музыка детства. Методические рекомендации по работе с детьми 3-4 Тотюнникова Т.Э. Музыка детства. Методические рекомендации и репертуар с нотным приложением к программе МИР ОТКРЫТИЙ. 4-5 лет		
Соловьёва Е.В. Я рисую. Пособие для детей 5-6 лет Соловьёва Е.В. Я рисую. Пособие для детей 6-7 лет Салмина Н. Г., Глебова А. О. Салмина Н.Г., Глебова А. О. Салмина Н.Г., Глебова А. О. Салмина Н.Г., Глебова А.О. О.	Соловьева Е. В.	Я рисую. Пособие для детей 3-4 лет
Соловьёва Е.В. Я рисую. Пособие для детей 6-7 лет Салмина Н. Г., Глебова А. О. Салмина Н.Г., Глебова А. О. Салмина Н.Г., Глебова А. О. Салмина Н.Г., Глебова А.О. Салмина Н.Г., Глебова А.О. Виевелев К.В. Рисуем и дорисовываем. Графические упражнения Буренина А.И., Тютюнникова Т.Э. Музыка детства. Методические рекомендации и репертуар с нотным	Соловьёва Е.В.	Я рисую. Пособие для детей 4-5 лет
Салмина Н. Г., Глебова А. О. Салмина Н.Г., Глебова А. О. Салмина Н.Г., Глебова А.О. Шевелев К.В. Рисуем и дорисовываем. Графические упражнения МУЗЫКА ДЕТСТВА. Методические рекомендации по работе с детьми 3-4 лет к программе "МИР ОТКРЫТИЙ" Буренина А.И., Музыка детства. Методические рекомендации и репертуар с нотным	Соловьёва Е.В.	Я рисую. Пособие для детей 5-6 лет
Глебова А. О. Салмина Н. Г., Глебова А. О. Салмина Н. Г., Глебова А. О. Салмина Н. Г., Глебова А. О. Салмина Н.Г., Глебова А. О. Виевелев К.В. Рисуем и дорисовываем. Графические упражнения Музыка ДЕТСТВА. Методические рекомендации по работе с детьми 3-4 лет к программе "МИР ОТКРЫТИЙ" Музыка детства. Методические рекомендации и репертуар с нотным	Соловьёва Е.В.	Я рисую. Пособие для детей 6-7 лет
Салмина Н. Г., Глебова А. О. Салмина Н. Г., Глебова А. О. Салмина Н. Г., Глебова А. О. Салмина Н.Г., Глебова А. О. Виевелев К.В. Рисуем и дорисовываем. Графические упражнения Музыка ДЕТСТВА. Методические рекомендации по работе с детьми 3-4 лет к программе "МИР ОТКРЫТИЙ" Буренина А.И., Музыка детства. Методические рекомендации и репертуар с нотным	Салмина Н. Г.,	Лепим, клеим, мастерим. Пособие для детей 3-4 лет
Глебова А. О. Салмина Н. Г., Глебова А. О. Салмина Н.Г., Глебова А. О. Салмина Н.Г., Глебова А.О. Учимся рисовать. Клетки, точки и штрихи. 5-7 лет Глебова А.О. Шевелев К.В. Рисуем и дорисовываем. Графические упражнения Буренина А.И., Тютюнникова Т.Э. Музыка детства. Методические рекомендации и репертуар с нотным	Глебова А. О.	
Салмина Н. Г., Глебова А. О. Салмина Н.Г., Глебова А.О. Салмина Н.Г., Глебова А.О. Шевелев К.В. Буренина А.И., Тютюнникова Т.Э. Музыка детства. Методические рекомендации и репертуар с нотным	Салмина Н. Г.,	Лепим, клеим, мастерим. Пособие для детей 4-5 лет
Глебова А. О. Салмина Н.Г., Глебова А.О. Шевелев К.В. Буренина А.И., Тютюнникова Т.Э. Музыка детства. Методические рекомендации и репертуар с нотным	Глебова А. О.	
Салмина Н.Г., Глебова А.О. Шевелев К.В. Рисуем и дорисовываем. Графические упражнения Буренина А.И., Тютюнникова Т.Э. Музыка детства. Методические рекомендации по работе с детьми 3-4 Музыка детства. Методические рекомендации и репертуар с нотным	Салмина Н. Г.,	Лепим, клеим, мастерим. Пособие для детей 5-6 лет
Глебова А.О. Шевелев К.В. Рисуем и дорисовываем. Графические упражнения Буренина А.И., Тютюнникова Т.Э. Музыка детства. Методические рекомендации по работе с детьми 3-4 лет к программе "МИР ОТКРЫТИЙ" Музыка детства. Методические рекомендации и репертуар с нотным	Глебова А. О.	-
Шевелев К.В. Рисуем и дорисовываем. Графические упражнения Буренина А.И., Тютюнникова Т.Э. МУЗЫКА ДЕТСТВА. Методические рекомендации по работе с детьми 3-4 лет к программе "МИР ОТКРЫТИЙ" Буренина А.И., Музыка детства. Методические рекомендации и репертуар с нотным	Салмина Н.Г.,	Учимся рисовать. Клетки, точки и штрихи. 5-7 лет
Буренина А.И., МУЗЫКА ДЕТСТВА. Методические рекомендации по работе с детьми 3-4 лет к программе "МИР ОТКРЫТИЙ" Буренина А.И., Музыка детства. Методические рекомендации и репертуар с нотным	Глебова А.О.	_
Тютюнникова Т.Э. лет к программе "МИР ОТКРЫТИЙ" Буренина А.И., Музыка детства. Методические рекомендации и репертуар с нотным	Шевелев К.В.	Рисуем и дорисовываем. Графические упражнения
Буренина А.И., Музыка детства. Методические рекомендации и репертуар с нотным	Буренина А.И.,	МУЗЫКА ДЕТСТВА. Методические рекомендации по работе с детьми 3-4
	Тютюнникова Т.Э.	лет к программе "МИР ОТКРЫТИЙ"
	Буренина А.И.,	Музыка детства. Методические рекомендации и репертуар с нотным
	Тютюнникова Т.Э	приложением к программе МИР ОТКРЫТИЙ. 4-5 лет
Тютюнникова Т.Э. МУЗЫКА ДЕТСТВА. Учебное пособие по элементарному музицированию	Тютюнникова Т.Э.	МУЗЫКА ДЕТСТВА. Учебное пособие по элементарному музицированию
и начальному музыкальному воспитанию для студентов педагогических		и начальному музыкальному воспитанию для студентов педагогических
вузов, институтов повышения квалификации и педагогов-практиков.		вузов, институтов повышения квалификации и педагогов-практиков.

3.2.5. Образовательная область «Физическое развитие»

Цель: гармоничное физическое развитие

Задачи физического развития в соответствии с $\Phi \Gamma OC$ и $\Phi O\Pi$ дошкольного образования ($\Phi \Gamma OC$ дошкольного образования n.2.6, $\Phi O\Pi$ ДО n.22)

Включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорнодвигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

Основные цели и задачи соответствуют ОП ДО Федеральной образовательной программе дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028. и включает подразделы:

- совершенствование двигательных умений и навыков, развитие психофизических качеств;
- обогащение двигательного опыта детей разнообразными физическими упражнениями, поддержка детской инициативы
- **р**асширение и закрепление представления о здоровье и здоровом образ жизни;
- формирование элементарных представлений о разных формах активного отдыха.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области "Физическое развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Жизнь", "Здоровье", что предполагает:

- » воспитание осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека:
- формирование у ребенка возрастосообразных представлений и знаний в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
- становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, гигиеническим нормам и правилам;
- **»** воспитание активности, самостоятельности, самоуважения, коммуникабельности, уверенности и других личностных качеств;
- приобщение детей к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях их физического развития и саморазвития;
- формирование у ребенка основных гигиенических навыков, представлений о здоровом образе жизни

«Парциальная программа («Воспитание здорового ребенка» -М.Д. Маханева)

Цель программы -создание устойчивой мотивации и потребности в сохранении и укреплении своего здоровья.

Программа направлена на формирование у ребёнка интереса к своему здоровью, ответственности, внутренней активности. Раскрывает методику проведения занятий по физической культуре в помещении и на воздухе, а также описываются принципы общей системы физического воспитания и закаливания детей в течение всего времени пребывания их в ДОУ.

3.3. Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы

Обязательная часть

Формы, способы, методы и средства реализации Программы педагог определяет самостоятельно в соответствии с задачами воспитания и обучения, возрастными и индивидуальными особенностями детей, спецификой их образовательных потребностей и интересов. Существенное значение имеют сформировавшиеся у педагога практики воспитания и обучения детей, оценка результативности форм, методов, средств образовательной деятельности применительно к конкретной возрастной группе детей.

<u>*Раздел 3.3. ООП ДО соответствует разделу «Содержание образовательной деятельности»</u> <u>Федеральной образовательной программы дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028.(п.23)</u>

3.3.1. Формы реализации Программы в соответствии с видом детской деятельности и возрастными особенностями детей

*Согласно ФГОС ДО педагогии учреждения используют различные формы реализации Федеральной программы в соответствии с видом детской деятельности и возрастными особенностями детей.

Дошкольный возраст (3 - 7 лет)

- игровая, включая сюжетно-ролевую игру, игру с правилами и другие виды игры,
- коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками),
- познавательно-исследовательская (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними),
- восприятие художественной литературы и фольклора,
- самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице),
- конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал,
- изобразительная (рисование, лепка, аппликация),
- музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах);
- двигательная (овладение основными движениями) формы активности ребенка, взрослого и детей
- тематического характера
- Проектная деятельность
- Проблемная ситуация

Ранний возраст (2-3 года)

- предметная деятельность и игры с составными и динамическими игрушками
- экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и пр.),
- общение с взрослым и совместные игры со сверстниками под руководством взрослого,
- самообслуживание и действия с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и пр.),
- восприятие смысла музыки, сказок, стихов, рассматривание картинок, двигательная активность

Формы работы по образовательным областям. Младший возраст.

C	11
Социально	- Игровое упражнение
коммуникативное	Индивидуальная игра
развитие	Совместная с воспитателем игра
	Совместная со сверстниками игра (парная, в группе)
	Игра
	Чтение
	Беседа
	Наблюдение
	Рассматривание
	Чтение
	Педагогическая ситуация
	Праздник
	Экскурсия
	Ситуация морального выбора
	Поручение
	Дежурство
Познавательное	Рассматривание
развитие	Наблюдение
	Игра-экспериментирование.
	Исследовательская деятельность
	Конструирование.
	Развивающая игра
	Экскурсия
	Ситуативный разговор
	Рассказ
	Интегративная деятельность
	Беседа
	Проблемная ситуация
Речевое развитие	Рассматривание
1	Игровая ситуация
	Дидактическая игра
	Ситуация общения.
	Беседа (в том числе в процессе наблюдения за объектами
	природы, трудом взрослых).
	Интегративная деятельность
	Хороводная игра с пением
	Игра-драматизация
	Чтение
	Обсуждение
	Рассказ
	Игра
Физическое	Игровая беседа с элементами движений
развитие	Игра
pasoumuc	Утренняя гимнастика
	Интегративная деятельность
	Упражнения
	Экспериментирование
	Ситуативный разговор
	Беседа
	Рассказ
	Чтение
	Проблемная ситуация

Художественно -	Рассматривание эстетически привлекательных предметов
эстетическое	Игра
развитие	Организация выставок
	Изготовление украшений
	Слушание соответствующей возрасту народной, классической,
	детской музыки
	Экспериментирование со звуками
	Музыкально-дидактическая игра
	Разучивание музыкальных игр и танцев
	Совместное пение

Формы работы по образовательным областям. Старший возраст

Формы раб	боты по образовательным областям. Старший возраст
Социально -	Индивидуальная игра.
коммуникативное	Совместная с воспитателем игра.
развитие	Совместная со сверстниками игра
	Игра
	Чтение
	Беседа
	Наблюдение
	Педагогическая ситуация.
	Экскурсия
	Ситуация морального выбора.
	Интегративная деятельность
	Праздник
	Совместные действия
	Рассматривание.
	Проектная деятельность
	Просмотр и анализ мультфильмов, видеофильмов, телепередач.
	Экспериментирование
	Поручение и задание
	Дежурство.
	Совместная деятельность
Познавательное	Создание коллекций
развитие	Проектная деятельность
	Исследовательская деятельность.
	Конструирование
	Экспериментирование
	Развивающая игра
	Наблюдение
	Проблемная ситуация
	Рассказ
	Беседа
	Интегративная деятельность
	Экскурсии
	Коллекционирование
	Моделирование
	Реализация проекта
D.	Игры с правилами
Речевое развитие	Чтение
	Беседа
	Рассматривание
	Решение проблемных ситуаций.
	Разговор с детьми
	Игра

	Проектная деятельность
	Создание коллекций
	Интегративная деятельность
	Обсуждение.
	Рассказ.
	Инсценирование
	Ситуативный разговор с детьми
	Сочинение загадок
	Проблемная ситуация
	Использование различных видов театра
	Рассказ
	Игра
Физическое	Физкультурное занятие
развитие	Утренняя гимнастика
	Игра
	Беседа
	Рассказ
	Чтение
	Рассматривание.
	Интегративная деятельность
	Контрольно-диагностическая деятельность
	Спортивные и физкультурные досуги
	Спортивные состязания
	Совместная деятельность
Художественно -	Изготовление украшений для группового помещения к
эстетическое	праздникам, предметов для игры, сувениров, предметов
развитие	для познавательно-исследовательской деятельности.
_	Создание макетов, коллекций и их оформление
	Рассматривание эстетически привлекательных предметов
	Игра
	Организация выставок
	Слушание соответствующей возрасту народной, классической,
	детской музыки
	Музыкально- дидактическая игра
	Беседа интегративного характера, элементарного
	музыковедческого содержания)
	Интегративная деятельность
	Совместное и индивидуальное музыкальное исполнение
	Музыкальное упражнение.
	Попевка. Распевка
	Двигательный, пластический

Конкретное содержание указанных образовательных областей зависит от возрастных и индивидуальных особенностей детей, определяется целями и задачами программы и реализуется в различных видах деятельности (общении, игре, познавательно-исследовательской деятельности) - как сквозных механизмах развития ребенка.

3.3.2. Современные методы и технологии образования

Методы по источнику знаний

дошкольні	<u>иков, рекомендации по</u>	их применению в образовательном
Назван ца метода	Определение метода	Рекомендация по их применению

Словесные	C HODOCULIO MOTO ILLI	Chopochi to Mozo at I Hoopo agree b	
Словесные	Словесные методы	Словесные методы позволяют в кратчайший срок передать	
	подразделяются на	1	
	следующие виды:	информацию детям.	
	рассказ, объяснение,		
77)	беседа.	16	
Наглядные	Под наглядными	Метод иллюстраций предполагает	
	методами образования	показ детям иллюстративных	
	понимаются такие	пособий: плакатов, картин, зарисовок	
	методы, при которых	на доске и пр.	
	ребенок получает	Метод демонстраций связан с	
	информацию, с помощью	показом мульфильмов, диафильмов и	
	наглядных пособий и	др. Такое подразделение средств	
	технических средств.	наглядности на иллюстративные и	
	Наглядные методы	демонстрационные является	
	используются во	условным. Оно не исключает	
	взаимосвязи со	возможности отнесения отдельных	
	словесными и	средств наглядности как к группе	
	практическими методами	иллюстративных, так и	
	обучения. Наглядные	демонстрационных. В современных	
	методы образования	условиях особое внимание уделяется	
	условно можно	применению такого средства	
	подразделить на две	наглядности, как компьютер	
	большие группы: метод	индивидуального пользования.	
	иллюстраций и метод	Компьютеры дают возможность	
	демонстраций.	воспитателю моделировать	
		определенные процессы и ситуации,	
		выбирать из ряда возможных	
		решений оптимальные по	
		определенным критериям, т.е.	
		значительно расширяют	
		возможности наглядных методов в	
		образовательном процессе при	
		реализации ПООП дошкольного	
		решизации поотт дошкольного образования.	
Практические	Практические методы	Выполнение практических заданий	
примпические	обучения основаны на	проводится после знакомства детей	
	практической	с тем или иным содержанием и носят	
	деятельности детей и	обобщающий характер. Упражнения	
	формируют практические	могут проводиться не только в	
	умения и навыки.	организованной образовательной	
	умсний и навыки.	деятельности, но и в	
		самостоятельной деятельности.	
Метоль	⊥ ı по характеру образовател		
		Один из наиболее экономных	
Информационно-	Воспитатель сообщает		
рецептивный	детям готовую	способов передачи информации.	
	информацию, а они ее	Однако при использовании этого	
	воспринимают, осознают	метода обучения не формируются	
	и фиксируют в памяти.	умения и навыки пользоваться	
		полученными знаниями.	
Репродуктивный	Суть метода состоит в	Деятельность воспитателя	
	многократном	заключается в разработке и	
	повторении способа	сообщении образца, а деятельность	
	деятельности по заданию	детей – в выполнении действий по	
	воспитателя.	образцу.	

Проблемное	Воспитатель ставит перед	Дети следят за логикой решения
проблемное изложение	Воспитатель ставит перед детьми проблему — сложный теоретический или практический вопрос, требующий исследования, разрешения, и сам показывает путь ее решения, вскрывая возникающие противоречия. Назначение этого метода — показать образцы научного познания,	Дети следят за логикой решения проблемы, получая эталон научного мышления и познания, образец культуры развертывания познавательных действий.
	научного решения проблем.	
Частично- поисковый	Суть его состоит в том, что воспитатель расчленяет проблемную задачу на подпроблемы, а	Каждый шаг предполагает творческую деятельность, но целостное решение проблемы пока отсутствует.
	дети осуществляют отдельные шаги поиска ее решения.	
Исследовательский	Этот метод призван обеспечить творческое применение знаний.	В процессе образовательной деятельности дети овладевают методами познания, так формируется их опыт поисково-исследовательской деятельности.
Активные методы	Активные методы предоставляют дошкольникам возможность обучаться на собственном опыте, приобретать разнообразный субъективный опыт.	Активные методы обучения предполагают использование в образовательном процессе определенной последовательности выполнения заданий: начиная с анализа и оценки конкретных ситуаций, дидактическим играм. Активные методы должны применяться по мере их усложнения. В группу активных методов образования входят дидактические игры — специально разработанные игры, моделирующие реальность и приспособленные для целей обучения.

Метод - экспериментирования — действенное изучение свойств предметов, преобразование его свойств, структуры, действенным путем установление взаимосвязи с другими объектами, установление взаимозависимости.

Использование этого метода позволяет управлять явлениями, вызывая или прекращая эти процессы. Ребенок может наблюдать и познавать такие свойства и связи, которые недоступны непосредственному восприятию в повседневной жизни (свойства магнита, светового луча, движение воздуха, агрегатное состояние воды и др.) Экспериментирование, элементарные опыты помогают детям осмыслить явления окружающего мира, расширить кругозор, понять существующие взаимосвязи. У детей развивается наблюдательность, элементарные

аналитические умения, стремление сравнивать, сопоставлять, высказывать предположение, аргументировать выводы.

Практическое экспериментирование и исследовательские действия направлены на постижение всего многообразия окружающего мира посредством реальных опытов с реальными предметами и их свойствами. Благодаря практическому экспериментированию дети могут определять плавучесть предметов, свойства вода и луча света, свойства магнита и пр.

Умственное экспериментирование, в отличие от практической формы, осуществляется только в мысленном плане (в уме). Умственные исследования осуществляются с помощью поисков ответов на поставленные вопросы, разбора и решения проблемных ситуаций.

Социальное экспериментирование, актуализируется в старшем дошкольном возрасте. Своеобразным объектом изучения и эксперимента становятся отношения ребенка со своим социальным окружением: сверстниками, другими детьми (более младшими или более старшими), детьми противоположного пола, с взрослыми (педагогами и близкими).

Моделирование - процесс создания модели (образца) объекта познания (или явления) или использование имеющейся модели. В ней в отличие от самого объекта более выпукло представлены свойства и связи. использование модели позволяет в удобное время и необходимое число раз производить различные действия, чтобы понять и освоить образовательное содержание. В основе моделирования лежит процесс замещения реальных объектов познания условными – предметами или изображениями.

3.3.3. Используемые средства при реализации Программы

Детский сад самостоятельно определяет средства воспитания и обучения, в том числе технические, соответствующие материалы (в том числе расходные), игровое, спортивное, оздоровительное оборудование, инвентарь, необходимые для реализации Федеральной программы.

Средства реализации Программы

1год - 8 лет			
Средства, используемые для развития следующих видов деятельности детей			
Двигательные	Оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания,		
	занятий с мячом и другое		
Предметные	Образные и дидактические игрушки, реальные предметы и		
	другое		
Игровые	игры, игрушки, игровое оборудование и другое		
Коммуникативные	Дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и		
	другое		
Познавательно-	Натуральные предметы и оборудование для исследования и		
исследовательские и	образно-символический материал, в том числе макеты, плакаты,		
экспериментирование	модели, схемы и другое		
Чтения	Книги для детского чтения, в том числе аудиокниги,		
художественной	иллюстративный материал		
литературы			
Трудовые	Оборудование и инвентарь для всех видов труда		
Продуктивные	Оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и		
	конструирования		
Музыкальные	Детские музыкальные инструменты, дидактический		
	материал и другое		

3.4. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;
- образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов; самостоятельную деятельность детей;
- взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО.

Особенности общей организации образовательного пространства

Важнейшим условием реализации ООП ДО является создание развивающей и эмоционально комфортной для ребенка образовательной среды. Пребывание в детском саду должно доставлять ребенку радость, а образовательные ситуации должны быть увлекательными.

Образовательные ориентиры

- 1. обеспечение эмоционального благополучия детей; создание условий для формирования доброжелательного и внимательного отношения детей к другим людям;
- 2. развитие детской самостоятельности (инициативности, автономии и ответственности)
- 3. развитие детских способностей, формирующихся в разных видах деятельности.

Видами самостоятельной деятельности являются культурные практики, которые ориентированы на проявление творчества.

Культурные практики реализуются через подгрупповой способ.

Проектирование культурных практик в образовательной деятельности идет по двум направлениям:

- культурные практики на основе инициатив самих детей;
- культурные практики, инициируемые, организуемые и направляемые взрослыми.

*Рекомендации педагогам для реализации образовательной деятельности разных видов и культурных практик определены ООП ДО Федеральной образовательной программой дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028.

Образовательная деятельность в Детском саду организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог выбирает один или несколько вариантов совместной деятельности.

Варианты совместной деятельности:

No	Вид деятельности	Содержание
1	Совместная деятельность	Педагог взаимодействуя с ребенком, обучает ребенка
	педагога с ребенком	чему-то новому
2	Совместная деятельность	Ребенок и педагог - равноправные партнеры
	ребенка с педагогом	
3	Совместная деятельность	Педагог на правах участника деятельности на всех
	группы детей под	этапах ее выполнения (от планирования до
	руководством педагога	завершения) направляет совместную деятельность
		группы детей;
4	Совместная деятельность	Педагог в этой ситуации не является участником
	детей со сверстниками без	деятельности, но выступает в роли ее организатора,
	участия педагога, но по его	ставящего задачу группе детей, тем самым,
	заданию	актуализируя лидерские ресурсы самих детей;
5	Самостоятельная,	Это могут быть самостоятельные игры детей
	спонтанно возникающая,	(сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные,
	совместная деятельность	игры с правилами, музыкальные и другое),
	детей без всякого участия	самостоятельная изобразительная деятельность по
	педагога	выбору детей, самостоятельная познавательно-
		исследовательская деятельность (опыты,
		эксперименты и другое).

Культурные практики инициируемые, организуемые и направляемые взрослыми

Культурные практики инициируемые, организуемые и направляемые взрослыми			
Виды	Формы	Направления	
Совместная игра	• сюжетно-ролевая	Направлена на обогащение	
	• режиссерская	содержания творческих игр,	
	• игра-драматизация	освоение детьми игровых умений,	
	• строительно-	необходимых для организации	
	конструктивные игры	самостоятельной игры	
Ситуации общения	• решение проблемы	Направлена на обогащение	
и накопления	• оказание помощи	представления детей об опыте	
положительного	• задушевный разговор	разрешения тех или иных	
социально-	• проявление заботы	проблем, на приобретение опыта	
эмоционального	• обсуждение ситуации	проявления заботливого,	
опыта		участливого отношения к людям	
«Творческая	• тематическая презентация	Направлена на создание условий	
мастерская»	• изостудия «Радуга»	для использования детьми своих	
	• Книжкины самоделки	знания и умения	
	• «Художественная галерея»		
	• «В гостях у народных		
	умельцев»		
	• «Юные дизайнеры»		
	• «Путешествие по маршруту		
«Литературная	•Театрализованные	Направлена на восприятие детьми	
гостиная»	представления •	литературных и музыкальных	
	Моделирование	произведений	
Интеллектуальная	• элементы технологии	Направлен на становление	
тренировка	ТРИЗ,	системы сенсорных эталонов	
	• технология моделирования	(цвета, формы, пространственных	
	• технология проектного	отношений и др., способов	
	обучения - «метод проектов»	интеллектуальной деятельности	
	• технология Дъенеша	(умение сравнивать,	
	• технология Кюизенера	классифицировать, составлять	
	• технология Эйлера	сериационные ряды,	
		систематизировать по какому-	
п	D	либо признаку и пр.)	
Досуговый центр	• «В гостях у сказки»	Направлен на развитие	
«Играй город»	• Именины «Осенины»,	эмоционального общения детей	
	«Зимнины», «Веснины»,	между сверстниками	
	«Летнины»		
	• Кружок «Умелые ручки»		

Игра занимает центральное место в жизни ребенка, являясь преобладающим видом его самостоятельной деятельности

Игра в педагогическом процессе выполняет различные функции: обучающую, познавательную, развивающую, воспитательную, социокультурную, коммуникативную, эмоциогенную, развлекательную, диагностическую, психотерапевтическую и др.

Учитывая потенциал игры для разностороннего развития ребенка и становления его личности, педагог максимально использует все варианты ее применения в Детском саду.

Образовательная деятельность в режимных процессах имеет специфику и предполагает использование особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребенка

Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, включает:

 игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие)

- беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в том числе в форме утреннего и вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций
- практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурно гигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и другие)
- **>** наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых;
- трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и другое)
- индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей продуктивную деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка и другое)
- оздоровительные и закаливающие процедуры, здоровьесберегающие мероприятия, двигательную деятельность (подвижные игры, гимнастика и другое).

Занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; как деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно

Занятие является формой организации обучения, наряду:

- > с экскурсиями,
- > дидактическими играми,
- играми-путешествиями и другими

Занятие может проводиться в виде:

- > образовательных ситуаций, тематических событий;
- проектной деятельности;
- проблемно-обучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей:
- > творческих и исследовательских проектов и так далее

В рамках отведенного времени педагог может организовывать образовательную деятельность с учетом:

- > интересов детей,
- желаний детей,
- > образовательных потребностей детей

Включение детей дошкольного возраста в процесс:

- **>** сотворчества,
- > содействия,
- Сопереживания

Введение термина "занятие" не означает регламентацию процесса. Термин фиксирует форму организации образовательной деятельности. Содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог может выбирать самостоятельно, (п.24.14 ФОП ДО).

Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает:

- наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;
- подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;
- > экспериментирование с объектами неживой природы; сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);
- элементарную трудовую деятельность детей на участке ДОО;
- свободное общение педагога с детьми, индивидуальную работу;
- проведение спортивных праздников (при необходимости)

<u>Образовательная деятельность, осуществляемая во вторую половину дня, может включать:</u>

- элементарную трудовую деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг, настольно-печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушексамоделок для игр малышей);
- » проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги и другое);
- игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);
- опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование и другое;
- чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и так далее;
- слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические движения, музыкальные игры и импровизации; организация и (или) посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства, мастерских; просмотр репродукций картин классиков и современных художников и другого;
- индивидуальную работу по всем видам деятельности и образовательным областям;
 работу с родителями (законными представителями).

<u>Для организации самостоятельной деятельности детей в группе создаются различные центры активности:</u> игровой, литературный, спортивный, творчества, познания и др.

Самостоятельная деятельность предполагает самостоятельный выбор ребенком ее содержания, времени, партнеров. Педагог может направлять и поддерживать свободную самостоятельную деятельность детей (создавать проблемно-игровые ситуации, ситуации общения, поддерживать познавательные интересы детей, изменять предметно-развивающую среду и другое).

<u>К культурным практикам относят:</u>

 игровую, продуктивную, познавательно-исследовательскую, коммуникативную, чтение художественной литературы.

Тематику культурных практик педагогу помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, 36 значимые события, неожиданные явления, художественная литература и другое. п. 24.21 ФОП ДО.

*Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик в части программы, формируемой участниками образовательных отношений.

Цифровизация образования как элемент общего образовательного пространства. Отбор цифрового образовательного контента производится в соответствии задачам развития. Дозированное использование современных технологий в совместной деятельности детей приводит к позитивным результатам, поскольку позволяет моделировать ситуации, недоступные детям непосредственно.

Система дошкольного образования в образовательной организации нацелена то, чтобы у ребенка развивалась функциональная грамотность.

Функциональная грамотность, как средство раскрытия учебных навыков и возможностей знакома детям уже в 6-7 лет. Именно в этом возрасте создается базовая основа чтения, письма, математики и это является той почвой, которая впоследствии помогает будущему школьнику приобретать знания и учиться для себя, быть самостоятельным, уметь жить среди людей.

Задача педагога помочь детям с легкостью воспринимать окружающий их мир, научить адаптироваться в любых ситуациях, быть инициативным, способным творчески мыслить, находить нестандартные решения и идти к поставленной цели.

На начальном этапе обучения главное – развивать умение каждого ребенка мыслить с помощью таких логических приемов, как анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация.

Каждая образовательная область участвует в развитии всех видов функциональной грамотности.

3.5. Способы и направления поддержки детской инициативы

Для поддержки детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможности у ребенка исследовать, играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь на собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребенка ДОО как уверенность в себе, чувство защищенности, комфорта, положительного самоощущения.

благоприятными отрезками времени Наиболее для организации самостоятельной деятельности детей является утро, когда ребенок приходит в ДОО и вторая половина дня.

Самостоятельная инициативная деятельност			
стоятолі ная	исследорател скад	πρατραπ	

Любая	-самостоятельная исследовательская деятельность и
деятельность	экспериментирование;
ребенка в ДОО	-свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские
протекает в	игры;
форме	- игры - импровизации и музыкальные игры;
самостоятельной	- речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками;
инициативной	- логические игры, развивающие игры математического содержания;
деятельности	- самостоятельная деятельность в книжном уголке;
	- самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование;
	- самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры,
	выполнение ритмических и танцевальных движений

Условия поддержки детской инициативы

Для поддержки детской инициативы педагог учитывает следующие условия:

- Уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание ребенка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы;
- организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребенка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;
- расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребенок способен и желает решить самостоятельно, уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребенка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;
- 🕨 поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребенка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;
- > создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребенка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывать ребенку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;
- внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к ее дозированию. Если ребенок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать

- приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребенка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;
- поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

Метод комплексного руководства игрой дошкольников

Комплексный метод включает следующие компоненты:

- > планомерное обогащение жизненного опыта;
- совместные обучающие игры педагога с детьми, направленные на передачу детям игрового опыта, игровых умений;
- > своевременное изучение игровой среды с учетом обогащающегося жизненного опыта;
- активизирующее общение взрослого с детьми в процессе их игры, направленной на побуждение и самостоятельное применение детьми;
- новых способов решения игровых задач, на отражение в игре новых сторон жизни.

Направления поддержки детской инициативы

	Направления поддержки детской инициативы		
Образовательная	Направления поддержки детской инициативы		
область			
Познавательное	-Уважительное отношение к ребёнку;		
развитие	-Создание условий для свободного выбора детьми		
	деятельности, участников совместной деятельности,		
	материалов;		
	-Создание условий для принятия детьми решений, выражение		
	своих чувств и мыслей;		
	-Поддержка самостоятельности в разных видах деятельности		
	(игровой, исследователььской, проектной, познавательной);		
	-Словесное поощрение;		
	-Стимулирование детской деятельности;		
	- Повышение самооценки;		
	-Создание ситуации успеха		
Речевое развитие	-Создание речевой ситуации;		
	-Создание успеха; Поощрения;		
	-Участие в речевых играх;		
	-Конкурсы;		
	-Создание предметно – развивающей среды		
Социально-	-Уважительное отношение к ребёнку;		
коммуникативное	-Создание условий для свободного выбора детьми		
развитие	деятельности, участников совместной деятельности,		
	материалов;		
	-Создание условий для принятия детьми решений, выражение		
	своих чувств и мыслей;		
	-Поддержка самостоятельности в разных видах деятельности		
	(игровой, исследовательской, проектной, познавательной);		
	-Словесное поощрение;		
	- Стимулирование детской деятельности;		
	-Повышение самооценки;		
	- Создание ситуации успеха.		
Художественно-	-Непосредственное общение с каждым ребенком,		
эстетическое развитие	уважительное отношение к каждому ребенку к его чувствам и		
-	потребностям. Создание условий для свободного выбора		
	детьми деятельности, для принятия детьми решений,		
	выражение своих чувств и мыслей, поддержка детской		
	инициативы и самостоятельности в разных видах		
	деятельности, создание условий для овладения культурными		

средствами деятельности, организация видов

	деятельности, способствующих художественно-эстетическому развитию детей, проектная деятельность.
Физическое развитие	Создание условий для свободного выбора детьми двигательной деятельности участников совместной деятельности. Недерективная помощь детям, поддержка детской инициативы и самостоятельности в разных видах двигательной деятельности. Создание ситуации успеха.

* Условия, способы, приёмы, направления поддержки детской инициативы в ООП ДО соответствуют Федеральной образовательной программе дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028. (п.25.4. – 25.8 раздел III ФОП ДО).

3.6. <u>Система работы взаимодействия педагогического коллектива с</u> семьями воспитанников

Семья является важнейшим общественным институтом, имеющим решающее значение, как для индивидуальной жизни человека, так и для социального, экономического культурологического развития общества.

<u>Главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:</u>

обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;

обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Эта деятельность должна дополнять, поддерживать и тактично направлять воспитательные действия родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов.

Достижение этих целей должно осуществляться через решение основных задач:

- 1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;
- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психологопедагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
- 5) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) должно придерживаться следующих принципов:

- 1) приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребёнка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка;
- 2) открытость: для родителей (законных представителей) должна быть доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребёнка в группе; каждому из родителей (законных представителей) должен быть предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогами и

родителями (законными представителями) необходим обмен информацией об особенностях развития ребёнка в ДОО и семье;

- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагогу необходимо придерживаться этики и культурных правил общения, проявлять позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); важно этично и разумно использовать полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;
- 4) индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии необходимо учитывать особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребёнка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; возможности включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач;
- 5) возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия необходимо учитывать особенности и характер отношений ребёнка с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.

Деятельность педагогического коллектива Детского сада по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:

- 1) диагностико-аналитическое направление включает получение и анализ данных о семье каждого обучающегося, её запросах в отношении охраны здоровья и развития ребёнка; об уровне психолого-педагогической компетентности родителей (законных представителей); а также планирование работы с семьей с учётом результатов проведенного анализа; согласование воспитательных задач;
- 2) просветительское направление предполагает просвещение родителей (законных представителей) по вопросам особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в области ДО, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста; информирование об особенностях реализуемой в ДОО образовательной программы; условиях пребывания ребёнка в группе ДОО; содержании и методах образовательной работы с детьми;
- 3) консультационное направление объединяет в себе консультирование родителей (законных представителей) по вопросам их взаимодействия с ребёнком, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с ООП в условиях семьи; особенностей поведения и взаимодействия ребёнка со сверстниками и педагогом; возникающих проблемных ситуациях; способам воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми младенческого, раннего и дошкольного возрастов; способам организации и участия в детских деятельностях, образовательном процессе и другому.

Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся предполагает сотрудничество в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; разработку и реализацию образовательных проектов ДОО совместно с семьей.

Особое внимание в просветительской деятельности ДОО должно уделяться повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребёнка.

3.7. Формы взаимодействия Детского сада с родителями

Направления деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):

- 1) диагностико-аналитическое направление реализуется через опросы, социологические срезы, индивидуальные блокноты, "почтовый ящик", педагогические беседы с родителями (законными представителями); дни (недели) открытых дверей, открытые просмотры занятий и других видов деятельности детей и так далее;
- 2) просветительское и консультационное направления реализуются через групповые родительские собрания, конференции, круглые столы, семинары-практикумы, тренинги и ролевые игры, консультации, педагогические гостиные, родительские клубы и другое; информационные проспекты, стенды, ширмы, папки-передвижки для родителей (законных представителей); журналы и газеты, издаваемые ДОО для родителей (законных представителей), педагогические библиотеки для родителей (законных представителей); сайты ДОО и социальные группы в сети Интернет; медиарепортажи и интервью; фотографии, выставки детских работ, совместных работ родителей (законных представителей) и детей. Включают также и досуговую форму совместные праздники и вечера, семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями и другое.

Для вовлечения родителей (законных представителей) в образовательную деятельность целесообразно использовать специально разработанные (подобранные) дидактические материалы для организации совместной деятельности родителей (законных представителей) с детьми в семейных условиях в соответствии с образовательными задачами, реализуемыми в ДОО. Эти материалы должны сопровождаться подробными инструкциями по их использованию и рекомендациями по построению взаимодействия с ребёнком (с учётом возрастных особенностей). Кроме того, необходимо активно использовать воспитательный потенциал семьи для решения образовательных задач, привлекая родителей (законных представителей) к участию в образовательных мероприятиях, направленных на решение познавательных и воспитательных задач.

Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и ДОО является диалог педагога и родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребёнка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения. В диалоге проходит просвещение родителей (законных представителей), их консультирование по вопросам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребёнка, а также согласование совместных действий, которые могут быть предприняты со стороны ДОО и семьи для разрешения возможных проблем и трудностей ребёнка в освоении образовательной программы.

Педагоги самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволит педагогам ДОО устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста.

3.8. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы

Коррекционно-развивающая работа и\или инклюзивное образование в Детском саду направлено на обеспечение коррекции нарушений развития у различных категорий детей (целевыегруппы), включая детей с ООП, в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов; оказание им квалифицированной помощи в освоении Программы, их разностороннее развитие с учетом возрастных и индивидуальных особенностей, социальной адаптации.

* Условия, способы, приёмы, направления коррекционной работы в ООП ДО соответствуют Федеральной образовательной программе дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028. (п.27 раздел III ФОП ДО).

3.9. РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

3.9.1. Пояснительная записка

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

Под воспитанием понимается деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде (п. 2 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, N 53, ст. 7598; 2020, N 31, ст. 5063)).

Основу воспитания на всех уровнях, начиная с дошкольного, составляют традиционные ценности российского общества. Традиционные ценности - это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России (п. 4 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утвержденных Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. N 809 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, N 46, ст. 7977)).

- ❖ Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания.
- ❖ Ценности милосердие, жизнь, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания.
- ❖ Ценности человек, семья, дружба, сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
- ❖ Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- ❖ Ценности жизнь и здоровье лежат в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
- ❖ Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
- ❖ Ценности культура и красота лежат в основе эстетического направления воспитания.

Целевые ориентиры воспитания следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребенка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОО и с традиционными ценностями российского общества.

С учетом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребенок, в программе воспитания находит отражение взаимодействие всех субъектов воспитательных отношений. Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство ДОО с другими учреждениями образования и культуры (музеи, театры, библиотеки, и другое), в том числе системой дополнительного образования детей.

Структура Программы воспитания включает три раздела: целевой, содержательный и организационный.

Пояснительная записка не является частью рабочей программы воспитания в Детском саду.

3.9.2. Целевой раздел Программы воспитания

Цели и задачи воспитания

Общая цель воспитания в Детском саду - личностное развитие каждого ребенка с учетом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

• формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;

- формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

<u>Общие задачи воспитания в Детском саду:</u> содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;

- способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- ❖ создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребенка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- осуществлять поддержку позитивной социализации ребенка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

Направления воспитания

Патриотическое направление воспитания

- ❖ Цель патриотического направления воспитания содействовать формированию у ребенка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.
- ❖ Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребенка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране - России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.
- Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.
- ❖ Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование "патриотизма наследника", испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); "патриотизма защитника", стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); "патриотизма созидателя и творца", устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).

Духовно-нравственное направление воспитания

- Цель духовно-нравственного направления воспитания формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуальноответственному поведению.
- ❖ Ценности жизнь, милосердие, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания.
- ❖ Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно-смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско-взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах.

Социальное направление воспитания

Цель социального направления воспитания - формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.

Ценности - семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.

В дошкольном детстве ребенок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях.

Важной составляющей социального воспитания является освоение ребенком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство - уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

Познавательное направление воспитания

Цель познавательного направления воспитания - формирование ценности познания.

Ценность - познание лежит в основе познавательного направления воспитания.

В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребенка. Познавательное и духовнонравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребенка.

Значимым является воспитание у ребенка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Физическое и оздоровительное направление воспитания

Цель физического и оздоровительного воспитания - формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.

Ценности - жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.

Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

Трудовое направление воспитания

Цель трудового воспитания - формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребенка к труду.

Ценность - труд лежит в основе трудового направления воспитания.

Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

Эстетическое направление воспитания

Цель эстетического направления воспитания - способствовать становлению у ребенка ценностного отношения к красоте. 63

Ценности - культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания.

Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребенка. Искусство делает ребенка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

Целевые ориентиры воспитания

Деятельность воспитателя нацелена на перспективу становления личности и развития ребенка. Поэтому планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров как обобщенные "портреты" ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов. В соответствии с ФГОС ДО - оценка результатов воспитательной работы не осуществляется, так как целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей.

Целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к трем годам)

Патриотическое	Родина, природа	Проявляющий привязанность к близким людям, бережное отношение к живому
Духовно нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Способный понять и принять, что такое "хорошо" и "плохо". Проявляющий сочувствие, доброту
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых. Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними. Проявляющий позицию "Я сам!". Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в общении
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к окружающему миру. Любознательный, активный в поведении и деятельности
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий основными способами укрепления здоровья - физическая культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества
Трудовое	Труд	Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях. Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности в самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности (конструирование, лепка,

		художественный труд, детский дизайн и другое)
Эстетическое	Культура и	Проявляющий эмоциональную отзывчивость на
	красота	красоту в окружающем мире и искусстве.
		Способный к творческой деятельности
		(изобразительной, декоративнооформительской,
		музыкальной,
		словесноречевой, театрализованной и другое)

Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения Программы

Направления воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране - России, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.
Духовно- нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий традиционные ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку. Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу; Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом. Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья - занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества. Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности. Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их

деятельности. Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной

деятельности.

Эстетическое

Культура и красота

Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве. Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности.

Вариативные целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы.

Вариативные целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы, отражающие региональную специфику			
Направления воспитания	Ценности	Целевые ориентиры	
Патриотическое	Родина, природа	Любящий историю и культуру своей семьи. Выполняющий правила, принятые в семье, поддерживающий семейные традиции, с удовольствием участвующий в семейных торжествах, праздниках, общих обсуждениях предстоящих делах, расходах. Поддерживающий общение с членами семьи на татарском языке. Проявляющий уважительное отношение к людям (независимо от их социального происхождения, расовой принадлежности, языка, вероисповедания, пола и возраста) уважающий чувства, мнения, желания, взгляды других людей аргументирующий несогласие, умеющий убеждать и т.д. Демонстрирующий позитивное общение, сотрудничество с людьми разных стран и этносов. Испытывающий потребность в общении со взрослым как источником разнообразной информации о природном и социальном мире, о всемирных событиях, событиях в стране, республике, родном городе	
Духовно- нравственное	Жизнь, милосердие, добро	(районном центре, селе). Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу. Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегающий к помощи взрослого в ситуациях морального выбора. Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий национальные ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку.	
Социальное	дружба,	Имеющий представления о добре и зле, позитивного образа семьи с детьми, ознакомление с распределением ролей в семье, образами дружбы в фольклоре и татарской литературе, примерами сотрудничества и взаимопомощи людей в различных видах деятельности (на материале истории Татарстана, ее героев), милосердия и заботы о слабых членах общества. Способный анализировать поступки детей в группе в различных ситуациях. Формирование полоролевых позиций (нормы поведения, присущие девочкам и мальчикам). Формирование навыков, необходимых для жизни в обществе: эмпатии (сопереживания),	

		коммуникабельности, заботы, ответственности, сотрудничества, умения договариваться, умения
		соблюдать правила.
		Способный поставить себя на место другого как проявление
		личностной зрелости и преодоление детского эгоизма.
		Способный проявлять осознанное и творческое отношение к языку.Проявляющий ответственность за свои действия и
		поведение; принимающий и уважающий различия между
		людьми разных национальностей. Понимающий ценность в
		сферах человеческой деятельности (наука, искусство,
		производство, сельское свое хозяйство региона и т.д.).
		Демонстрирующий потребность в ответственности,
		аккуратности, добросовестности, стремление создавать
		разные материальные и духовные ценности. Имеющий
		представление о своей принадлежности к человеческому
	-	сообществу, о детстве ребят в других странах.
Познавательное	Познание	Имеющий представления об отдельных элементах культуры народов Поволжья (язык, одежда, искусство, обычаи,
		национальная кухня, игры, игрушки), о национальных и этнических различиях между людьми.
		Интересующийся обитателями государственных
		заповедников, занесенных в Красную книгу РТ, осознающий
		необходимость природоохранительной деятельности.
		Проявляющий любознательность в вопросах истории Республики Татарстан и основных достопримечательностях
		её столицы.
		Осознающий взаимосвязь культур татарского и русского
		народов. Имеющий представления о своем крае как части
		России, об истории родного города, о знаменитых людях,
		проживающих в нем, основных достопримечательностях,
		традициях, труде людей. Стремящийся к общению с людьми,
		владеющими двумя государственными языками. Стремящийся
		к познанию татарского языка
Физическое и	Здоровье,	Имеющий, согласно возрастным характеристикам,
оздоровительное	' ' -	представление о жизни,
,,,,		здоровье и физической культуре.
		Имеющий представление о своем теле и своих физических
		возможностях.
		Имеющий представление о некоторых видах спорта, в том
		числе о национальном виде спорта — «Борьба на поясах»
		(кэряш) и т.д. Имеющий представления о достижениях спортсменов родного
		края, разнообразных видах спорта, популярных в регионе.
		Участвующий в национальных играх-состязаниях, празднике
		«Сабантуй» и др. Подвижен, вынослив, владеет основными
		движениями, может контролировать свои движения и
		управлять ими.
Трудовое	Труд	
		Реализующий себя в разных видах труда и творчества.
		Достигающий запланированного результата. Участвующий в
		совместной трудовой деятельности наравне со всеми.
		Стремящийся быть полезным окружающим, испытывает радость от результатов коллективного труда.
Эстетическое	Культура и	Осознающий роль человека в развитии национальной культуры,
JUAJIFITITIO	красота	проявляющий любознательность к элементам культуры как к
	pacora	

результатам человеческого труда, предвосхищающий свое
возможное участие в обогащении (преумножении)
культурного наследия региона. Проявляющий интерес к
живописным, скульптурным, музыкальным и др. средствам
искусства деятелей культуры Республики Татарстан.
Проявляющий интерес к вокальной, инструментальной,
оркестровой музыке татарских композиторов.
Проявляющий интерес и уважение по отношению к культуре
представителей других национальностей.
Имеющий первоначальные представления о культурных
достояниях, основных исторических событиях,
достопримечательностях, символике крупных городов региона,
интересующийся происхождением их названий.

3.9.3. Содержательный раздел Программы воспитания 3.9.3.1. Уклад образовательной организации

В данном разделе раскрываются особенности уклада Детского сада.

Уклад, в качестве установившегося порядка жизни Детского сада, определяет мировосприятие, гармонизацию интересов и возможностей совместной деятельности детских, взрослых и детсковзрослых общностей в пространстве дошкольного образования. Уклад Детского сада - это ее необходимый фундамент, основа и инструмент воспитания.

Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений: руководителей, воспитателей и специалистов, вспомогательного персонала, воспитанников, родителей (законных представителей), субъектов социокультурного окружения.

№ Составляющие уклада Детского сада Описание Вариативная часть 1 Базовые и инструментальные (задающие специфику реализации базовых) ценности А) Базовые ценности - Духовно – нравственное воспитание. (Человек. Родина. Семья. Культура. Природа.) - Сохранение уникальности и самоценности дошкольного детства как важного тапа в общем развитии человека. Поддержка специфики и разнообразия детства. Любой ребенок является уникальной развивающейся личностью, несмотря на разные способности. Семейные ценности. Семья – основа всех начал, основа формирования и развития личност ребенка в соместной деятельности ребенка. Детский сад и семья – едино образовательное пространство. Дети являются частью семьи и сообщества в целом. Принятие семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культурному наследию семы, как части материальной культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое. Команда педагогов – единомышленников, где педагог — самостоятельная, инициативная, культуры, любог ребенка всеми участниками образовательных отношений — Самостност и и развития личностного потенциала жаждого ребенка в соместной деятельности детей со взрослыми — Создание уклада Детского сада на основе базовых и национальных сада задовых и национальных сада задовт и ценности участников образовательных отношений. Система образовательных отношений образовательных отношений садостностностностностностностностностностн		Основные характеристики:			
Тедда Тазовые и инструментальные (Задающие специфику реализации базовых) ценности принятия иностворовем дей инструментальные образовательности и ребёнок является уникальной развивающейся личностью, несмотря на разные способности. Семейные ценности Семья — основа всех начал, основа формирования и развития личностног образовательное пространство. Дети являются частью семьи и сообщества в целом. Принятие семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культуры, кожана и передающейся поколениями поколениями, выдержавшей испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое. Теденосты и формования, культуры, созования и деятельных образовательных образовательном образовательных образовательных образовательных образователь	No	Составляющие	Описание	Вариативная часть	
Вазовые и инструментальные (задающие специфику реализации базовых) ценности дошкольного детства как важного этапа в общем развитии человека. Поддержка специфики и разнообразия детства. Любой ребёнок является уникальной развивающейся личностью, несмотря на разные способности. Семейные ценности. Семья — основа всех начал, основа формирования и развития личност участниками образовательности и ребёнка. Детский сад и семья — единое образовательное пространство. Дети являются частью семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое. Команда педагого — самостоятельная, инцущая личность, являющаяся основным носителем образования, культуры, уважении и ценностия и ценностия взаимном уразмении и ценностной задионами, культуры, основанняя на взаимном уразмении и ценностях воспитания, включает:		уклада Детского			
инструментальные (задающие слецифику реализации базовых) ценности базовых) ценности отношений слецифики и разнообразия детства. Любой ребёнок является уникальной развивающейся личностью, несмотря на разные способности. Семейные ценности. Семейные ценности. Семья — основа всех начал, основа формирования и развития личности ребёнка. Детский сад и семья — единое образовательное пространство. Дети являются частью семьи и сообщества в целом. Принятие семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культурному наследию семьи, как части материальной культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое. Команда педагогов — единомышленников, где педагог — самостоятельная, инцицативная, основания на езаимом уважении и ценностях воспитания, включает:		сада			
Вера. Труд. Красота. Познание. Здоровье. Дружба. Природа.) - Сохранение уникальности и самоценности дошкольного детства как важного этапа в общем развитии человека. Поддержка специфики и разнообразия детства. Любой ребёнок является уникальной развивающейся личностью, несмотря на разные способности Семейные ценности. Семья — основа всех начал, основа формирования и развития личности детей со взрослыми ребёнка. Детский сад и семья — единое образовательное пространство. Дети являются частью семьи и сообщества в целом. Принятие семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культурному наследию семьи, как части материальной культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое Команда педагогов — единомышленников, где педагог — самостоятельная, инициативная, крлючаети и ценности и зарослых и детей, основанная на взаимном креативная, ищущая личность, являющаяся основанная на взаимном уважении и ценностях воспитания, включает:	1	Базовые и	А) Базовые ценности - Духовно – нравственное	-Ценность принятия	
природа.) - Сохранение уникальности и самоценности дошкольного детства как важного этапа в общем развитии человека. Поддержка специфики и разнообразия детства. Любой ребёнок является уникальной развивающейся личностью, несмотря на разные способности Семейные ценности. Семья — основа всех начал, основа формирования и развития личности детей со взрослыми основа формирования и развития личности детей со взрослыми - Создание уклада Детского сада на основе образовательное пространство. Дети являются частью семьи и сообщества в целом. Принятие семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культурному наследию семьи, как части материальной культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое Команда педаготов — единомышленников, где педагот — самостоятельная, инициативная, креативная, ищущая личность, являющаяся основным носителем образования, культуры, оборазовательных отношений зажного потенциала каждого ребенка в совместной деятельности детей со взрослыми - Создание уклада Детского сада задает ценности: Уклад Детского сада задает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений вазовых и национальных ченностей: Уклад Детского сада задает ценности. Воспитания для всех участников образовательных отношений воспитания для всех участников образовательных отношений воспитания для всех участников образовательных отношений нажного потенциала каждого ребенка в совместной каждого ребенка в совместной самждого ребенка в совместной каждого ребенка в сов		инструментальные	воспитание. (Человек. Родина. Семья. Культура.	любого ребенка всеми	
реализации базовых) ценности отношений и разнообразия детства. Любой ребенок является уникальной развивающейся личностью, несмотря на разные способности Семейные ценности. Семья — основа всех начал, основа формирования и развития личност ребенка. Детский сад и семья — единое образовательное пространство. Дети являются частью семьи и сообщества в целом. Принятие семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культурному наследию семьи, как части материальной культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое. Команда педагогов — единомышленников, где педагот — самостоятельная, инициативная, креативная, ищущая личность, являющаяся основным носителем образования, культуры, отношений и ценностях воспитания, включает:		(задающие	Вера. Труд. Красота. Познание. Здоровье. Дружба.	участниками	
базовых) ценности этапа в общем развитии человека. Поддержка специфики и разнообразия детства. Любой ребёнок является уникальной развивающейся личностью, несмотря на разные способности. Семейные ценности. Семья — основа всех начал, основа формирования и развития личности детей со взрослыми — Создание уклада Детского сада на основе образовательное пространство. Дети являются частью семьи и сообщества в целом. Принятие семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культурному наследию семьи, как части материальной культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое. Команда педагогов — единомышленников, где педагог — самостоятельная, инициативная, креативная, ищущая личность, являющаяся основным носителем образования, культуры, воспитания, включает:		специфику		1 -	
специфики и разнообразия детства. Любой ребёнок является уникальной развивающейся личностью, несмотря на разные способности Семейные ценности. Семья — основа всех начал, основа формирования и развития личности детей со взрослыми - Создание уклада Детекого сада на основе образовательное пространство. Дети являются частью семьи и сообщества в целом. Принятие семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культурному наследию семьи, как части материальной культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое Команда педагогов — единомышленников, где педагог — самостоятельная, инициативная, креативная, ищущая личность, являющаяся основанная на взаимном уважении и ценностях воспитания, включает:			, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	отношений	
ребёнок является уникальной развивающейся личностью, несмотря на разные способности Семейные ценности. Семья — основа всех начал, основа формирования и развития личности детей со взрослыми ребёнка. Детский сад и семья — единое образовательное пространство. Дети являются частью семьи и сообщества в целом. Принятие семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культурному наследию семьи, как части материальной культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое Команда педагогов — единомышленников, где педагог — самостоятельная, инициативная, креативная, ищущая личность, являющаяся основанная на взаимном уважении и ценностях воспитания, включает:		базовых) ценности	,	1 '	
личностью, несмотря на разные способности Семейные ценности. Семья — основа всех начал, основа формирования и развития личности ребёнка. Детский сад и семья — единое образовательное пространство. Дети являются частью семьи и сообщества в целом. Принятие семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культурному наследию семьи, как части материальной культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое Команда педагогов — единомышленников, где педагог — самостоятельная, инициативная, креативная, ищущая личность, являющаяся основным носителем образования, культуры, воспитания, включает:					
Семейные ценности. Семья — основа всех начал, основа формирования и развития личности ребёнка. Детский сад и семья — единое образовательное пространство. Дети являются частью семьи и сообщества в целом. Принятие семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культурному наследию семьи, как части материальной культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое Система отношений Команда педагогов — единомышленников, где педагог — самостоятельная, инициативная, основанная на взаимном креативная, ищущая личность, являющаяся основным носителем образования, культуры, воспитания, включает:			1		
основа формирования и развития личности ребёнка. Детский сад и семья — единое образовательное пространство. Дети являются частью семьи и сообщества в целом. Принятие семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культурному наследию семьи, как части материальной культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое Система отношений Команда педагогов — единомышленников, где педагог — самостоятельная, инициативная, основанная на взаимном креативная, ищущая личность, являющаяся основным носителем образования, культуры, воспитания, включает:				, ,	
ребёнка. Детский сад и семья — единое образовательное пространство. Дети являются частью семьи и сообщества в целом. Принятие семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культурному наследию семьи, как части материальной культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое Команда педагогов — единомышленников, где педагог — самостоятельная, инициативная, культуры, воспитания, включает:			· ·	1 * *	
образовательное пространство. Дети являются частью семьи и сообщества в целом. Принятие семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культурному наследию семьи, как части материальной культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое Система отношений Команда педагогов — единомышленников, где педагог — самостоятельная, инициативная, основанная на взаимном креативная, ищущая личность, являющаяся основным носителем образования, культуры, воспитания, включает:			* * *		
частью семьи и сообщества в целом. Принятие семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культурному наследию семьи, как части материальной культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое Система отношений Команда педагогов — единомышленников, где взрослых и детей, педагог — самостоятельная, инициативная, основанная на взаимном креативная, ищущая личность, являющаяся уважении и ценностях основным носителем образования, культуры, воспитания, включает:					
семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культурному наследию семьи, как части материальной культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое Система отношений Команда педагогов — единомышленников, где взрослых и детей, педагог — самостоятельная, инициативная, основанная на взаимном креативная, ищущая личность, являющаяся уважении и ценностях основным носителем образования, культуры, воспитания, включает:					
жизнедеятельности и взаимодействия. Трепетное отношение к культурному наследию семьи, как части материальной культуры, созданной участников прошлыми поколениями, выдержавшей образовательных испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое Система отношений Команда педагогов — единомышленников, где взрослых и детей, педагог — самостоятельная, инициативная, основанная на взаимном креативная, ищущая личность, являющаяся уважении и ценностях основным носителем образования, культуры, воспитания, включает:					
отношение к культурному наследию семьи, как части материальной культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей образовательных испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое Система отношений Команда педагогов — единомышленников, где педагог — самостоятельная, инициативная, основанная на взаимном креативная, ищущая личность, являющаяся уважении и ценностях основным носителем образования, культуры, воспитания, включает:			1 /		
части материальной культуры, созданной прошлыми поколениями, выдержавшей образовательных испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое Система отношений Команда педагогов — единомышленников, где взрослых и детей, педагог — самостоятельная, инициативная, основанная на взаимном креативная, ищущая личность, являющаяся основным носителем образования, культуры, воспитания, включает:				-	
прошлыми поколениями, выдержавшей образовательных испытание временем и передающейся отношений. поколениями как нечто ценное и почитаемое Система отношений Команда педагогов — единомышленников, где взрослых и детей, педагог — самостоятельная, инициативная, основанная на взаимном креативная, ищущая личность, являющаяся уважении и ценностях основным носителем образования, культуры, воспитания, включает:			5 51 5		
испытание временем и передающейся поколениями как нечто ценное и почитаемое Система отношений Команда педагогов — единомышленников, где взрослых и детей, педагог — самостоятельная, инициативная, основанная на взаимном креативная, ищущая личность, являющаяся уважении и ценностях основным носителем образования, культуры, воспитания, включает:			3 31 - ''	-	
поколениями как нечто ценное и почитаемое Система отношений Команда педагогов — единомышленников, где взрослых и детей, педагог — самостоятельная, инициативная, основанная на взаимном креативная, ищущая личность, являющаяся уважении и ценностях основным носителем образования, культуры, воспитания, включает:			1 1 1	1	
Команда педагогов — единомышленников, где взрослых и детей, педагог — самостоятельная, инициативная, основанная на взаимном креативная, ищущая личность, являющаяся уважении и ценностях основным носителем образования, культуры, воспитания, включает:			1 1 1 1		
педагог — самостоятельная, инициативная, основанная на взаимном креативная, ищущая личность, являющаяся уважении и ценностях основным носителем образования, культуры, воспитания, включает:			'		
креативная, ищущая личность, являющаяся <i>уважении и ценностях</i> основным носителем образования, культуры, <i>воспитания, включает:</i>			7, 7, 7,		
основным носителем образования, культуры, воспитания, включает:			·		
			любви и	Круг традиционных	

	уважения к ре	ебёнку Партн	нёрство между	всеми п	праздников и событи	ıŭ.

участниками образовательных отношений конструктивное взаимодействие, характеризующееся доверием, общими целями и ценностями. Организация совместной деятельности, которая осуществляется с помощью общения в контексте формирования у детей представлений о себе как гражданине РФ («Яроссиянин»), жителе родного города («Яальметьевец»), носителе социокультурных норм и традиций в отношениях между представителями разных национальностей, проживающих территории родного Личностнокрая. развивающий И гуманистический характер взаимодействия взрослых И детей. Сотрудничество. Общение «на равных». Уважение к личности ребенка как обязательное требование ко всем взрослым участникам образовательного Осуществление процесса. образовательного процесса В формах, специфических детей определённой возрастной группы, прежде всего, в форме игры, исследовательской познавательной И

деятельности. Б) инструментальные ценности: Продуктивная деятельность •Публичная поддержка любых успехов детей. •Поддержка стремления научиться что-то И радостного ощущения возрастающей умелости. •Терпимое отношение к затруднениям ребенка, возможность действовать в своем темпе. •Учёт индивидуальных особенностей детей, стремление найти подход к застенчивым, нерешительным, конфликтным, непопулярным детям. •Создание в группе положительного психологического микроклимата, в равной мере проявление любви и заботы ко всем детям: выражение радости при встрече, использование ласки и теплых слов для выражения отношения к ребенку, проявление деликатности и тактичности. Познание окружающего мира • Негативные оценки даются только поступкам ребенка и только «с глазу на глаз», а не на глазах у группы. •Недопустимость указания детям, как и во что они должны играть, навязывание им сюжетов игр. •Привлечение детей к украшению группы к праздникам, обсуждение разных возможностей и предложений. •Побуждение детей формированию выражению собственной эстетической оценки воспринимаемого, навязывая им мнения взрослых. •Привлечение детей к планированию жизни группы на день. Внеситуативно – личностное общение •Поощрение желания создавать что-либо по собственному обращение внимания детей замыслу; полезность будущего продукта для других или на ту радость, которую он доставит кому-то (маме, бабушке, папе, другу). •При необходимости оказание помощи детям в решении проблем организации игры. •Создание vсловий времени самостоятельной выделение для творческой или познавательной деятельности детей по интересам.

Режим дня, правила поведения и ритуалы. Возможность разновозрастного общения и взаимодействия. Воспитание ответственности через доверие и с уважение. Авторитет труда знания. Свобода. ответственность и др. - События в Детском саду проектируются соответствии с логикой календарного плана: на день - режим дня с возможностью гибкой подстройки под ситуацию ребенка, группы, на неделю — целесообразно выстраивать зависимости om плана работы на месяц или квартал как ритм подготовки к праздникам; на месяц; на год.

	дружелюбный, исключается повышение голоса; -	общностях	И	приемлемы
		как для мол	одо	ого педагога,

		педагог уважительно относится к личности воспитанника; - заинтересованно слушает собеседника и сопереживает ему; - умеет видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему; - уравновешен и выдержан в отношениях с детьми; - быстро и правильно оценивает сложившуюся обстановку, но не торопится с выводами о поведении и способностях воспитанников; - сочетает мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми; - сочетает требовательность с чутким отношением к воспитанникам; - знает возрастные и индивидуальные особенности воспитанников; - соответствует внешнему виду и статусу педагогического работника.	так и для опытного, для всех сотрудников учреждения, а также проводятся с участием родителей: ежегодная педагогическая акция «Большая перемена».
5	Характер воспитательных процессов	Воспитательный потенциал социокультурного окружения активно используется по направлениям «Познавательное воспитание» (уголок леса в детском саду, огород), «Патриотическое воспитание», «Социальное воспитание», «Физкультурное и оздоровительное воспитание», «Эстетическое воспитание»	- Детская общность является полноправным участником воспитательного процесса
6	РППС	Созданы развивающие центры, тематические уголки по направлениям воспитания «Патриотическое воспитание», «Познавательное воспитание» «Социальное воспитание», «Физкультурное и оздоровительное воспитание», «Эстетическое воспитание» Зоны активности по всем направлениям воспитания с возможностью свободного доступа детей к материалам и пособиям, организации совместной и самостоятельной работы Многофункциональный «Уголок уединения», психологической разгрузки - специальное место, в котором ребёнок может побыть один, подумать, поиграть Информационные доски в группах «Моё настроение», «Здравствуйте, а это мы!», дидактические игры по направлениям воспитанияВозрастная и гендерная адресованность оборудования и материалов с целью формирования гендерного поведения дошкольников. Соблюдать право ребёнка на свободу выбора самостоятельной образовательной деятельности	- Создание пространств культивирования традиционных детских игр (отказ от перенасыщенности) Созданы зоны активности по направлениям социальное и трудовое с возможностью свободного доступа детей к материалам и пособиям, организации совместной и самостоятельной работы

Региональный компонент воспитательной работы

Разработанная Программа предусматривает включение воспитанников в процессы ознакомления с региональными особенностями Республики Татарстан и Поволжья.

В дошкольном возрасте формируются предпосылки гражданских качеств, представления о человеке, обществе культуре. Очень важно привить в этом возрасте чувство любви и привязанности к природным и культурным ценностям родного края, так как именно на этой основе воспитывается патриотизм. Поэтому в детском саду в образовательном процессе используются разнообразные методы и формы организации детской деятельности:

- подвижные игры и забавы народов Республики Татарстан и Поволжья;
- слушание музыки и песен авторов Республики Татарстан и Поволжья;
- наблюдения в природе региона;
- чтение детской литературы, стихов поэтов и писателей Республики Татарстан и Поволжья;

• знакомство с народно-прикладным искусством Республики Татарстан и Поволжья.

Семейный уклад

Именно в семье происходит зарождение духовно-нравственных ценностей, в последующем оказывающее большое влияние на формирование личности ребенка.

Программа Детского сада предусматривает обогащение форм работы с родителями проектной деятельностью, направленной на реализацию задач Программы воспитания средствами реализации регионального компонента.

<u>Цель</u> - приобщение семьи к духовно-нравственной культуре родного края, посредством взаимодействия всех субъектов образовательного пространства.

Принципы работы:

краеведческий принцип;

обеспечение субъективной позиции всех участников педагогического процесса;

принцип интегративности;

гуманистическая ориентация во взаимодействии с семьей;

динамичность;

развивающий принцип; принцип историзма.

Социокультурный контекст

<u>Социокультурный контекст</u> - это социальная и культурная среда, в которой человек растет и живет. Он также включает в себя влияние, которое среда оказывает на идеи и поведение человека. Социокультурные ценности являются определяющими в структурно-содержательной основе Программы воспитания.

Социокультурный контекст воспитания является вариативной составляющей Программы. Он учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности и направлен на формирование ресурсов Программы.

Реализация социокультурного контекста опирается на построение социального партнерства образовательной организации.

В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных отношений в Программе.

Организация и осуществление образовательного процесса в ДОУ имеет ряд особенностей, которые являются значимыми и определяющими для реализации социокультурного контекста Программы:

- *Административно территориальный фактор: детский сад находится в экологически благополучном районе. Промышленных объектов вблизи Учреждения нет. Ближайшими объектами социального партнёрства являются: Старосуркинская СОШ, СДК, библиотека, жилые дома.
- *Демографический фактор: количество дошкольников за последние годы значительное уменьшилось.
- *Национальные особенности детей: следует отметить наблюдающуюся тенденцию к увеличению числа детей, для которых русский язык не является родным. С целью защиты и развития национальных культур, региональных культурных традиций, Программа адаптирована к индивидуальным особенностям воспитанников.
- <u>*Экологический фактор:</u> детский сад располагается в зеленой зоне, вдали от магистральных дорог, имеет свой фруктовый сад и Эко тропу.
- <u>*Состояние здоровья воспитанников</u>: Только здоровый ребенок может усвоить объем знаний и умений, необходимый для обучения в школе. По итогам комплексной оценки состояния здоровья в ДОУ с каждым годом уменьшаются случаи заболевания.
- * Национально-культурные особенности: содержание образовательного процесса спланировано с учетом современной концепции развития личности ребенка, а также региональных подходов к образовательному процессу в дошкольном учреждении и предполагает включение отдельных элементов народной культуры в процесс развития ребенка, т.к. наследие каждого народа содержит ценные идеи и опыт воспитания.

В образовательном процессе ДОУ отражена работа по приобщению детей к истокам народной культуры Республики Татарстан и Поволжья, знакомство с обычаями и традициями народов, проживающих на ее территории. Традиционно в детском саду проводится тематическая неделя «Мое село, моя республика, моя страна, моя планета», «Я и моя семья», в рамках этих недель для воспитанников ДОУ организуются мероприятия, направленные на знакомство детей с Малой Родиной. Дети дошкольного возраста в доступной для них форме (образовательная, игровая деятельность, режимные моменты и др.) усваивают знания о своей родословной, почитание родителей детьми, знание фольклора, народных праздников и игр, отражающих духовность народа, его характер, цели, установки и т.д. Использование таких форм организации детской деятельности позволит решить задачу воспитания бикультурной, толерантной и любознательной личности.

Приобщение к русской, татарской, чувашской культуре и культуре народов Поволжья строится в объеме, достаточном для нормального вхождения в школьную жизнь, обеспечивающем по возможности полноценное пребывание ребенка в детском коллективе, где преподавание будет происходить на русском и чувашском языках. При этом было бы ошибкой считать, что задача детского сада и школы заключается в отрыве ребенка от семьи и погружении в доминирующую русскую среду. Интересы семьи должны быть на первом месте. Уважение к самому себе, своему происхождению, родине предков, стремление поддержать и сохранить свой родной язык и культуру не должны вступать в противоречие с получением полноценного образования на русском языке.

Образовательный процесс в ДОУ строится в условиях поликультурности, первостепенной задачей для педагогов при работе с детьми является установление доброжелательной атмосферы, личного контакта с ребенком и его семьей, а затем создание условий, открывающих для детей возможность выражения своих потребностей, чувств, идей. Стержнем годового цикла воспитательной работы являются общие для всего детского сада событийные мероприятия, которые в свою очередь переросли в традиции дошкольной организации.

Праздничные события Задачи Праздник - Создание у детей радостного настроения, эмоционального подъема, формирование праздничной культуры. Подготовка к празднику - Вызвать у детей интерес к предстоящему торжеству, на основе этого интереса формировать их моральные и нравственные качества, художественный вкус. - Сплотить детей и взрослых, между которыми возникает Деятельность полезное сотрудничество. - Способствовать желанию ребят предпраздничные дни момент празднования какогоучаствовать в играх, танцах, инсценировках, принимать либо события активное участие в процессе оформления зала, группы и других помещений детского сада. - Формировать активную позицию и приобщение к человеческой культуре, традициям обычаям народов, проживающих на территории Татарстана и Поволжья

В основу классификации праздников, которые отмечаются в Детском саду, положена общепринятая праздничная культура, которая выработалась в нашей стране. Количество праздников, развлечений самостоятельно определяется педагогами, в зависимости от возрастных и индивидуальных особенностей, потребностей и интересов детей, по необходимости, праздничный календарь событий может дополняться другими событиями.

3.9.3.2. Воспитывающая среда образовательной организации

Воспитывающая среда – это особая форма организации образовательного процесса, реализующего цель и задачи воспитания.

Воспитывающая среда — это окружающая среда, в первую очередь: люди, их внешний вид, речь, взаимоотношения, поступки и дела; природа; это семья, детский сад, немного улицы.

Воспитательный процесс – процесс непрерывный. Каждую минуту в повседневной жизни, в игре, во время образовательной деятельности идет воспитательный процесс. В детском саду одним из главных инструментов является воспитатель, так как именно он находится в группе целый день с детьми. Это требует от взрослого большого педагогического такта, выдержки, доброты, человечности. Педагог должен быть честным и правдивым, искренним и принципиальным, душевно богатым и щедрым. Особенно важно: спокойная манера держаться и разговаривать; приветливость, умение выбирать приемы, соответствующие настроению ребенка – вовремя пошутить, успокоить, доверительно поговорить. Воспитатель для ребенка пример во всем. В манере разговаривать, одеваться и т.д.

Одним главным инструментов воспитывающей среды является развивающая предметно пространственная среда (далее - РППС) Детского сада.

Региональные характеристики воспитывающей среды Детского сада

Характеристики воспитывающей среды Детского сада, отражающие региональную специфику

- 1) Воспитывающая среда определяется, с одной стороны, целями и задачами воспитания, с другой культурными ценностями, образцами и практиками.
- В данном контексте, основными характеристиками среды являются ее насыщенность и структурированность.

Воспитывающая среда Детского сада строится по трем линиям:

«от взрослого», который создает предметно-пространственную среду, насыщая ее ценностями и смыслами;

«от совместности ребенка и взрослого»: воспитывающая среда, направленная на взаимодействие ребенка и взрослого, раскрывающего смыслы и ценности воспитания;

«от ребенка»: воспитывающая среда, в которой ребенок самостоятельно творит, живет и получает опыт позитивных достижений, осваивая ценности и смыслы, заложенные взрослым.

Воспитывающая среда Детского сада является составляющей, развивающей предметно – пространственной среды.

Построение единой воспитывающей среды:

определение единых целей и задач всего коллектива педагогов Детского сада;

подбор единого комплекса средств (технологии, УМК и т.д.) для достижения целей и задач; отношения: педагоги – дети – родители и совместно полученный результат.

Пребывание в Детском саду должно доставлять ребенку радость, а воспитательные ситуации должны быть увлекательными.

Важнейшие ориентиры: обеспечение эмоционального благополучия детей;

создание условий для формирования доброжелательного и внимательного отношения детей к другим людям; развитие детской самостоятельности (инициативности, автономии и ответственности); развитие детских способностей, формирующихся в разных видах деятельности др.

Для реализации этих ориентиров педагоги:

- -воспитывают отношение к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).
- -проявляют уважение к личности ребенка и развивают демократический стиль взаимодействия с ним и с другими педагогами;
- -создают условия для принятия ребенком ответственности и проявления эмпатии к другим людям;
- -обсуждают с детьми важные жизненные вопросы, стимулируют проявление позиции ребенка;

-обращают внимание детей на тот факт, что люди различаются по своим убеждениям и ценностям, обсуждают, как это влияет на их поведение;

-обсуждают с родителями (законными представителями) вопросы воспитания и включают членов семьи в совместное взаимодействие.

С целью поддержания детской инициативы педагоги регулярно создают ситуации, в которых дошкольники учатся:

- -при участии взрослого обсуждать важные события со сверстниками;
- -совершать выбор и обосновывать его (например, детям можно предлагать специальные способы фиксации их выбора);
- -предъявлять и обосновывать свою инициативу (замыслы, предложения и пр.); планировать собственные действия индивидуально и в малой группе, команде; -оценивать результаты своих действий индивидуально и в малой группе, команде и др.
- 2) Условия для обретения ребёнком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества (отражающие региональную специфику):
- В Детском саду созданы тематические культурные центры по направлениям воспитания.
- 3) Условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество (отражающие региональную специфику):

Развитие детской инициативы и самостоятельности в условиях детского сада осуществляется с помощью:

создания условий для свободного выбора детьми деятельности, участников совместной деятельности;

создания условий для принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей;

поддержки детской инициативы и самостоятельности в разных видах деятельности (игровой, исследовательской, проектной, познавательной и т. д.);

обращение ребенка к взрослым на основе собственного побуждения и др.

Виды и направления детской инициативы, самостоятельности, творческого взаимодействия:

- творческая инициатива предполагает включенность ребенка в сюжетную игру как основную творческую деятельность, где развиваются воображение, образное мышление;
- инициатива, как целеполагание и волевое усилие предполагает включенность ребенка в разные виды продуктивной деятельности рисование, лепку, конструктивное моделирование, где развиваются произвольность, планирующая функция речи;
- коммуникативная инициатива предполагает включенность ребенка во взаимодействие со сверстниками, где развиваются эмпатия, коммуникативная функция речи;
- познавательная инициатива предполагает любознательность, включенность в экспериментирование, простую познавательно-исследовательскую деятельность, где развиваются способности устанавливать пространственно-временные, причинно-следственные отношения;

Условия развития детской инициативы и творческого самовыражения:

формирование установок «Я могу», «Я сумею»; давать простые задания (снимать страх «не справлюсь»), развивать у детей инициативу;

создание ситуации успеха для каждого ребенка: «Это очень просто, я тебе помогу»; давать задания интересные или такие, в которых у человека есть личный интерес чтото делать;

предвосхищающая положительная оценка «Ты очень творческий ребенок, у тебя все получится!»;

Научить грамотно реагировать на собственные ошибки и др.

Необходимым условием развития инициативного поведения является воспитание в условиях развивающего, не авторитарного общения.

Педагогическое общение, основанное на принципах любви, понимания, и упорядоченности деятельности, станет условием полноценного развития позитивной свободы и самостоятельности ребенка.

Приоритетные сферы деятельности развития инициативы:

- В 3-4 года продуктивная деятельность;
- В 4-5 лет познавательная деятельность;
- *В* 5-6 лет в общение;
- В 6-8 лет образовательная деятельность.

Приемы (из опыта работы педагогов):

- 1. Ситуация успеха.
- 2. Установки.
- 3. Предвосхищающая положительная оценка.
- 4. Собственный пример.
- 5. Проблемное ситуация.
- 6. Эксперимент (исследование).
- 7. Сюжетное обыгрывание макетов жизненных пространств.
- 8. Моделирование.
- 9. Игры, игровые приемы, игровые материалы, задающие содержание, правила, культуру и дух совместных действий, направленных на достижение цели.
- 10. Образно-смысловые задания на импровизацию с учетом возможностей детей.
- 11. Игры-представления по мотивам народных сказок о животных, по поэтическим и фольклорным произведениям.
- 12. Коллекционирование со смыслом и действием (интересных предметов, игровых возможностей, впечатлений, способов создания предметов).
- 13. «Мастер- классы»
- 14. Совместные со взрослыми проекты, экскурсии, творческие мероприятия и др.

Для реализации программы воспитания Детского сада педагоги применяют практическое руководство "Воспитателю о воспитании", представленное в открытом доступе в электронной форме на платформе институт воспитания.рф.

3.9.3.3. Общности образовательной организации

<u>Профессиональная общность</u> – это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОУ. Сами участники общности разделяют те ценности, которые заложены в основу Программы воспитания. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Воспитатель, а также другие сотрудники должны:

- быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность);
- учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
- воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

<u>Профессионально-родительская общность</u> включает сотрудников ДОУ и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и

воспитания детей, но и уважение друг к другу. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в ДОУ. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

<u>Детско-взрослая общность.</u> Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности. Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

<u>Детская общность.</u> Общество сверстников – необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.

Воспитатель воспитывает у детей привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Поэтому так важно придать детским взаимоотношениям дух доброжелательности, развивать у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.

Одним из видов детских общностей являются *разновозрастные детские общности*. В детском саду должна быть обеспечена возможность взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими – это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

Организация жизнедеятельности детей дошкольного возраста в разновозрастной группе обладает большим воспитательным потенциалом для инклюзивного образования.

<u>Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада.</u> Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов – это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Воспитатель соблюдает кодекс нормы профессиональной этики и поведения:

- 1) педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
- 2) улыбка всегда обязательная часть приветствия;
- 3) педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
- 4) педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
- 5) тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
- 6) уважительное отношение к личности воспитанника;
- 7) умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
- 8) умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
- 9) уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- 10) умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
- 11) умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
- 12) умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;

- 13) знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
- 14) соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.

Направление воспитания: патриотическое

Формирование представлений (воспитывающая среда ДОО)

- формировать представления о России как о стране, в которой мы живем, о богатстве природы и культуры России, о великих событиях и героях России, о родном крае, родной природе, родном языке; -знакомить детей с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа, выдающимися историческими и современными деятелями; - создавать возможности для формирования и развития культуры речи детей; - знакомить детей с социокультурным окружением: с названиями улиц, зданий, сооружений и их назначением; - создавать зоны РППС, посвященные российским и региональным традициям и символике, семейным традициям; места для рассматривания и чтения детьми книг, изучения материалов, посвященных истории и современной жизни России и региона, города; 74 - создавать тематические уголки, посвященные героям и событиям в истории России и региона.

Формирование отношения (детско-родительская, детско-взрослая, профессионально-родительская общности, детское сообщество)

Детско-родительская общность: - воспитывать любовь к родной природе, понимание единства природы и людей и бережного отношения к природе; - поощрять любознательность и исследовательскую деятельность детей, водить детей на экскурсии, в парки, зоопарки, музеи; Детсковзрослая общность: - формировать чувство любви к России и родному краю, родному языку, культурному наследию своего народа; - воспитывать чувство собственного достоинства и уважительного отношения к своим соотечественникам. Профессионально-родительская общность: - реализовывать культурно- образовательные проекты по направлению; - привлекать семьи воспитанников к созданию тематических уголков ДОО. Детская общность: создавать условия для появления у детей чувства

сопричастности в ходе их участия в праздниках и проектах патриотической направленности

Формирование опыта действия (виды детских деятельностей и культурные практики в ДОО

- читать детям книги, вместе с детьми обсуждать прочитанное; - создавать условия для эмоционального сопереживания за положительных героев в ходе просмотра/чтения произведений, посвященных героям России, значимым событиям прошлого и настоящего; - организовывать коллективные творческие проекты, направленные на приобщение детей к общенациональным культурным традициям, к участию в праздниках (с привлечением семей воспитанников); - знакомить детей с традиционными для региона ремеслами, создавать условия для появления собственного опыта детей; - проводить специальные игры и занятия, направленные на обогащение словарного запаса на основе фольклора родного народа; - петь

вместе с детьми народные песни, играть в народные игры.

Планируемые результаты воспитания

- знает и любит свою малую родину, понимает, что он живет в России, и имеет представление о мире;
- проявляет ценностное отношение к прошлому и будущему своему, своей семьи, своей страны. По отношению к прошлому проявляет патриотизм наследника («я горжусь»). По отношению к будущему проявляет патриотизм защитника, хозяина, творца, семьянина («я стремлюсь»); стремится подражать героям, исполнять долг, следовать моральным идеям и правилам; узнаёт флаг, герб, гимн России, символику своего региона и города, уважительно к ним относится, знает и понимает разнообразные знаки и атрибуты в городской среде, на дороге, в транспорте, на природе и др.

Направление воспитания: духовно-нравственное

Формирование представлений (воспитывающая среда ДОО)

- организовывать пространства для воспитания отношения к знанию как ценности, понимания значения образования для человека, общества, страны; - организовывать мероприятия, способствующие приобщению к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России; - создавать выставки, уголки в центрах развития, развлечения и досуги, игровые программы по знакомству с народной культурой народов России для воспитания уважения к людям – представителям разных народов России, независимо от их этнической принадлежности; - создавать уголки патриотического воспитания для формирования уважительного

отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну); - создание безопасной игровой среды в детском саду и дома для приобретения первого опыта по сохранению жизни и здоровья

Формирование отношения (детско-родительская, детско-взрослая, профессионально-

родительская общности, детское сообщество)

Детско-родительская общность: - поддерживать и направлять духовно — нравственное развитие и активность ребенка. Детско-взрослая общность: - организовывать встречи с семьями разных национальностей, посещающими ДОУ, в результате которых у детей возникает уважение к людям — представителям разных народов России, независимо от их этнической принадлежности, появляется познавательный интерес. 75 Детская общность: - создавать условия для демонстрации детьми среди сверстников проявления добра и милосердия в акциях «Доброе сердце», «Старость в радость», «Мы рядом». Профессионально-родительская общность: - привлекать родителей к реализации совместных

семейных проектов, к проектированию и участию в событиях, познавательных квестах, семейных акциях

Формирование опыта действия (виды детских деятельностей и культурные практики в ДОО)

- читать и обсуждать с детьми литературные произведения о добре и зле, семье, дружбе, взаимопомощи сотрудничестве и др.; - организовывать дидактические игры, направленные на освоение знаний о государственных символах страны (флаге, гербе, гимне); - создавать совместно с детьми творческие продукты детской деятельности; организовывать совместно с детьми праздники и события, посвящённые народной культуре народов России; - приобретение опыта по сохранению жизни и здоровья: проекты «Безопасность в рисунках», «Безопасный детский сад», «Безопасный дом»; акция

«Безопасность 0+», «Полезное питание»

Планируемые результаты воспитания

- различает основные проявления добра и зла; принимает и уважает традиционные ценности, ценности семьи и общества; правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку; способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу;
- самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества;
- обращается к

помощи взрослого в ситуациях морального выбора

Направление воспитания: социальное

Формирование представлений (воспитывающая среда ДОО)

- использовать пространства ДОО для формирования представлений о том, как правильно вести себя в отношениях с другими людьми; - создавать игровые зоны по темам семьи, дружбы, взаимопомощи и пр.; - организовывать сотрудничество детей в различных пространствах и ситуациях; - обеспечивать свободный доступ детей к различным литературным изданиям, предоставление места для рассматривания и чтения детьми книг и изучения различных материалов по темам семьи, дружбы, взаимопомощи, сотрудничества; - создавать условия для проявления детской инициативы по взаимодействию и сотрудничеству.

Формирование отношения (детско-родительская, детско-взрослая, профессиональнородительская общности, детское сообщество)

Детско-родительская общность: - объяснять ребенку нормы и особенности поведения в семье; Детско-взрослая общность: - знакомить детей с правилами поведения в ДОО. Детская общность: - создавать условия для приобретения детьми социального опыта в различных формах жизнедеятельности. Профессионально-родительская общность: - привлекать родителей к реализации семейных проектов, к участию в мероприятиях.

Формирование опыта действия (виды детских деятельностей и культурные практики в ДОО)

- читать и обсуждать с детьми литературные произведения о добре и зле, семье, дружбе, взаимопомощи сотрудничестве и др.; - организовывать дидактические игры, направленные на освоение полоролевого поведения, освоение культурных способов выражения эмоций; - создавать совместно с детьми

творческие продукты; организовывать совместно с детьми праздники и события

Планируемые результаты воспитания

различает основные проявления добра и зла, - принимает и уважает ценности семьи и общества; - способен к сочувствию и заботе, к нравственному поступку; - принимает и уважает различия между людьми; - освоил основы речевой культуры; - проявляет дружелюбие, доброжелательность; - умеет слушать и слышать собеседника; 76 - способен взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел

Направление воспитания: познавательное

Формирование представлений (воспитывающая среда ДОО)

- создавать пространства РППС по различным тематическим областям, которые включают наглядный материал, видеоматериалы, различного типа конструкторы и наборы для экспериментирования, книги и детские энциклопедии и пр.; - организовывать специальные зоны познавательной активности по разным направлениям.

Формирование отношения (детско-родительская, детско-взрослая, профессионально-

родительская общности, детское сообщество)	

Детско-родительская общность: - поддерживать и направлять познавательную активность ребенка. Детско-взрослая общность: - организовывать встречи с интересными людьми, в результате которых у детей формируется познавательная мотивация и создаются условия для ее реализации. Детская общность: - создавать условия для демонстрации детьми результатов своей познавательной активности среди сверстников. Профессионально-родительская общность: - привлекать родителей к реализации

совместных семейных проектов, к проектированию и участию в познавательных мероприятиях.

Формирование опыта действия (виды детских деятельностей и культурные практики в ДОО)

- организовывать наблюдения, целевые прогулки, туристические походы, создавать экскурсии по экологической тропе, проводить элементарное экспериментирование для воспитания бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы - организовывать походы и экскурсии, просмотр доступных для восприятия ребенка познавательных фильмов, чтение и просмотр книг; - организовывать совместно с детьми конструкторскую, проектную продуктивную и исследовательскую деятельности; организовывать совместно с родителями фестивали семейных проектов, исследований и творческих работ;

Планируемые результаты воспитания

- проявляет любознательность, умеет наблюдать; - проявляет активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивной деятельностях, в самообслуживании; обладает первичной картиной мира на основе традиционных ценностей российского общества.

Направление воспитания: физическое и оздоровительное

Формирование представлений (воспитывающая среда ДОО)

- организовывать РППС для формирования представлений о здоровом образе жизни, гигиене, безопасности, для приобщения детей к спорту; - использовать пространства ДОО и прилегающей территории для двигательной активности, подвижных игр, закаливания, зарядки и пр

Формирование отношения (детско-родительская, детско-взрослая, профессионально-родительская общности, детское сообщество)

Детско-взрослая общность: - формировать основные навыки гигиены, закаливания, здорового питания; - организовывать совместное посещение детьми и родителями спортивных мероприятий. - обеспечивать достаточную двигательную активность детей. Детская общность: - создавать условия для приобретения детьми опыта безопасного поведения, саморегуляции и помощи. Профессионально-родительская общность: - организовывать систематическую просветительскую и консультативную работу («Школа родителей») по вопросам безопасного детства, здорового образа жизни и пр.

Формирование опыта действия (виды детских деятельностей и культурные практики в ДОО)

- организовывать подвижные, спортивные игры, в том числе традиционные народные и дворовые игры на территории ДОО; - организовывать проекты по здоровому образу жизни, питанию, гигиене, безопасности жизнедеятельности; прививать оздоровительные традиции в ДОО, культурную практику зарядки и закаливания

Планируемые результаты воспитания

- владеет основными навыками личной гигиены; - знает и соблюдает правила безопасного поведения в быту, социуме, природе; проявляет интерес к физической активности, занятиям спортом, закаливанию.

Направление воспитания: трудовое

Формирование представлений (воспитывающая среда ДОО)

- организовывать РППС для формирования у детей разнообразных навыков продуктивных действий, для ознакомления детей с традициями, ремеслами, профессиями; - использовать пространства ДОО и прилегающей территории, создавая условия для самостоятельного посильного труда детей; - знакомить

детей с лучшими образцами трудовой деятельности человека.

Формирование отношения (детско-родительская, детско-взрослая, профессиональнородительская общности, детское сообщество)

Детско-взрослая общность: - приучать детей убирать игрушки, помогать по хозяйству; - рассказывать детям о трудовых традициях своей семьи, о различных профессиях. - знакомить детей с правилами организации быта, приучать к выполнению существующих правил; - показывать пример трудолюбия и ответственного отношения к порученному делу, формировать ответственное отношение к поручениям; - развивать навыки самообслуживания у детей. Детская общность: - поощрять самоорганизацию детского коллектива и оказание помощи младшим детям со стороны старших. Профессионально-родительская общность: - привлекать родителей как носителей конкретных

профессий для презентации особенностей своей профессии, своего труда, их ценности для людей

Формирование опыта действия (виды детских деятельностей и культурные практики в ДОО)

- в режимных моментах и в совместных видах деятельности воспитывать у детей бережливость (беречь игрушки, одежду, труд и старания родителей, воспитателя, сверстников); - организовывать дежурство по группе; - организовывать проекты в различных тематических направлениях; - организовывать различные виды игровой, продуктивной, познавательной деятельности, в которых формируются

навыки, необходимые для трудовой деятельности и трудового усилия детей; - проводить беседы на тему уважительного отношения к труду

Планируемые результаты воспитания

- понимает ценность труда в семье и в обществе; - уважает людей труда, результаты их деятельности; - проявляет трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.

Направление воспитания: эстетическое

Формирование представлений (воспитывающая среда ДОО)

- создавать в ДОО и на прилегающей территории РППС, обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности, формирование эстетического вкуса; - обеспечивать наличие в РППС материалов, которые знакомят детей с лучшими отечественными и мировыми образцами искусства; - организовывать в ДОО и на прилегающей территории зоны, связанные с образцами культурного наследия; - создавать в ДОО событийную и рукотворную среды (выставки творческих работ, декорирование помещений к праздникам и др.); - обеспечивать свободный доступ детей и родителей к различным литературным изданиям и наглядным материалам по теме культуры общения и развития, этики и эстетики.

Формирование отношения (детско-родительская, детско-взрослая, профессионально-родительская общности, детское сообщество)

Детско-взрослая общность:

- знакомить детей с художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического характера.
- показывать пример культурного поведения.

Детская общность:

- создавать условия для понимания и усвоения детьми этических и эстетических норм. Профессионально-родительская общность:
- совместно проектировать и создавать эстетическую среду ДОО

Формирование опыта действия (виды детских деятельностей и культурные практики в ДОО)

- организовывать продуктивные виды деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.); - организовывать творческую деятельность в рамках дополнительного образования; - организовывать совместные с родителями и детьми культурно-образовательные и творческие проекты, праздники и фестивали; - создавать музейные уголки в ДОО; - создавать возможности для творческого самовыражения детей: поддерживать инициативу, стремление к импровизации при самостоятельном воплощении ребенком художественных замыслов; - вовлекать детей в разные виды художественно-эстетической деятельности.

Планируемые результаты воспитания

воспринимает и чувствует прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве; - стремится к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности; - обладает зачатками художественно-эстетического вкуса

3.9.3.4. Задачи воспитания в образовательных областях

Описание интеграции направлений воспитания с содержанием образовательных областей

Дошкольное образование – процесс непрерывный (ежеминутный) и реализуемый во всех режимных моментах (повседневная бытовая деятельность, игры, занятия, прогулки и т.д.). В соответствии со спецификой работы Детского сада, воспитанники пребывают в учреждении на протяжении 12 часов. Именно поэтому воспитательный процесс должен осуществляться постоянно, выполняя поставленные задачи программы Детского сада.

Процесс воспитания – это процесс формирования морального сознания, нравственных чувств и привычек, нравственного поведения с первых лет жизни ребенка.

Дошкольный возраст – это период начального становления личности. К семи годам уже четко прослеживается направленность личности ребенка, как показатель уровня его нравственного развития.

81

Следует помнить, что воспитание — это процесс двусторонний. С одной стороны, он предполагает активное педагогическое воздействие на детей со стороны взрослых, с другой — активность детей, которая проявляется в их поступках, чувствах и отношениях. Поэтому, реализуя определённое содержание, используя различные методы нравственного воздействия, педагог должен внимательно анализировать результаты проделанной работы, достижения своих воспитанников.

Ядро нравственности составляют нормы и правила поведения. Любовь к Родине, добросовестный труд — это неотъемлемые элементы сознания, чувств, поведения и взаимоотношений.

<u>Реализация цели и задач данной Программы</u> осуществляется в рамках нескольких направлений воспитательной работы Детского сада, формирование которых в совокупности обеспечит полноценное и гармоничное развитие личности детей от 1 до 8 лет.

Задачи Программы:

- Формирование личности ребенка, нравственное воспитание, развитие общения.
- Формирование уважительного отношения к истории своей страны и любви к Родине.
- Формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и обществу.
- Формирование позитивных установок к труду и творчеству.
- Формирование основ экологического сознания.
- Формирование основ безопасности.

В каждом из перечисленных направлений воспитания существуют свои подразделы, которые тесно взаимосвязаны между собой и обеспечивают интеграцию воспитательной деятельности во все образовательные области и во все виды детской деятельности в образовательном процессе, согласно ООП ДО «Детский сад «Колокольчик» с. Старое Суркино».

<u>Содержание Программы</u> воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных во ФГОС ДО, одной из задач которого является объединение воспитания и обучения в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества:

- социально-коммуникативное развитие;
- познавательное развитие;
- речевое развитие;
- художественно-эстетическое развитие;
- физическое развитие.

<u>Патриотическое направление воспитания</u> соотносится

Образовательная область «Познавательное развитие» Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Ценности: Родина и природа.

Воспитание в ребенке нравственных качеств, чувства любви, интереса к своей стране – России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, трудолюбия; ощущения принадлежности к своему народу.

Воспитательная работа в данном направлении связана со структурой самого понятия «патриотизм» и определяется через следующие взаимосвязанные компоненты:

- когнитивно-смысловой, связанный со знаниями об истории России, своего края, духовных и культурных традиций и достижений многонационального народа России;
- эмоционально-ценностный, характеризующийся любовью к Родине России, уважением к своему народу, народу России в целом;
- регуляторно-волевой, обеспечивающий укоренение знаний в духовных и культурных традициях своего народа, деятельность на основе понимания ответственности за настоящее и будущее своего народа, России.

Задачи патриотического воспитания:

формирование любви к родному краю, родной природе, родному языку, культурному наследию своего народа;

воспитание любви, уважения к своим национальным особенностям и чувства собственного достоинства как представителя своего народа;

воспитание уважительного отношения к гражданам России в целом, своим соотечественникам и согражданам, представителям всех народов России, к ровесникам, родителям, соседям, старшим, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;

воспитание любви к родной природе, природе своего края, России, понимания единства природы и людей и бережного ответственного отношения к природе.

При реализации указанных задач воспитатель акцентирует внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- ознакомлении детей с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа;
- организации коллективных творческих проектов, направленных на приобщение детей к российским общенациональным традициям;
- формировании правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека

Духовно-нравственное направление воспитания соотносится

Образовательная область "Социально-коммуникативное развитие" Ценности: жизнь, милосердие, добро. Задачи духовно-нравственного направления воспитания:

- воспитание уважения к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
- воспитание уважительного отношения к другим людям –детям и взрослым (родителям, (законным представителям), педагогам, соседям и другим), вне зависимости от их этнической и национальной принадлежности;
- воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, красоте и уродстве, правде и лжи;
- воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбию, сотрудничеству, умению соблюдать правила, активной личностной позиции; создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы; поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

При реализации указанных задач воспитатель акцентирует внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- учить детей уважительно относиться к окружающим людям, считаться с их делами, интересами, удобствами;
- воспитывать культуру общения ребенка, выражающуюся в общительности, этикет вежливости, предупредительности, сдержанности, умении вести себя в общественных местах;
- воспитывать культуру речи: называть взрослых на «вы» и по имени и отчеству; не перебивать говорящих и выслушивать других; говорить четко, разборчиво, владеть голосом;
- воспитывать культуру деятельности, что подразумевает умение обращаться с игрушками, книгами, личными вещами, имуществом ДОО;
- формировать умение подготовиться к предстоящей деятельности, четко и последовательно выполнять, и заканчивать ее;
- формировать умение приводить в порядок рабочее место, аккуратно убрать все за собой;
- формировать умение приводить в порядок свою одежду.

Социальное направление воспитания соотносится

Образовательная область "Речевое развитие"

Образовательная область "Социально-коммуникативное развитие"

Ценности: Семья, дружба, человек и сотрудничество.

Формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, создания условий для реализации в обществе.

Задачи социального направления воспитания:

- формирование у ребенка представлений о добре и зле, позитивного образа семьи с детьми, ознакомление с распределением ролей в семье, образами дружбы в фольклоре и детской литературе, примерами сотрудничества и взаимопомощи людей в различных видах деятельности (на материале истории России, ее героев), милосердия и заботы. Анализ поступков самих детей в группе в различных ситуациях;
- формирование навыков, необходимых для полноценного существования в обществе: эмпатии (сопереживания), коммуникабельности, заботы, ответственности, сотрудничества, умения договариваться, умения соблюдать правила;
- развитие способности поставить себя на место другого как проявление личностной зрелости и преодоление детского эгоизма.

При реализации указанных задач воспитатель акцентирует внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- организовывать сюжетно-ролевые игры (в семью, в команду и т. п.), игры справилами, традиционные народные игры и пр.;
- воспитывать у детей навыки поведения в обществе;
- учить детей сотрудничать, организуя групповые формы в продуктивных видахдеятельности; учить детей анализировать поступки и чувства свои и других людей;
- организовывать коллективные проекты заботы и помощи.

Познавательное направление воспитания

Образовательная область "Познавательное развитие"

Ценности: познание.

Формирование ценности познания, целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Задачи познавательного направления воспитания:

- развитие любознательности, формирование опыта познавательной инициативы;
- формирование ценностного отношения к взрослому как источнику знаний;
- приобщение ребенка к культурным способам познания (книги, интернет источники, дискуссии и др.).

При реализации указанных задач воспитатель должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы.

Направления деятельности воспитателя:

- совместная деятельность воспитателя с детьми на основе наблюдения, сравнения, проведения опытов (экспериментирования), организации походов и экскурсий, просмотра доступных для восприятия ребенка познавательных фильмов, чтения и просмотра книг;
- организация конструкторской и продуктивной творческой деятельности, проектной и исследовательской деятельности детей совместно со взрослыми;
- организация насыщенной и структурированной образовательной среды, включающей иллюстрации, видеоматериалы, ориентированные на детскую аудиторию; различного типа конструкторы и наборы для экспериментирования.

Физическое и оздоровительное направление воспитания Образовательная область "Физическое развитие"

Ценности: жизнь и здоровье.

Формирование навыков здорового образа жизни, где безопасность жизнедеятельности лежит в основе всего.

Физическое развитие и освоение ребенком своего тела происходит в виде любой двигательной активности: выполнение бытовых обязанностей, игр, ритмики и танцев, творческой деятельности, спорта, прогулок.

Задачи по формированию здорового образа жизни:

- обеспечение построения образовательного процесса физического воспитания детей (совместной и самостоятельной деятельности) на основе здоровье формирующих и здоровье сберегающих технологий, и обеспечение условий для гармоничного физического и эстетического развития ребенка; соотносится
- закаливание, повышение сопротивляемости к воздействию условий внешней среды;
- укрепление опорно-двигательного аппарата; развитие двигательных способностей, обучение двигательным навыкам и умениям;
- формирование элементарных представлений в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
- организация сна, здорового питания, выстраивание правильного режима дня; воспитание экологической культуры, обучение безопасности жизнедеятельности.

Направления деятельности воспитателя:

- организация подвижных, спортивных игр, в том числе традиционных народных игр, дворовых игр на территории детского сада;
- создание детско-взрослых проектов по здоровому образу жизни;
- введение оздоровительных традиций в ДОО.

Формирование у дошкольников культурно-гигиенических навыков является важной частью воспитания культуры здоровья. Воспитатель должен формировать у дошкольников понимание того, что чистота лица и тела, опрятность одежды отвечают не только гигиене и здоровью человека, но и социальным ожиданиям окружающих людей.

Особенность культурно-гигиенических навыков заключается в том, что они должны формироваться на протяжении всего пребывания ребенка в ДОО.

В формировании культурно-гигиенических навыков режим дня играет одну из ключевых ролей. Привыкая выполнять серию гигиенических процедур с определенной периодичностью, ребенок вводит их в свое бытовое пространство, и постепенно они становятся для него привычкой.

При реализации указанных задач воспитатель ДОО акцентирует внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы

Формируя у детей культурно-гигиенические навыки, воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- формировать у ребенка навыки поведения во время приема пищи;
- формировать у ребенка представления о ценности здоровья, красоте и чистоте тела;
- формировать у ребенка привычку следить за своим внешним видом;
- включать информацию о гигиене в повседневную жизнь ребенка, в игру.

Работа по формированию у ребенка культурно-гигиенических навыков в учреждении проводится в тесном контакте с семьей.

Трудовое направление воспитания соотносится Образовательная область "Социально-коммуникативное развитие" Ценности: труд.

Формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбия, а также в приобщении ребенка к труду. Можно выделить основные задачи трудового воспитания. Каждый ребенок обязательно должен принимать участие в труде, и те несложные обязанности,

которые он выполняет в детском саду и в семье, должны стать повседневными. Только при этом условии труд оказывает на детей определенное воспитательное воздействие и подготавливает их к осознанию его нравственной стороны.

Основные задачи трудового воспитания:

- Ознакомление с доступными детям видами труда взрослых и воспитание положительного отношения к их труду, познание явлений и свойств, связанных преобразованием материалов и природной среды, которое является следствием трудовой деятельности взрослых и труда самих детей.
- Формирование навыков, необходимых для трудовой деятельности детей, воспитание навыков организации своей работы, формирование элементарных навыков планирования.
- Формирование трудового усилия (привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи).

При реализации указанных задач воспитатель ДОО акцентирует внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- показать детям необходимость постоянного труда в повседневной жизни, использовать его возможности для нравственного воспитания дошкольников;
- воспитывать у ребенка бережливость (беречь игрушки, одежду, труд и старания родителей, воспитателя, сверстников), так как данная черта непременно сопряжена с трудолюбием;
- предоставлять детям самостоятельность в выполнении работы, чтобы они почувствовали ответственность за свои действия;
- собственным примером трудолюбия и занятости создавать у детей соответствующее настроение, формировать стремление к полезной деятельности;
- связывать развитие трудолюбия с формированием общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям.

Эстетическое направление воспитания соотносится

Образовательная область "Художественно-эстетическое развитие" Образовательная область "Речевое развитие"

Ценности: культура, красота.

Формирование у детей уважение к человеку, к законам человеческого общества. Формирование у детей ценностного отношения к красоте Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений.

Основные задачи этико-эстетического воспитания:

- формирование культуры общения, поведения, этических представлений;
- воспитание представлений о значении опрятности и красоты внешней, ее влиянии на внутренний мир человека;
- развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, явлений жизни, отношений между людьми;
- воспитание любви к прекрасному, уважения к традициям и культуре родной страны и других народов; развитие творческого отношения к миру, природе, быту и к окружающей ребенка действительности;
- формирование у детей эстетического вкуса, стремления окружать себя прекрасным, создавать его.

При реализации указанных задач воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- учить детей уважительно относиться к окружающим людям, считаться с их делами, интересами, удобствами;
- воспитывать культуру общения ребенка, выражающуюся в общительности, этикет вежливости, предупредительности, сдержанности, умении вести себя в общественных местах;
- воспитывать культуру речи: называть взрослых на «вы» и по имени и отчеству; не перебивать

говорящих и выслушивать других; говорить четко, разборчиво, владеть голосом; - воспитывать культуру деятельности, что подразумевает умение обращаться с игрушками, книгами, личными вещами, имуществом ДОО;

- формировать умение подготовиться к предстоящей деятельности, четко и последовательно выполнять, и заканчивать ее;
- формировать умение приводить в порядок рабочее место, аккуратно убрать все за собой; формировать умение приводить в порядок свою одежду.

Цель эстетического воспитания – становление у ребенка ценностного отношения к красоте. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющей внутреннего мира ребенка.

При реализации указанных задач воспитатель должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы.

Направления деятельности воспитателя по эстетическому воспитанию:

- выстраивание взаимосвязи художественно-творческой деятельности самих детей с воспитательной работой через развитие восприятия, образных представлений, воображения и творчества; уважительное отношение к результатам творчества детей, широкое включение их произведений в жизнь ДОО;
- организацию выставок, концертов, создание эстетической развивающей среды и др.;
- формирование чувства прекрасного на основе восприятия художественного слова на русском и родном языке;
- реализация вариативности содержания, форм и методов работы с детьми по разным направлениям эстетического воспитания.

<u>Формы совместной деятельности в процессе реализации Программы</u> воспитания

Патриотическое направление воспитание Мероприятия Детского сада Мероприятия группы Мероприятия социума Беседы Фотоколлаж «Герои из Участие в мероприятиях Праздники и развлечения: альбомов» семейных «Масленица», «9 Мая!», муниципального, «День Экскурсии Тематический день защитника Отечества» регионального и др. уровней Парад, «День Российского флага» Экскурсии Конкурс посвященный дню Победы Флэш-«День народного единства» моб «Салют, Победа!», «Я люблю рисунков «Юные огне Проекты Тематические свой детский сад!», Выставка борцы», «Профессия полицейский» и недели: «Мой город, мой край», рисунков Тематический день: «Моя страна» Рассматривание «День города», «День Республики» Конкурс проектов альбомов, слайдовых («Детям о войне» и др.) Проекты ПО нравственнопрезентаций Просматривание патриотическому воспитанию мультфильмов Конкурс чтецов Поздравление ветеранов войны и «Строки опаленные войной» труда Духовно – нравственное направление воспитания •Сюжетно-ролевые мероприятиях •Ежегодная тематическая неделя • Участие дидактические игры Игровые муниципального, «Книжкина неделя» Акция: проблемные ситуации регионального и др. уровней «Наши увлечения» (обсуждение, обыгрывание «Игрушка на новогоднюю • Общественные досуги, проблемных ситуаций) Чтение уличную ёлку», «Покормите развлечения, праздники: «День птиц зимой» и др. обсуждение литературных защиты детей» «Пусть осень произведений Игры народов жизни будет золотой» Проекты: разных национальностей «День матери» Конкурсы, • Выставка «Портрет моих викторины, выставки бабушки и дедушки» Выпуск фотогазет «Мы помощники!» и Тематический др. день «Малыши из нашего детского Конкурс чтецов «Бабушке и дедушке, любимым

посвящается!

Социальное направление воспитание

Ролевые и дидактические игры •Тренинги общения Игровые ситуации Обсуждение, обыгрывание проблемных ситуаций Чтение и обсуждение литературных произведений • Индивидуальные занятия детьми Выставка «Портрет моей мамы» Выпуск фотогазет «Папа может!!». «Лето семьей!» и др. Тематический день «День любви и верности» • Конкурс чтецов «Мамочке, любимой посвящается!»

Ежегодная тематическая неделя «Здравствуй, детский сад!»

- Выставки: «Хобби моей мамы», Хобби моего папы»
- •Общественные досуги, развлечения, праздники: «День знаний» Проекты: «Новогодняя сказка группы» Конкурсы, викторины, выставки День открытых дверей

Участие мероприятиях муниципального, регионального и др. уровней Конкурс рисунков «Портрет моего прадеда», акция «Зелёный патруль» и др

Познавательное направление воспитания

Опытно-экспериментальная деятельность, наблюдения, Тематические игры развлечения: «Осень», «Зима», «Весна», «Лето» • Экологические И

- познавательные проекты • Чтение обсуждение
- литературных произведений • Викторины, познавательные Олимпиады, турниры
- Проекты Математическая Олимпиада, Викторина «Почемучки» Акции: «Посади «Цвети, цветок», сад!» наш «Спасибо пешеходу»
- Экологические листовки • Тематические дни: День матери, День A.C. Пушкина. День космонавтики
- Участие мероприятиях В муниципального, регионального и др. уровней • Экскурсии Акция «Покормите зимой» ПТИЦ • Познавательная викторина

Олимпиада

«Почемучки»

«Юный математик»

Физическое и оздоровительное направление воспитания

Досуги Мини-турнир «Весёлые эстафеты» Беседы Просмотр слайдовых презентаций Подвижные, народные игры Реализация проектов

Досуг «Папа, мама, я – спортивная семья» Турнир «Футбол Спортивные праздники валенках» Турниры: «Фруктовый «Шоколадный шахматный», шахматный», шашечный Мини олимпиады Проекты (ЗОЖ) Подготовка листовок и буклетов по безопасности

Участие мероприятиях муниципального, регионального и др. уровней физической Олимпиада ПО Спартакиада культуре «Малыш» Турниры «Чудо-«Белая ладья» шашки». Фотоконкурс «Безопасное кресло» Дни здоровья (осенний, зимний) Турниры «Папа, мама, я – спортивная семья», мини-футбол Конкурс проектов

Трудовое направление воспитания

Ролевые и дидактические игры Игровые ситуации Обсуждение, обыгрывание проблемных ситуаций Чтение обсуждение литературных произведений Фото коллаж «Профессия моей мамы» Встречи с мамами в рамках тематического «День дня матери» Выполнение трудовых поручений Дежурство

Акция (детско-родительская, сезонная) «Трудиться – всегда Выставки «Папа пригодится» может», «Хобби моей мамы» и др.

Участие мероприятиях В муниципального, регионального и др. уровней Конкурс рисунков профессиях) Конкурс проектов

Эстетическое направление воспитания

• Реализация	проектов	Театральная неделя Выставка Участие в мероприятиях
•Выставка	рисунков	коллективных работ Организация муниципального,
•Тематические недели: «Неделя		концертов Подготовка регионального и др. уровней
книги», «Неделя	искусства»	видеопоздравлений Литературно- • Муниципальный конкурс
• Чтение и	обсуждение	музыкальные развлечения и «Звездочки»
литературных	произведений	праздники
• Слушание	музыкальных	
произведений		

Работа с родителями (законными представителями) в процессе реализации Программы воспитания

Работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста строиться на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ДОО.

В целях реализации социокультурного потенциала региона для построения социальной ситуации развития ребенка работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста строиться на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ОО.

Единство ценностей и готовность к сотрудничеству всех участников образовательных отношений составляет основу уклада ОО, в котором строится воспитательная работа.

Важнейшим условием обеспечения целостного развития личности ребенка является развитие конструктивного взаимодействия с семьей.

Ведущая цель взаимодействия с родителями (законными представителями):

- создание необходимых условий для формирования ответственных взаимоотношений с семьями воспитанников и развития компетентности родителей (способности разрешать разные типы социально-педагогических ситуаций, связанных с воспитанием ребенка); обеспечение права родителей на уважение и понимание, на участие в жизни детского сада.

Работа с родителями (законными представителями) в процессе реализации Программы воспитания.

Родители и воспитатели преодолевают субординацию, монологизм в отношениях друг с другом, отказываются от привычки критиковать друг друга, учатся видеть друг в друге не средство решения своих проблем, а полноправных партнеров, сотрудников.

Работа строится по 3 направлениям:

Направления работы	Содержание работы		
Информирование	- Дни открытых дверей; - индивидуальные и групповые		
родителей о ходе	консультации; - родительские собрания; - оформление		
образовательного	информационных стендов; - организация выставок детского		
процесса	творчества; -приглашение родителей на детские концерты и		
	праздники; - создание памяток, интернет-журналов, переписка по		
	электронной почте.		
Образование	- «Школы для родителей» (лекции, семинары, семинары-		
родителей:	практикумы), проведение мастер-классов, тренингов, создание		
	библиотеки (медиатеки)		
Совместная	Привлечение родителей к организации: - вечеров музыки и поэзии;		
деятельность:	- творческих гостинных; - конкурсов; - концертов; - маршрутов		
	выходного дня (в театр, музей, библиотеку и пр.); - семейных		
	объединений (клуб, студия, секция); - семейных праздников,		
	прогулок, экскурсий; - семейного театра; - к участию в детской		
	исследовательской и проектной деятельности		

Определяющей целью разнообразной совместной деятельности в триаде «педагогиродители-дети» является удовлетворение не только базисных стремлений и потребностей ребенка, но и стремлений и потребностей родителей и педагогов. Совместная деятельность воспитывающих взрослых организована в разнообразных традиционных и инновационных формах. Прекрасную возможность для обоюдного познания воспитательного потенциала дают: специально организуемая социально-педагогическая диагностика с использованием бесед, анкетирования, посещение педагогами семей воспитанников; организация дней открытых дверей в детском саду; разнообразные собрания-встречи, ориентированные на знакомство с достижениями и трудностями воспитывающих детей сторон. Целью первых собраний-встреч является разностороннее знакомство педагогов с семьями и семей воспитанников между собой, знакомство семей с педагогами.

На стендах размещается стратегическая (многолетняя), тактическая (годичная) и оперативная информация. К стратегической относятся:

- сведения о целях и задачах развития детского сада на дальнюю и среднюю перспективы;
- сведения о реализуемой образовательной программе, об инновационных проектах дошкольного учреждения;

К тактической информации относятся:

- сведения о педагогах и графиках их работы;
- информация о режиме дня, о задачах и содержании образовательной работы в группе на год. Основными формами просвещения выступают:

родительские конференции (в том числе и онлайн-конференции);

родительские собрания (общие, групповые);

педагогические лектории; круглые столы;

родительские клубы;

мастер-классы.

Родителям предоставляется право выбора форм и содержания взаимодействия с педагогами, обеспечивающими образование детей (воспитателем, узким специалистом, педагогом-психологом, учителем – логопедом, старшим воспитателем, группой родителей и пр.). Все большую актуальность приобретает такая форма совместной деятельности, как проекты. Они меняют роль воспитывающих взрослых в управлении детским садом, в развитии партнерских отношений, помогают им научиться работать в «команде», овладеть способами коллективной мыслительной деятельности; освоить алгоритм создания проекта, отталкиваясь от потребностей ребенка: позитивной достичь открытости отношению кколлегам, воспитанникам и родителям, к своей личности; объединить усилия педагогов, родителей и детей с целью реализации проекта. Идеями для проектирования становятся любые предложения, направленные на улучшение отношений педагогов, детей родителей, на развитие ответственности, инициативности, создание сетевого интернет-сообщества воспитывающих взрослых и др.

3.9.3.5. События образовательной организации

Событие — это форма совместной деятельности ребенка и взрослого, в которой активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Для того чтобы стать значимой, каждая ценность воспитания должна быть понята, раскрыта и принята ребенком совместно с другими людьми в значимой для него общности.

Воспитательное событие в учреждении — это спроектированная взрослым образовательная ситуация. В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания.

90 События может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и прочее.

События, спонтанно возникшие ситуации, режимные моменты, беседы, общие дела

события		формы, приёмы работы с детьми
режимные моменты		
Конфликтная	ситуация	беседа «Кто виноват, давайте разберемся»
между детьми		

D-6	
Ребенок не хочет делиться игрушкой	сюжетно-ролевая игра «Магазин игрушек»
Разбросанные игрушки	чтение воспитательной сказки «Сказка про Зайку, от
т изоросиниые игрушки	которого сбежали игрушки»
Конфликтная ситуация	Разговорные минутки «Давайте говорить друг другу
«Обзывание» проявление	комплименты»; метод сказкотерапии «Крокодильчик»;
словесной агрессии среди	коммуникативная игра «Скажи мишке добрые слова»
детей	коммуникативная игра «Скажи мишке доорые спова»
Конфликтная ситуация	Разговорные минутки «Как избежать конфликтов?»;
между детьми «Ссоры и	Обсуждение стихотворения «С чего начинается ссора?»;
драка»	дидактическая игра «Наши поступки», метод арт – терапии
	«Совместное рисование»; метод сказкотерапии «Маленький
	медвежонок»
Конфликтная ситуация	«Здравствуй друг» (коммуникативная игра); Обсуждение
между детьми «Жадность»	рассказа «Сказка про жадность»; дидактическая игра
	«Этикет»; просмотр и обсуждение мультфильма «Жила – была
	Царевна - Жадина»
Тревога ребёнка	Просмотр и обсуждение мультфильма «Про бегемота,
	который боялся прививок»; игра на развитие эмоционального
	интеллекта «Как ты себя чувствуешь?»; рисование на тему
	«Мое настроение»; песочная терапия; Коммуникативная игра
	с мячом «Собираем добрые слова»; упражнение «Закончи
	предложение»
	радиции утренней встречи детей
Утро радостных встреч	Приветствие детей друг друга, пожелания, обсуждение планов,
	деятельности на день
Традиции-ритуалы группы	Утро улыбок, утро обнимашек, утро подарков просто так, утро
	небылиц, перевертышей, утро встречи с музыкой и др. Индивидуальные беседы
Ребенка не берут в игру дети	-Беседа «Ступеньки дружбы, с чего начинается дружба
«Почему нужно уметь уступать» Цель: учить детей	«Правдивость» Цель: Формировать представления о нравственном понятии «уступать, прощать», учить давать
избегать ссор, уступать и	
договариваться друг с	уступить, прощать украшает человека - беседа «Просим
другом. Развивать	прощения»
способность оценивать своё	прощении
отношение к позитивным и	
негативным поступкам «	
Ребенок обманывает	Цель: Формировать представления о нравственном понятии
	«правдивость», учить давать моральную оценку поступка
	героя, помочь понять, что ложь не украшает человек - беседа
	«Правдивость»
Ребенок устраивает истерики	- буклет «Как бороться с детской истерикой»
Ребенок за все переживает -	Консультация «Тревожные дети»
_	овместные реализуемые проекты
Агрессивные дети	Проект «Мир эмоций детей»
Обидчивый ребенок	«Как управлять своими эмоциями»
Чем занять ребенка в	Проект «Спорт - это путь к здоровью»
выходные Закаливание детей	«Школа здоровья»
закаливание детеи	«ттиона эдоровру»

Период	Государственные и народные	Событие
сентябрь	праздники, памятные даты День знаний- 1 сентября;	День знаний
сентяорь	День знании- г сентяоря, День окончания Второй мировой войны – 3 сентября;	день знании Спортивное мероприятие «Мы за здоровый образ жизни!»
	Международный день распространения	- Викторина «Твое здоровье»
	грамотности – 8 сентября;	- День знаний правил дорожного движения
	День воспитателя и всех дошкольных	-День дошкольного работника
	работников – 27 сентября Всемирный день Туризма 27 сентября	
октябрь	Международный день пожилых людей – 1	Акция «Ребенок –главный пассажир!»
1	октября;	Подготовка к выставке «Осень-припасиха».
	Международный день музыки – 1 октября;	Экскурсия в осенний парк, сад;
	День защиты животных – 4 октября;	Проект «Знатоки природы» Праздник «Осени»
	День учителя – 5 октября;	Акция «День здоровья»
	День отца в России – Третье воскресенье октября	
ноябрь	октяоря День народного единства — 4 ноября;	Экологическая Акция «Синичкин день»
нолорь	День Республики Татарстан – 6 ноября.	День матери (посл. воскр. ноября)
	День памяти жертв ДТП -3 воскресенье	Конструирование из строителя «Мой детский сад», «Мое
	ноября; День матери в России –	село»
	последнее воскресенье	Всемирный день приветствий – 21 ноября
	ноября; День	
	Государственного герба Российской Федерации – 30 ноября	
Декабрь	Международный день инвалидов – 3	Сюжетно - ролевая игра «Народные умельцы» 15
Депаора	декабря; День добровольца (волонтёра) в	декабря – Международный день чая
	России – 5 декабря; Международный день	- Поиск в интернет-ресурсах материалов о народных
	художника – 8 декабря; День героев	традициях
	Отечества – 9 декабря; День Конституции	- Акция «День инвалидов»
	Российской Федерации – 12 декабря; Новый год – 31 декабря	- Конкурс детско-родительских поделок «Мастерская Деда Мороза»
	повый год – эт декаоря	деда мороза» - Новогодние утренник (спектакль)
Январь	День снятия блокады Ленинграда – 27	-Забавы со снеговиком, снежками, санками
•	января	-Всемирный день «спасибо», 11 января
		- Совместное с взрослыми изготовление кормушек,
		Подкормка птиц
Февраль	День Российской науки – 8 февраля;	-Однодневный проект «Русские валенки» - Акция «Осторожно гололед!»
Фсвралв	Международный день родного языка – 21	- Лиция «Осторожно гололед:» - Муниципальный конкурс «Звездочки»
	февраля;	- Экологический праздник «Покормим птичек!»
	День защитника Отечества – 23 февраля	- Праздник «День защитника Отечества»
		- «Масленица»
Март	Международный женский день – 8 марта;	-Концерт к 8 марта;
	Всемирный день театра – 27 марта	-22 марта – Всемирный день водных ресурсов
		-Наблюдение за весенней капелью - Огород на окне
		- Огород на окне - Навруз
Апрель	День Здоровья – 7 апреля	-1 апреля – Международный день птиц;
	День Космонавтики – 12 апреля	- День смеха, тематический «День Смеха»
		- Акция «Папа, мама, я – здоровая семья»
		- Экскурсия-игра «Добро пожаловать в библиотеку»
		- Мини проект «Мы космонавты!» - 22 апреля – Международный день Земли
		- 22 апреля – международный день земли - ЭКО Акция «Чистый детский сад, чистое село!»
Май	Праздник Весны и Труда – 1 мая;	- Акция «Здравствуй Первомай!»
	День Победы – 9 мая;	- Игра – поход «Когда мои друзья со мной»
	День детских общественных организаций	- День победы
	России – 19 мая;	- Коллекция «Наши увлечения»
	День славянской письменности и	- Выпускной
	культуры – 24 мая	т о
Июлг	/ ень запиты летей — 1 июна•	- Лень зашиты летеи
Июнь	День защиты детей – 1 июня; День русского языка – 6 июня;	- День защиты детей - «Читаем книги Пушкина»,

	День памяти и скорби – 22 июня	- Элементарное экспериментирование на участке
		детского сада
		- Флэшмоб, посвящённый 12 июня – Дню России
		- Праздник «Сабантуй»
		- Акция «Притормози»
Июль	День семьи, любви и верности – 8 июля	- Игровая программа «Кузька сундучок открыл – новой
	День военно-морского флота – последнее	сказкой удивил»
	воскресенье июля	- 8 июля – досуг с ромашками, посвящённый Дню Петра
	_	и Февронии, Дню семьи, любви и верности
	День ВДВ – 2 августа	- Спортивные игры, флэшмоб
	День физкультурника – 12 августа;	- День республики Татарстан
	День Государственного флага Российской	- литературная викторина
	Федерации – 22 августа;	
	День российского кино – 27 августа	
	День республики Татарстан – 30 августа	

3.9.3.6. <u>Совместная деятельность в образовательных ситуациях</u> Виды совместной с воспитателем деятельности детей

-	
Патриотическое	• игра – эксперимент, игра-путешествие культурно – досуговая
направление	деятельность (отдых, праздники, развлечения, презентация проекта),
воспитания	коллекционирование, создание мини-музеев, проблемные ситуации
Духовно –	• игра просмотр, рассматривание, чтение и обсуждение создание
нравственное	ситуаций викторина, загадки беседа разыгрывание ситуаций просмотр
направление	мультфильмов
воспитания	
Социальное	• игра просмотр, рассматривание, чтение и обсуждение создание
направление	ситуаций викторина, загадки беседа конкурсы, смотры экскурсии,
воспитания	целевые прогулки, поездки на природу, в музеи, театры сюжетно –
	ролевые игры, театрализованные игры, дидактические игры, музыкальные
	игры, праздники, фестивали
Познавательное	Познавательно - исследовательская деятельность (творческая,
направление	исследовательская, нормативная) игра – эксперимент, игра-
воспитания	конструирование, играпутешествие культурно – досуговая деятельность
	(отдых, праздники, развлечения, презентация проекта) наблюдения, игры с
	конструктором, опыты, коллекционирование создание мини-музеев,
	проблемные ситуации, поручения, дежурство.
	• чтение, заучивание наизусть рассматривание иллюстраций
	инсценирование, драматизация, игра – имитация обсуждение – беседа
	сочинение сказок, историй сюжетные игры по мотивам произведений
Физическое и	спортивные игры и упражнения, подвижные игры, дошкольный туризм,
оздоровительное	танцевальные движения, физкультурные минутки, соревнования,
направление	• игра создание ситуаций (беседа, рассказ) викторина, загадки
воспитания	рассматривание, обсуждение закаливание чтение художественной
	литературы культура питания культура здорового образа жизни в семье
Трудовое	ДО 5 ЛЕТ: 1.Трудовая деятельность (одевание, раздевание, складывание
направление	одежды, опрятность) 2.Поручения – ставить хлебницы, салфетницы,
воспитания	порядок в игровой комнате З. Игра, узнавание и называние трудовых
ВОСПИТАНИЯ	действий, наблюдения
	ОТ 5-8 ЛЕТ: 1.Самообслуживание 2.Хозяйственно бытовой 3.Труд в
	природе 4.Поручения, дежурство 5.Помощь взрослым, игра, беседа о
	профессиях, наблюдения 6. Экскурсии, целевые прогулки
Эстетическое	1. Рисование, лепка, аппликация, коллективные работы, создание макетов,
направление	коллекций и их оформление, украшений к праздникам, украшение
воспитания	предметов, оформление выставок, рассматривание и обсуждение,
Bochmann	творческие задания) 2. Знакомство с произведениями, художниками,
	твор честие эндиния, 2. энцкомство с произведениями, художниками,

видами искусства, творческими профессиями) 3. Тематические праздники				
и развлечения, театрализованные представления, музыкально –				
литературные композиции, концерты, русское народное творчество,				
КВН, викторины,				
забавы				

3.9.3.7. Организация предметно-пространственной среды

Современное понимание развивающей предметно-пространственной среды включает в себя обеспечение активной жизнедеятельности ребенка, становления его субъектной позиции, развития творческих проявлений всеми доступными, побуждающими к самовыражению средствами.

Развивающая предметно-пространственная среда дошкольной организации должна быть: содержательно-насыщенной, развивающей, трансформируемой, полифункциональной, вариативной; доступной; безопасной; здоровьесберегающей, эстетически привлекательной.

Предметно-пространственная среда отражает федеральную, региональную специфику, а также специфику Детского сада и включает в себя:

оформление помещений; оборудование; игрушки.

Предметная среда в образовательной организации выполняет образовательную, развивающую, воспитывающую, стимулирующую, организационную, коммуникативную функции. Но самое главное - она работает на развитие самостоятельности и самодеятельности ребенка.

В ДОУ предметная среда должна иметь характер открытой, незамкнутой системы, способной к корректировке и развитию. Иначе говоря, среда должна стать не только развивающей, но и развивающейся. При любых обстоятельствах предметный мир, окружающий ребенка, необходимо пополнять и обновлять, приспосабливая к новообразованиям определенного возраста.

В соответствии с ФГОС дошкольного образования предметная среда должна обеспечивать:

- максимальную реализацию образовательного потенциала пространства образовательной организации (группы, участка);
- наличие материалов, оборудования и инвентаря для развития детских видов деятельности;
- охрану и укрепление здоровья детей, необходимую коррекцию особенностей их развития;
- возможность общения и совместной деятельности детей и взрослых (в том числе детей разного возраста) во всей группе и в малых группах;
 - двигательную активность детей, а также возможность для уединения.

Наполняемость предметной среды отвечает принципу целостности образовательного процесса. Для реализации содержания каждой из образовательных областей, представленных во ФГОС дошкольного образования, подготовлено необходимое оборудование, игровые, дидактические материалы средства, соответствующие психолого-возрастным И индивидуальным особенностям воспитанников, специфике их образовательных потребностей. Вместе с тем предметная среда создается с учетом принципа интеграции образовательных областей. Материалы и оборудование для реализации содержания одной образовательной области могут использоваться и в ходе реализации содержания других областей, каждая из которых соответствует детским видам деятельности (игровой, двигательной, поисковоисследовательской, изобразительной, конструктивной, восприятия художественной литературы, коммуникативной и др.).

При создании предметной развивающей педагоги соблюдают принцип стабильности и динамичности предметного окружения, обеспечивающий сочетание привычных и неординарных элементов эстетической организации среды; индивидуальную комфортность и эмоциональное благополучие каждого ребенка.

Уделяется внимание информативности предметной среды, предусматривающей разнообразие тематики материалов и оборудования для активности детей во взаимодействии с предметным окружением.

Правильно созданная предметная среда позволяет обеспечить каждому ребенку выбор деятельности по интересам, возможность взаимодействовать со сверстниками или действовать индивидуально.

При реализации образовательной программы дошкольного образования в ДОУ предметная развивающая среда отвечает:

- критериям оценки материально-технических и медико-социальных условий пребывания детей в образовательных организациях,
- санитарно-эпидемиологическим требованиям к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организациях.

Создание предметно-пространственной развивающей образовательной среды, обеспечивающей реализацию основной образовательной программы дошкольного образования

- 1. Материалы и оборудование создают оптимально насыщенную (без чрезмерного обилия и без недостатка) целостную, многофункциональную, трансформирующуюся среду и обеспечивать реализацию основной общеобразовательной программы в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей.
- 2. При создании предметной среды учитываются принципы, определенными во $\Phi \Gamma O C$ дошкольного образования:
- **полифункциональности**: предметная развивающая среда должна открывать перед детьми множество возможностей, обеспечивать все составляющие образовательного процесса и в этом смысле должна быть многофункциональной;
- **трансформируемости:** данный принцип тесно связан с полифункциональностью предметной среды, т.е. предоставляет возможность изменений, позволяющих, по ситуации, вынести на первый план ту или иную функцию пространства (в отличие от монофункционального зонирования, жестко закрепляющего функции за определенным пространством);
- **вариативности:** предметная развивающая среда предполагает периодическую сменяемость игрового материала, появление новых предметов, стимулирующих исследовательскую, познавательную, игровую, двигательную активность детей;
- **насыщенности:** среда соответствует содержанию образовательной программы, разработанной на основе одной из примерных программ, а также возрастным особенностям детей;
- **доступности:** среда обеспечивает свободный доступ детей к играм, игрушкам, материалам, пособиям;
- **безопасности:** среда предполагает соответствие ее элементов требованиям по обеспечению надежности и безопасности.
- 3. При создании предметной развивающей среды учитывается гендерная специфика и обеспечивает среду как общим, так и специфичным материалом для девочек и мальчиков.
- 4. В качестве ориентиров для подбора материалов и оборудования выступают общие закономерности развития ребенка на каждом возрастном этапе.
- 5. Подбор материалов и оборудования осуществляется для тех видов деятельности ребенка, которые в наибольшей степени способствуют решению развивающих задач на этапе дошкольного детства (игровая, продуктивная, познавательно-исследовательская, коммуникативная, трудовая, музыкально-художественная деятельности, а также для организации двигательной активности в течение дня), а также с целью активизации двигательной активности ребенка.
- 6. Материалы и оборудование должны имеют сертификат качества и отвечают гигиеническим, педагогическим и эстетическим требованиям.

- 7. Наиболее педагогически ценными являются игрушки, обладающие следующими качествами:
- 7.1. Полифункциональностью. Игрушки могут быть гибко использованы в соответствии с замыслом ребенка, сюжетом игры в разных функциях. Тем самым игрушка способствует развитию творчества, воображения, знаковой символической функции мышления и др.
- 7.2. Возможностью применения игрушки в совместной деятельности. Игрушка должна быть пригодна к использованию одновременно группой детей (в том числе с участием взрослого как играющего партнера) и инициировать совместные действия коллективные постройки, совместные игры и др.;
- 7.3. Дидактическими свойствами. Игрушки должны нести в себе способы обучения ребенка конструированию, ознакомлению с цветом и формой и пр., могут содержать механизмы программированного контроля, например некоторые электрифицированные и электронные игры и игрушки;
- 7.4. Принадлежностью к изделиям художественных промыслов. Эти игрушки являются средством художественно-эстетического развития ребенка, приобщают его к миру искусства и знакомят его с народным художественным творчеством.
- 8. При подборе материалов и определении их количества педагоги учитывают условия каждой образовательной организации: количество детей в группах, площадь групповых и подсобных помещений.
- 9. Подбор материалов и оборудования осуществляется исходя из того, что при реализации образовательной программы дошкольного образования основной формой работы с детьми является игра, которая в образовательном процессе задается взрослым в двух видах: сюжетная игра и игра с правилами.
- 10. Материал для сюжетной игры включает предметы оперирования, игрушки персонажи и маркеры (знаки) игрового пространства.
- 11. Материал для игры с правилами должен включает материал для игр на физическое развитие, для игр на удачу (шансовых) и игр на умственное развитие.
- 12. Материалы и оборудование для продуктивной деятельности представлены двумя видами: материалами для изобразительной деятельности и конструирования, а также включают оборудование общего назначения. Наличие оборудования общего назначения (доска для рисования мелом и маркером, фланелеграф, магнитные планшеты, доска для размещения работ по лепке и др.) являются обязательными и используются при реализации образовательной программы.
- 13. Набор материалов и оборудования для продуктивной (изобразительной) деятельности включает материалы для рисования, лепки и аппликации. Материалы для продуктивной (конструктивной) деятельности включают строительный материал, детали конструкторов, бумагу разных цветов и фактуры, а также природные и бросовые материалы.
- 14. Материалы и оборудование для познавательно-исследовательской деятельности включает материалы трех типов: объекты для исследования в реальном действии, образно-символический материал и нормативно-знаковый материал. Это оборудование поможет создать мотивационно-развивающее пространство для познавательно-исследовательской деятельности (н-р: телескоп, бинокль-корректор, детские мини-лаборатории, головоломки-конструкторы и т.д.).
- 14.1. Материалы, относящиеся к объектам для исследования в реальном времени включает различные искусственно созданные материалы для сенсорного развития (вкладыши формы, объекты для сериации и т.п.). Данная группа материалов должна включать и природные объекты, в процессе действий с которыми дети могут познакомиться с их свойства и научиться различным способом упорядочивания их (коллекции минералов, плодов и семян растений и т.п.).
- 14.2. Группа образно-символического материала представлена специальными наглядными пособиями, репрезентирующими детям мир вещей и событий.
- 14.3. Группа нормативно-знакового материала включает разнообразные наборы букв и цифр, приспособления для работы с ними, алфавитные таблицы, математические мульти-

разделители, магнитные демонстрационные плакаты для счета и т.д.

- 14.4. Материалы и оборудование для двигательной активности включают следующие типы оборудования для ходьбы, бега и равновесия; для прыжков; для катания, бросания и ловли; для ползания и лазания; для общеразвивающих упражнений.
- 15. При проектировании предметной развивающей среды учитываются следующие факторы:
- психологические факторы, определяющие соответствие параметров предметной развивающей среды возможностям и особенностям восприятия, памяти, мышления, психомоторики ребенка;
- психофизиологические факторы, обусловливающие соответствие объектов предметной развивающей среды зрительным, слуховым и другим возможностям ребенка, условиям комфорта и ориентирования. При проектировании предметной развивающей среды учитываются контактные и дистантные ощущения, формирующиеся при взаимодействии ребенка с объектами предметной развивающей среды;
- зрительные ощущения. Учитывать освещение и цвет объектов как факторы эмоционально-эстетического воздействия, психофизиологического комфорта и информационного источника. При выборе и расположении источников света учитываются следующие параметры: уровень освещенности, отсутствие бликов на рабочих поверхностях, цвет света (длина волны);
 - слуховые ощущения. Учитывать совокупность звучания звукопроизводящих игрушек;
- тактильные ощущения. Материалы, используемые для изготовления объектов предметной развивающей среды не должны вызывать отрицательные ощущения при контакте с кожей ребенка;
- физиологические факторы призваны обеспечить соответствие объектов предметной развивающей среды силовым, скоростным и биомеханическим возможностям ребенка;
- антропометрические факторы, обеспечивающие соответствие росто-возрастных характеристик параметрам предметной развивающей среды.
 - 16. Следует всячески ограждать детей от отрицательного влияния игрушек, которые:
 - провоцируют ребенка на агрессивные действия;
- вызывают проявление жестокости по отношению к персонажам игры людям и животным), роли которых исполняют играющие партнеры (сверстник и взрослый);
- вызывают проявление жестокости по отношению к персонажам игр, в качестве которых выступают сюжетные игрушки (куклы, мишки, зайчики и др.);
 - провоцируют игровые сюжеты, связанные с безнравственностью и насилием;
- вызывают нездоровый интерес к сексуальным проблемам, выходящим за компетенцию детского возраста.

Региональные особенности предметно-пространственной среды ДОО

Характеристики предметно-пространственной среды ДОО, отражающие региональную специфику

1) Знаки и символы региона:

Государственные символы РТ.

Государственный герб РТ.

Государственный флаг РТ.

Государственный гимн РТ.

- 2) Компоненты среды, отражающие региональные и этнографические особенности: Компоненты среды ДОО создает самостоятельно, например создание краеведческого уголка, который может включать:
- «Моя семья», где дети могут не только показать свои семейные фотографии, но и составить семейное дерево; или наоборот уединится одному, рассматривая фото;
- «Город мой Казань», в котором дети могут заниматься разными видами деятельности смотреть, и читать книги о городе современном и старинном; решать познавательные задачи о городе; путешествовать по районам города (карта);

Казань спортивная (знакомство со спортивными достижениями земляков, с последними спортивными событиями);

97

Дружба народов (знакомство с прошлым и современным состоянием национальной культуры русского и татарского народа, народов Поволжья; создание условий для формирования основы речевой и языковой культуры, погружения детей в языковую среду); «Природа нашего края», где собраны коллекции полезных ископаемых, гербарии, макеты природных зон, растения и животные; здесь дети проводят опыты, ведут наблюдения, изучают свойства предметов и материалов и утверждаются в своих предположениях;

«Хочу все знать» — зона детской художественной литературы, иллюстраций и книг о Казани, Москве, Республике Татарстан и соседних регионах; «Игралочка»: настольно-печатные игры по теме краеведения, картотеки: «Игры разных народов», «Загадки народов РФ», «Пословицы, поговорки», подборка произведений и стихов местных авторов;

- «Национальные сундучки»: материал для игр и ознакомления с орнаментом, национальной одеждой, бытом народов, населяющих Республику Татарстан;
- «Народные игрушки»: предметы и игрушки народов РТ;
- «Музыкальная палитра»: образцы музыкальных инструментов народов Поволжья;
- «История ВОВ»: наглядный и демонстрационный материал, медали и макеты военной техники, изготовленные родителями и их воспитанниками;
- «Ремесла»: материал для ознакомления с деятельностью народных умельцев, образцы народного творчества, расписная посуда, вышитые салфетки, элементы народного костюма;
- «Русская и чувашская изба»: макеты русской и чувашской избы для ознакомления с бытом русского и чувашского народа, для сюжетно-ролевых и режиссерских игр, дети так же могут самостоятельно украсить дома в зависимости от поставленной перед ними задачи. социокультурных условий, в которых находится ДОО:
- национальные костюмы народов Поволжья, включая обувь, головной убор, украшения (иллюстрации –карточки, электронная картотека);
- коллекция тканей, используемых при изготовлении национального костюма;
- предметы национального быта;
- книга «Национальная чувашская кухня»;
- -фотоальбомы, буклеты, иллюстрированные книги с изображением достопримечательностей столицы Республики Татарстан города Казани;
- -фотоальбомы с изображением городов Республики Татарстан, их достопримечательностями, памятными местами, градообразующими предприятиями (Казань «Казаньоргсинтез», «Казанский вертолетный завод», «Казанский авиационный завод им. С.П. Горбунова», Набережные Челны «КАМАЗ», Нижнекамск «Нижнекамскиина», Чистополь часовой завод «Восток», Зеленодольск «Завод имени Серго» (компания POZIS), Кукморский валяльно-войлочный комбинат и др.);
- комплект костюмов по профессиям (инженер-нефтяник, строитель и др.);
- геральдические знаки Республики Татарстан и Российской Федерации (флаг, герб, гимн);
- комплекты портретов Президентов РФ, РТ, мэра города;
- комплекты портретов писателей, поэтов, художников-иллюстраторов и др. выдающихся личностей республики;
- фото-видео материалы, книги о подвигах героев Великой Отечественной войны (М. Джалиль, М.П. Девятаев, Г. Гафиатуллин, П.М. Гаврилов, Н.Г. Столяров и др.);
- фотоальбомы, наборы открыток, видеосюжеты, презентации исторических памятников, музеев, улиц родного города (села), событий прошлого;
- наглядные материалы, относящиеся к праздничным обычаям народов, населяющих Республику Татарстан (Каравон русский народный праздник в РТ, Сабантуй-праздник плуга и др.);
- «Большой детский атлас»;
- глобус;
- географическая карта, на которой обозначено положение Республики Татарстан (на карте и глобусе обозначить территорию республики, реки Волги и ее притоков Каму,

Свиягу, Куйбышевское и Нижнекамское водохранилище, озеро Кабан, озера и реки

окрестностей), крупные города РТ (Альметьевск, Бугульма, Елабуга, Зеленодольск, Лениногорск, Набережные Челны, Нижнекамск, Чистополь и др.);

- документальные (познавательные, развивающие) фильмы для детей о животных и растениях региона;
- набор репродукций картин о природе родного края («Весенние кружева», Р. Исмагилов; «Зеленые кружева», «Осенние кружева», Х. Якупов и др.);
- гербарий растений родного края (деревья дуб, липа, сосна, осина, ель, клен и др.; цветущие травы (лекарственные) зверобой, душица, крапива, душистая мята и др.; полевые и луговые цветы василёк, ромашка, колокольчик, клевер, фиалка луговая и др.), коллекция семян, плодов растений;
- иллюстрации лесных (луговых) ягод (земляника лесная, клубника луговая, малина, черника и др.);
- муляжи овощей, фруктов, грибов;
- иллюстрации с изображением домашних животных (корова, лошадь, овца, коза, собака, кошка и др.);
- картинки с изображением домашних птиц (петух, курица, цыпленок, утка, гусь, индюк и др.);
- иллюстрации с изображением животных, обитающих в регионе (волк, лисица, еж обыкновенный, белка, лось, медведь, рысь, лесная куница, заяц-беляк, заяц-русак и т.д.);
- иллюстрации с изображением зимующих птиц (сорока, ворона, синица, воробей, дятел, тетерев, глухарь, филин, сова и др.);
- иллюстрации с изображением перелетных птиц (ласточка, скворец, грач, иволга, кукушка, жаворонок, соловей и др.);
- иллюстрации с изображением водоплавающих птиц, (чайка, лебедь, гусь, утка, цапля и др.);
- иллюстрации с изображением пернатых хищников (сокол-сапсан, ястреб, сип белоголовый, гриф чёрный, орёл степной, беркут, коршун и др.);
- набор фигурок животных и птии;
- Красная книга Республики Татарстан;
- детские энциклопедии;
- фотоальбомы для рассматривания экспонатов музеев (Национальный музей Республики Татарстан, Музей-заповедник «Казанский Кремль», Болгарский государственный историко-архитектурный музей-заповедник, Литературно-мемориальный музейный комплекс Габдуллы Тукая и др.);
- документальные (развивающие, познавательные) фильмы для детей, наглядные пособия об истории города Казани;
- документальный фильм для детей, наглядные пособия с изображением достопримечательностей остров-града Свияжск;
- документальный фильм для детей, наглядные пособия с изображением достопримечательностей древнего города Булгар и др.
- 3) Компоненты среды, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность (отражающие региональную специфику):

Данный компонент может включать развивающую среду, которая может быть использована в познавательных и оздоровительных целях, для развития у детей навыков труда и общения с природой, для экологического воспитания дошкольников и пропаганды экологических знаний среди взрослых.

Экологический кабинет, лаборатория, живой уголок, зимний сад и др. могут быть объединены в экологический центр. Осуществляется познавательная деятельность, воспитывается эмоциональное отношение к живым организмам. Альпийская горка — нетрадиционный элемент экологической среды. Экологическая тропа - интересная форма работы по экологическому воспитанию. Календарь природы - элемент среды, который должен быть в каждой группе. В уголке книги подобраны различные произведения познавательной и художественной литературы, знакомящие детей с миром животных, птиц, насекомых, разнообразием растений, овощей и фруктов и др.

Развивать и воспитывать у ребенка:

Интерес к природе родного края, природным явлениям и формам жизни, понимание активной роли человека в природе.

Чуткое, бережное и гуманное отношение ко всем живым существам и природным ресурсам.

Умение оценивать возможность собственного вклада в защиту окружающей среды и бережного обращения с ресурсами.

Начальные знания об охране природы.

Первоначальные представления об оздоровительном влиянии природы на человека.

Представления об особенностях здорового образа жизни.

Познакомить с государственными заповедниками, их обитателями, представителями флоры и фауны, занесенными в Красную книгу РТ. Развивать любознательность, довести до сознания детей необходимость бережного отношения к редким представителям животного и растительного мира.

Познакомить с обитателями рек и озер Татарстана. Рассказать о значении рек, родников в жизни человека. Вызвать желание содержать в чистоте водные ресурсы республики и др.

4) Компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности (отражающие региональную специфику):

Компоненты образовательной среды:

продуманное пространственное, световое и цветовое оформление среды;

свободный доступ к игрушкам и игровым материалам;

реализация потребностей ребенка, в том числе в игре, движении, познавательной активности, общении;

ориентация на возрастные физиологические особенности детей, сенситивные периоды развития и возрастные задачи развития;

собственную активность ребенка;

компоненты, стимулирующие развитие интеллектуального потенциала, творческого, продуктивного мышления ребенка;

поощрительное воздействие (эффективное использование педагогами всего спектра поощрений) и др.

Предоставлять детям возможность рассказывать стихотворения в Международный день родного языка, на конкурсе чтецов, литературном вечере. Формировать интонационную выразительность речи. Дать возможность испытать чувство радости от очередного выступления.

Упражнять детей в переводе предложений с русского языка на татарский, активизировать память и др.

Региональную специфику ДОО определяет самостоятельно

5) Компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей (отражающие региональную специфику):

В групповых и помещениях, предназначенных для образовательной деятельности детей (музыкальном, спортивном залах, кабинете по развитию речи, изостудии и др.), создаются условия для общения и совместной деятельности детей как со взрослыми, так и со сверстниками в разных групповых сочетаниях. Дети должны иметь возможность собираться для игр и занятий всей группой вместе, а также объединяться в малые группы в соответствии со своими интересами. Для реализации проекта УМК «Говорим по-чувашски», по возможности, может быть выделена зона для общения и совместной деятельности взрослых и больших (малых) групп детей из разных возрастных групп на

прилегающей территории.

Многофункциональными и дидактическими возможностями обладают, центр национальной культуры в групповых помещениях, мини-музей народного быта, выставка народных промыслов, фотовыставка со снимками семьи, людей разных поколений, природы родного края и др.

6) Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира (отражающие региональную специфику):

Для эффективной реализации воспитательных задач необходимо техническое и мультимедийное сопровождение, использование специального оборудования, учебнометодических комплектов, включая УМК «Говорим по-чувашски», комплект различных развивающих игр, современных средств образования и др.

7) Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека и государства (отражающие региональную специфику):

Педагоги детского сада учитывают основные аспекты руководства трудовой деятельностью детей, а именно:

подчеркивают общественную значимость труда;

следят за тем, чтобы все виды труда и их содержание соответствовали возрастным возможностям детей;

строго соблюдают нормы нагрузки, выполняемой детьми, не допуская их перегрузки и переутомления;

постепенно расширяют самостоятельность детей;

создают благоприятную психологическую атмосферу, формируют у детей доброжелательное отношение ко всем участникам трудовой деятельности, стремление помочь друг другу;

направляют внимание и усилия детей на качественное выполнение трудовых действий; формируют способность бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей и др.

показывают детям необходимость постоянного труда в повседневной жизни,

используют его возможности для нравственного воспитания дошкольников;

собственным примером трудолюбия и занятости создавать у детей соответствующее настроение, формировать стремление к полезной деятельности;

связывать развитие трудолюбия с формированием общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям и др.

- 8) Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта (отражающие региональную специфику):
- картотека подвижных игр народов Поволжья;
- атрибуты для национальных игр-состязаний (мешки, длинные палки, горшки, полотенца, вёдра с коромыслами, ложки и др.);
- картотека игр из цикла «Учук»;
- мультипликационные фильмы о пользе здорового образа жизни, про здоровое питание;
- 9) Компоненты среды, предоставляющие ребёнку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа (отражающие региональную специфику):

Организация развивающей предметно-пространственной среды в соответствии с культурными традициями родного края является необходимым условием воспитания любви

- к Родине, гордости за нее, культуры поведения в обществе. Среда должна быть организована таким образом, чтобы ребенок имел широкий выбор разнообразных видов деятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, конструирования, восприятия художественной литературы и фольклора, художественно- эстетической, музыкальной, двигательной, трудовой) совместно со сверстниками и индивидуально. РППС детского сада предполагает создание в группах:
- краеведческих уголков, в которых представлены разнообразные материалы (объекты окружающего мира, предметы старины, куклы в народных костюмах своего края, альбомы
- «Родной край раньше и сейчас», «Моя малая родина», «Ими гордится Родина»);
- патриотических уголков с символикой России и малой родины, портретами президента России, а также картами России и малой родины;
- книжных уголков, содержащих литературные произведения писателей и поэтов своего края;

фольклорные произведения (сказки, загадки, считалки, потешки, песенки, заклички, пословицы, поговорки);

- музыкальных уголков, где представлены народные музыкальные инструменты, а также музыкальный материал (колыбельные, народные песни);
- уголков изобразительной деятельности с образцами росписей, народных игрушек, репродукциями картин известных художников своего края, а также необходимым материалом для самостоятельной работы; уголков ряжения со специально пошитыми для детей народными костюмами;
- спортивных уголков с информацией о спортсменах, прославивших родной край своими достижениями в спорте, атрибутами к народным подвижным играм;
- мини-лабораторий с необходимым оборудованием и материалами для проведения опытов, образцами полезных ископаемых родного края;
- уголков природы с гербариями растений, иллюстрациями растений и животных, распространенных в регионе, а также тех, которые занесены в Красную книгу;
- уголков конструирования с иллюстрациями, схемами и макетами, знакомых детям зданий своего края, зданий старины, памятников архитектуры и необходимым строительным материалом.

В фойе детского сада можно разместить стенды с геральдикой России и региона, оформить фотовыставку с достопримечательностями, социокультурными объектами малой родины и др.

Познакомить детей с древнейшим искусством - художественной обработкой металла. Организовать посещение Музея национальной культуры НКЦ «Казань», где сохранились предметы домашней утвари: серебряные подносы, блюда, медночеканные кувшины, кумганы, бронзовые замочки в форме фигурок домашних животных; декоративные композиции, украшающие интерьеры и экстерьеры общественных зданий. Учить бережно относиться к культурным ценностям и правильно вести себя в музее.

Рассмотреть с детьми старинные ювелирные украшения: кольца, серьги, браслеты, накосники, шейно-нагрудные украшения, перевязки и др. Обратить внимание на национальное своеобразие ювелирных изделий.

Развивать интерес к предметам искусства.

Обучать некоторым видам ручного труда, подбирая их в соответствии с предпочтениями ребенка. Показать разные способы вышивки (тамбурный шов, шитье бисером), помочь детям в изготовлении подарка близким в национальном колорите.

Продолжать знакомство детей с архитектурой родного города (села): соборных мечетей,

храмовой архитектуры (соборная мечеть Кул Шариф, Раифский Богородицкий мужской монастырь). Развивать умение замечать их характерные особенности, разнообразие конструкций, украшающих деталей и др.

Осознает роль человека в развитии национальной культуры, проявляет любознательность к элементам культуры как к результатам человеческого труда, предвосхищает свое возможное участие в обогащении (преумножении) культурного наследия и др.

Компоненты среды, предоставляющие ребёнку возможность погружения в культуру России, ДОО продумывает самостоятельно.

Рекомендации по формированию инфраструктуры дошкольных образовательных организаций и комплектации учебно-методических материалов в целях реализации образовательных программ дошкольного образования (разработаны во исполнение пункта 3 перечня поручений Президента Российской Федерации от 16 марта 2022 г. № Пр-487 по итогам заседания Совета при Президенте Российской Федерации по реализации государственной политики в сфере защиты семьи и детей 17 декабря 2021 года) — URL: https://docs.edu.gov.ru/document/f4f7837770384bfa1faa1827ec8d72d4/download/5558/ (дата обращения 25.04.2023)

3.9.3.8. Социальное партнерство

Содержание образовательного процесса МБДОУ «Детский сад «Колокольчик» с.Старое Суркино» строится с учетом активного взаимодействия с социумом и поиском новых форм социального партнерства. Детский сад рассматривается как открытая образовательная система. Ее задача - обратить внимание социума нашего района на детей дошкольного возраста.

Детский сад сотрудничает с разными социальными партнерами.

Социальные партнеры	Содержание работы		
МБОУ Старосуркинская	Экскурсии; совместные познавательные викторины, КВН,		
СОШ	спортивные развлечения; выставки детского творчества.		
Библиотека	Тематические беседы; экскурсии; викторины; выставки детского		
	творчества, читательские субботы		
Старосуркинский СДК	Реализация образовательных проектов в социальном		
	партнёрстве Музыкальные гостиные, совместные концерты,		
	театральные постановки		

Установление социального партнерства позволяет успешно осуществлять задачи, связанные с качественной реализацией Программы. Формировать основы общей культуры детей в процессе экскурсий, взаимопосещений музеев, библиотеки. Обеспечивать интегративный характер образовательного процесса через проведение интегрированных занятий, совместных мероприятий как на базе ДОУ, так и Старосуркинской СОШ. Решать задачи художественно-эстетического развития воспитанников с помощью участия в городских детских творческих конкурсах, выставках, программах, организуемых городскими культурно-досуговыми учреждениями, информационно методическим центром.

3.9.4. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ ВОСПИТАНИЯ

3.9.4.1. Кадровое обеспечение

МБДОУ «Детский сад «Колокольчик» с.Старое Суркино», реализующие Программу, укомплектовано квалифицированными руководящим, педагогическими, административно-хозяйственными работниками и учебно-вспомогательным персоналом.

Реализация Программы обеспечивается педагогическими работниками, квалификационные характеристики которых установлены в приказе Минтруда России от 18.10.2013 № 544н «Об утверждении профессионального стандарта «Педагог (педагогическая деятельность в

дошкольном, начальном общем, основном общем, среднем общем образовании). Право на занятие педагогической деятельностью имеют лица, имеющие среднее профессиональное или высшее образование и отвечающие квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках, и (или) профессиональным стандартам. (Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-Ф3 «Об образовании в Российской Федерации», глава 5, статья 46). Педагогический работник — физическое лицо, которое состоит в трудовых, служебных отношениях с организацией, осуществляющей образовательную деятельность, и выполняет обязанности по обучению, воспитанию обучающихся и (или) организации образовательной деятельности (Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-Ф3 «Об образовании в Российской Федерации», ст. 2, п. 21.).

Уровень квалификации руководящих и педагогических работников Детского сада, реализующей Программу, для каждой занимаемой должности соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности, квалификационной категории.

Кадровый потенциал

Штатным расписанием предусмотрены: воспитатель, музыкальный руководитель, младший воспитатель

Средний возраст педагогов составляет 50 лет.

Высшее образование имеют 1 педагог,

Среднеспециальное 1 педагог.

По результатам аттестации все педагоги имеют первую квалификационную категорию

Педагогический стаж распределяется следующим образом:

15 -20 лет-1 человек (50%)

20 и более-1 человек (50%)

* Кадровый потенциал: Детский сад полностью укомплектовано кадрами. Все педагоги своевременно проходят курсы повышения квалификации, посещают семинары, направленные на самосовершенствование профессиональных знаний и умений. Педагоги повышают свой профессиональную компетентность, посещая городские методические объединения, проходя процедуру аттестации, самообразовываясь, участвуя в конкурсах различного уровня, что положительно влияет на развитие Детского сада.

3.9.4.2. Нормативно - методическое обеспечение реализации Программы воспитания

Нормативно-правовую основу воспитательной работы в дошкольной образовательной организации определяют следующие документы:

Конституция Российской Федерации;

Федеральный закон от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации»;

Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года;

Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847).

Для реализации программы воспитания ДОУ применяет практическое руководство "Воспитателю о воспитании", представленное в открытом доступе в электронной форме на платформе институтвоспитания.pф.

3.9.4.3. Требования к условиям работы с особыми категориями детей Обязательная часть

По своим основным задачам воспитательная работа в ДОУ не зависит от наличия (отсутствия) у ребенка особых образовательных потребностей.

В основе процесса воспитания детей в ДОУ лежат традиционные ценности российского



общества.

Однако, инклюзия подразумевает готовность образовательной системы принять любого ребенка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития (п. 29.4.3.1. ФОП ДО)

Программа предполагает создание следующих условий, обеспечивающих достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей:

- 1) направленное на формирование личности взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку с особыми образовательными потребностями предоставляется возможность выбора деятельности, партнера и средств; учитываются особенности деятельности, средств ее реализации, ограниченный объем личного опыта детей особых категорий;
- 2) формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребенка с особыми образовательными потребностями, с учетом необходимости развития личности ребенка, создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;
- 3) создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
- 4) доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учетом особенностей развития и образовательных потребностей ребенка; речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила должны быть понятны ребенку с особыми образовательными потребностями;
- 5) участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребенка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями (п.29.4.3.2. ФОП ДО).

Требования к условиям работы с особыми категориями детей в части, формируемой участниками образовательных отношений.

На уровне уклада: инклюзивное образование — это норма для воспитания, реализующая такие социокультурные ценности, как забота, принятие, взаимоуважение, взаимопомощь, совместность, сопричастность, социальная ответственность. Эти ценности разделяются всеми участниками образовательных отношений в ДОУ.

На уровне воспитывающих сред: РППС строится как максимально доступная для детей с OB3; событийная воспитывающая среда ДОО обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого ребенка.

На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между детьми, родителями, воспитателями. Детская и детско-взрослая общность в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого ребенка в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогами ритмов жизни, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка обеспечивает возможность участия каждого в жизни и событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность ребенка в своих силах. Событийная организация обеспечивает переживание ребенком опыта самостоятельности, счастья и свободы в коллективе детей и взрослых.

IV.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ

Психолого-педагогические условия реализации Федеральной программы

- 1) признание детства как уникального периода в становлении человека, понимание неповторимости личности каждого ребёнка, принятие воспитанника таким, какой он есть, со всеми его индивидуальными проявлениями; проявление уважения к развивающейся личности, как высшей ценности, поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях у каждого воспитанника;
- 2) решение образовательных задач с использованием как новых форм организации процесса образования (проектная деятельность, образовательная ситуация, образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности, проблемно-обучающие ситуации в рамках интеграции образовательных областей и другое), так и традиционных (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные занятий. При этом занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных педагогически обоснованных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогом;
- 3) обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса в ДОО, в том числе дошкольного и начального общего уровней образования (опора на опыт детей, накопленный на предыдущих этапах развития, изменение форм и методов образовательной работы, ориентация на стратегический приоритет непрерывного образования формирование умения учиться);
- 4) учёт специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся (использование форм и методов, соответствующих возрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития);
- 5) создание развивающей и эмоционально комфортной для ребёнка образовательной среды, способствующей эмоционально-ценностному, социально-личностному, познавательному, эстетическому развитию ребёнка и сохранению его индивидуальности, в которой ребёнок реализует право на свободу выбора деятельности, партнера, средств и прочее;
- 6) построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребёнка и учитывающего социальную ситуацию его развития;
- 7) индивидуализация образования (в том числе поддержка ребёнка, построение его образовательной траектории) и оптимизация работы с группой детей, основанные на результатах педагогической диагностики (мониторинга);
- 8) оказание ранней коррекционной помощи детям с ООП, в том числе с ОВЗ на основе специальных психолого-педагогических подходов, методов, способов общения и условий, способствующих получению ДО, социальному развитию этих детей, в том числе посредством организации инклюзивного образования;
- 9) совершенствование образовательной работы на основе результатов выявления запросов родительского и профессионального сообщества;
- 10) психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка, консультирование родителей (законных представителей) в вопросах обучения, воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровья;
- 11) вовлечение родителей (законных представителей) в процесс реализации образовательной программы и построение отношений сотрудничества в соответствии с образовательными потребностями и возможностями семьи обучающихся;
- 12) формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) обучающихся;
- 13) непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений в процессе реализации Федеральной программы в ДОО, обеспечение вариативности его содержания, направлений и форм, согласно запросам родительского и профессионального сообществ;

- 14) взаимодействие с различными социальными институтами (сферы образования, культуры, физкультуры и спорта, другими социально-воспитательными субъектами открытой образовательной системы), использование форм и методов взаимодействия, востребованных современной педагогической практикой и семьей, участие всех сторон взаимодействия в совместной социально-значимой деятельности;
- 15) использование широких возможностей социальной среды, социума как дополнительного средства развития личности, совершенствования процесса её социализации;
- 16) предоставление информации о Федеральной программе семье, заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;
- 17) обеспечение возможностей для обсуждения Федеральной программы, использования материалов, обеспечивающих её реализацию, в том числе в информационной среде.
- * п. 30. раздел IV ФОП ДО

4.1.1. Особенности организации развивающей предметно пространственной среды

П.31.1. ФОП ДО РППС рассматривается как часть	РППС ДОО выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребёнка деятельности.		
образовательной среды и	реоснии деятельности.		
фактор, обогащающий			
развитие детей.			
	Tannymanya IIOO myamanya waxaanya arayya waxaanaa		
П.31.2. ФОП ДО РППС включает	Территория ДОО, групповые комнаты, специализированные,		
	технологические, административные и иные помещения,		
организованное	материалы, оборудование, электронные образовательные ресурсы		
пространство	и средства обучения и воспитания, охраны и укрепления здоровья		
	детей дошкольного возраста, материалы для организации		
	самостоятельной творческой деятельности детей. РППС создает		
	возможности для учёта особенностей, возможностей и интересов		
прирадо вод по в х	детей, коррекции недостатков их развития.		
	гральная программа не выдвигает жестких требований к		
	ставляет за ДОО право самостоятельного проектирования		
	со ФГОС ДО возможны разные варианты создания РППС при		
	принципов Программы, возрастной и тендерной специфики для		
реализации образовательн			
П.31.4. ФОП ДО	Все компоненты которого, как в помещении, так и вне его,		
РППС ДОО создается	согласуются между собой по содержанию, масштабу,		
как единое пространство	художественному решению.		
П.31.5. ФОП ДО	Местные этнопсихологические, социокультурные, культурно-		
При проектировании	исторические и природно-климатические условия, в которых		
РППС ДОО учитывает	находится ДОО;		
	возраст, уровень развития детей и особенности их деятельности,		
	содержание образования;		
	задачи образовательной программы для разных возрастных групп;		
	возможности и потребности участников образовательной		
	деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников		
	ДОО, участников сетевого взаимодействия и других участников		
	образовательной деятельности).		
П.31.6. ФОП ДО	• требованиям ФГОС ДО;		
С учётом возможности	• образовательной программе ДОО;		
реализации	• материально-техническим и медико-социальным условиям		
образовательной	пребывания детей в ДОО;		
программы ДОО в	1 /11/		

различных организационных моделях и формах РППС соответствует	 возрастным особенностям детей; воспитывающему характеру обучения детей в ДОО; требованиям безопасности и надежности.
П. 31.8. ФОП ДО РППС ДОО обеспечивает возможность реализации разных видов индивидуальной и коллективной деятельности	игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, двигательной, продуктивной и прочее, в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учёта особенностей и коррекции недостатков их развития.
П. 31.11. ФОП ДО В ДОО созданы условия для информатизации образовательного процесса.	Для этого желательно, чтобы в групповых и прочих помещениях ДОО имелось оборудование для использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе.

<u>4.1.2. Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания</u>

В Муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад «Колокольчик» с.Старое Суркино» созданы необходимые условия, для целенаправленной работы, позволяющие достичь обозначенные ею цели и выполнить заданные задачи. Все помещения оснащены технологическим оборудованием, учебно-наглядными пособиями, мягким и твердым инвентарем, соответствуют требованиям и нормам правил пожарной, санитарно-гигиенической безопасности и эпидемиологическому режиму.

В ДОО созданы	1) возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения
материально-	Федеральной программы;
технические	2) выполнение ДОО требований санитарно-эпидемиологических правил и
условия,	гигиенических нормативов, содержащихся в СП 2.4.3648-20, СанПиН
обеспечивающие:	2.3/2.4.3590-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организации
	общественного питания населения", утвержденных постановлением Главного
	государственного санитарного 104 врача Российской Федерации от 27 октября
	2020 г. N 32 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской
	Федерации 11 ноября 2020 г., регистрационный N 60833), действующим до 1
	января 2027 года (далее - СанПиН 2.3/2.4.3590-20), СанПиН 1.2.3685-21:
	- к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную
	деятельность;
	- оборудованию и содержанию территории;
	- помещениям, их оборудованию и содержанию;
	- естественному и искусственному освещению помещений; отоплению и
	вентиляции;
	- водоснабжению и канализации;
	- организации питания;
	- медицинскому обеспечению;
	-приему детей в организации, осуществляющих образовательную деятельность;
	- организации режима дня; - организации физического воспитания; - личной
	гигиене персонала;
	- выполнение ДОО требований пожарной безопасности и электробезопасности;
	-выполнение ДОО требований по охране здоровья обучающихся и охране труда
	работников ДОО;
	-возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с ОВЗ, в том
	числе детей-инвалидов к объектам инфраструктуры ДОО

При создании материально-технических условий для детей с ОВЗ ДОО учитывает особенности их физического и психического развития. ДОУ оснащено полным набором оборудования для различных видов детской деятельности в помещении и на участке, игровыми и физкультурными площадками, озелененной территорией. ДОУ имеет -помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через необходимое игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребенка с участием взрослых и других детей; оснащение и - оснащение РППС, включающей средства обучения и воспитания, оборудование для всех видов подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями воспитательной и детей дошкольного возраста, содержания Федеральной программы; - мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, образовательной деятельности инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, обучающихся музыкальные инструменты; административные помещения, методический педагогической, кабинет; административной -помещения для занятий специалистов; и хозяйственной - помещения, обеспечивающие охрану и укрепление физического и деятельности: психологического здоровья, - оформленная территория и оборудованные участки для прогулки в ДОУ

Программа оставляет за Детским садом право самостоятельного подбора разновидности необходимых средств обучения, оборудования, материалов, исходя из особенностей реализации образовательной программы.

Условия реализация основной общеобразовательной программы составлены по содержанию нормативных требований по Постановлению Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021г. N 2 "Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания" (далее СанПиН).

Реализация основной общеобразовательной программы осуществляется в группах общеразвивающей направленности.

На территории дошкольного образовательного учреждения выделяют функциональные зоны: **игровая зона**. Она включает в себя;

- **групповые площадки** индивидуальные для каждой группы из расчета не менее 7,2 кв. м на 1 ребенка для детей младенческого и раннего возраста и не менее 9,0 кв. м на 1 ребенка дошкольного возраста и с соблюдением принципа групповой изоляции;
- физкультурная площадка.

В состав групповой ячейки входят:

- <u>приемная</u> (для приема детей и хранения верхней одежды, куда помещаются шкафы для одежды и обуви, они оборудованы индивидуальными ячейками полками для головных уборов и крючками для верхней одежды),
- групповая (для проведения образовательной деятельности, игр, занятий и приема пищи, для детей 1,5 3 лет в групповых следует предусмотреть спортивный уголок),
- *спальня* (для дневного сна с установкой индивидуальных кроватей по количеству детей в группе)
- <u>-туалетная</u> (совмещенная с умывальной). В раздевальных возможна установка стеллажей для игрушек, используемых на прогулке.

В помещении ДОУ есть:

- -<u>дополнительные помещения для работы с детьми</u>, предназначенные для поочередного использования всеми или несколькими детскими группами (музыкальный зал, физкультурный зал, кабинет татарского языка, методический кабинет, кабинет ПДД).
- сопутствующие помещения (медицинский кабинет, пищеблок, прачечная),
- служебно-бытовые помещения для персонала.

В детском саду функционируют.

Групповые помещения, музыкальный зал, кабинет заведующего, мини музей. Спортивная площадка.

Игровые участки, оснащенные в соответствии с требованиями. Детский сад находится в экологически благополучном районе. Промышленных объектов вблизи нет.

На территории ДОУ разбиты цветники, есть огород, уголок поля, уголок леса. Имеются:

- игровые площадки для прогулок;
- спортивная площадка.

Все эксплуатируемые помещения: оборудование групповых помещений, кабинеты специалистов, музыкальный зал, игры, игрушки и дидактический материал подобраны в соответствии с реализующейся в Детском саду основной образовательной Программой Детского сада, требованиями СанПиН, возрастными особенностями контингента воспитанников, охраны труда, пожарной безопасности, защиты от чрезвычайных ситуаций, антитеррористической безопасности учреждения дошкольного образования.

Одним из условий качества образования является совершенствование материальнотехнической базы.

В дошкольном учреждении имеется современная информационно-техническая база: электронная почта, доступ к сети Интернет, технические средства обучения, музыкальный центр, магнитофоны, телевизор, копировальная техника. В ДОУ имеются ноутбуки, дающие возможность выполнения современных требований по делопроизводству, документоведению, организации педагогической деятельности. Разносторонне используются возможности мультимедиа и слайд проектирования. Создан собственный сайт Детского сада.

ДОУ оснащено специальным оборудованием для организации образовательного процесса с детьми

- 1. Условия для развития детей 1 8 лет
- 1.1. Аудиовизуальные средства: пианино, музыкальные центры с CD, флэш носителями, проекторы с переносными экранами, телевизор, ноутбук.
- 1.2. Библиотека с методической, детской художественной литературой, наборы демонстрационных, конструктивных, дидактических материалов различной тематики.
- 1.3. В группах различные игры: лото, домино, двигающиеся игрушки, сюжетные настольные; игры, направленные на интеллектуальное развитие детей: шашки, шахматы; сенсорные игры.
- 1.4. Для самостоятельной деятельности детей на прогулке используется выносной материал.

2. Условия для физического развития, охраны и укрепления здоровья детей

- 2.1. Физкультурный, музыкальный залы, где представлено разнообразное спортивное оборудование, а также нестандартное физкультурное оборудование, изготовленное руками педагогов и родителей.
- 2.2. На территории детского сада имеются спортивная площадка, стационарное спортивно игровое оборудование, малые архитектурные формы.

3. Условия для познавательного развития детей

- 3.1. Группы оснащены играми, способствующими сенсорному развитию детей.
- 3.2. В группах оборудованы уголки живой природы, «огороды» на окне.
- 3.3. На территории детского сада имеются участки для выращивания овощных культур.
- 3.4. В библиотеке группы имеются сказки народов мира и произведения художественной литературы авторов разных наций.
- 3.5. Имеются образцы предметов народного быта.
- 3.6. Условия для формирования у детей элементарных математических представлений: демонстрационный и раздаточный материал для обучения детей счёту, развитию представлений о величине, форме, размере, количестве, материал для развития пространственных и временных представлений: схемы, планы, макеты, алгоритмы, часы.

- 3.7. Условия для формирования у детей естественнонаучных представлений: имеются материалы и приборы для элементарного экспериментирования, опытов: глобусы, карты, лупы, пробирки, чашки и т.п.
- 3.8. В группе организованы уголки «Безопасность», содержащие дидактические игры по ПДД, здоровьесбережению, пожарной безопасности, игровое оборудование для сюжетно ролевых игр.

4. Условия для речевого развития детей

Имеются наборы сюжетных картин, демонстрационные материалы, предметные картинки, настольно-печатные игры и т.д.

5. Условия для художественно - эстетического развития детей

- 5.1. Эстетическое оформление помещений способствует художественному развитию детей (экспозиция картин, произведений народного творчества, цветочные композиции).
- 5.2. В группах для детей имеются необходимые материалы для рисования, лепки, аппликации, конструирования, художественного труда: бумага разных видов, форматов и цветов, пластилин, краски, кисти, карандаши, мелки, природный материал, ткани и нитки для вышивки, неоформленный, бросовый, природный материал, разнообразные наборы конструкторов.
- 5.3. Условия для театрализованной деятельности: разнообразные виды театральных кукол: биба-бо, пальчиковые, ростовые, марионетки, плоскостные игрушки силуэты. В группе имеются маски и костюмы для режиссерских игр, игр драматизаций, сюжетно-ролевых игр. Разнообразное оснащение для разыгрывания сценок и спектаклей (ширмы, подиумы).
- 5.4. Условия для музыкальной деятельности: музыкальный зал оборудован пианино. Имеются детские музыкальные инструменты: деревянные, шумовые, звуковые. В наличии музыкальные центры, диски с записями музыкальных произведений и фонограмм песен.

6. Условия для социально – коммуникативного развития детей, игровой деятельности

- 6.1. Оборудованы уголки для различных сюжетных игр: кухня, больница, парикмахерская, магазин и др.
- 6.2. В группе имеются игрушки для обыгрывания сюжетов и т. д.
- 6.3. В группах организованы многофункциональные уголки психологической разгрузки: «Это Я», «Моё настроение», «Дом, семья».

7. Условия питания воспитанников

Питание воспитанников осуществляется согласно примерному десятидневному меню, которое гарантирует качество и безопасность продукции, произведённой по рецептам меню. Приём пищи: завтрак, 2 завтрак, обед, уплотненный полдник. Для обеспечения преемственности питания, родителей информируют об ассортименте питания детей, вывешивая ежедневное меню.

Развивающая предметно – пространственная среда, способствующая воспитанию и развитию детей

УЧИТЫВАЕТ	ОБЕСПЕЧИВАЕТ	ПРЕДПОЛАГАЕТ
Индивидуальные	Оптимальный баланс	Условия для подгрупповой и индивидуальной
социально-	совместной и	деятельности дошкольников (пространство
психологические	самостоятельной	групповой комнаты лаконично разделено на
особенности ребёнка	образовательной	уголки, которые отделяются друг от друга с
	деятельности детей	помощью мебели, невысоких перегородок и т.п.,
		имеются визуальные границы; каждый уголок
		индивидуально оформлен, имеет оборудование и
		материалы, способствующие освоению
		тематических периодов
Особенности	Учёт актуального	Многофункциональный «Уголок уединения»,
эмоционально –	психоэмоцио-нального	психологической разгрузки - специальное место, в
	состояния	котором ребёнок может побыть один, подумать,

личностного развития ребёнка			поиграть; информационные доски в группах «Моё настроение», «Здравствуйте, а это мы!», дидактические игры и др
Индивидуальные интересы, склонности, предпочтения и потребности ребёнка	Право н выбора	а свободу	Периодическое обновление материала и оборудования в игровых уголках групп, ориентированного на интересы разных детей
Любознательность, исследовательский интерес и творческие способности	моделиров и	зможностей ания, поиска нтирования	Всевозможные материалы для опытов, детского экспериментирования, модели, схемы, алгоритмы по формированию математических, эколого – биологических представлений, развития коммуникативных умений, конструктивной, творческой деятельности
Возрастные и гендерные особенности	собственно формирова	ние поведения	Возрастная и гендерная адресованность оборудования и материалов
Вид помещен	ИЯ		Оснащение
Функционалы	ное		
использовани	1e		
Групповые комнаты: Образовательная деятельность с детьми Самостоятельная деятельность детей Игры ♣Трудовая деятельность Творческая деятельность Гимнастика после сна		Уголок худо для режиссё «Семья», «М «Библиотека «Конструкт паззлы, настматематике, уголок, в «дорожкой Формирова Уголок со краеведения бактерициднкварцевые л	оры различных видов Головоломки, мозаики, гольно-печатные игры, лото, развивающие игры по логике Различные виды театров Физкультурный том числе с нетрадиционным оборудованием, здоровья» Уголок сенсорного развития ние элементарных математических представлений оциализации, патриотического воспитания и Здоровьесберегающее оборудование: ные лампы, ионизаторы, кулеры, воздухоочистители, ампы в спальных комнатах
Спальное помещение: Дневной сон Помещения приёмных в группах: Информационно-просветительская работа с родителями		 ◆Спальная мебель Информационный уголок для родителей Выставка детского творчества Папки – передвижки с наглядным материалом просветительского характера для родителей Раздаточная информация педагогического просвещения для родителей в форме брошюр 	
Игровые участки		 ◆ Малые архитектурные формы для развития основных видов движений, организации двигательной активности на воздухе ◆ Веранды Выносной материал 	
образования: Образ деятельность в дополнительных образо услуг Тематические Творческие гостин Родительские собрания мероприятия для родите	досуги ые и другие лей	раздаточный материал, Скульптурь	стулья Развивающие игры Демонстрационный, материал для занятий с детьми Иллюстративный репродукции Изделия народных промыслов ималых форм (глина, дерево) Игрушки, муляжи иски, детские презентации, аудио – видео материалы р, проектор
залы: Образ	зыкальный овательная дуальные	нот Шкаф	ка методической музыкальной литературы, сборники для используемых пособий, игрушек, атрибутов и ериала Музыкальный центр, музыкальная фонотека

занятия Тематические досуги Развлечения Театральные представления Праздники и утренники Родительские собрания и другие мероприятия для родителей Спортивные досуги Развлечения, праздники • Консультативная работа с родителями и воспитателями	
Методический кабинет: Осуществление методического сопровождения педагогов Организация консультаций, семинаров, педагогических советов, круглых столов, дискуссий, тренингов Выставка дидактических и методических материалов для организации работы с детьми по различным направлениям развития	♣ Библиотека педагогической и методической литературы Библиотека периодических изданий Методические пособия для организации образовательной деятельности с детьми Опыты работы педагогов Материалы консультаций, семинаров- практикумов
Спортивная площадка	 ◆ Разнообразные спортивные снаряды, выносной материал Футбольные ворота Сетки для ручного мяча Корзины для баскетбола Выносное физкультурное оборудование
Фойе, холлы	♣Стенды для родителей, сотрудников, включающие в том числе и информацию по охране жизни, укреплению здоровья, коррекции разных отклонений у детей, развитию их физической культуры Оснащение для галерей и выставок Бизиборды

В ДОУ используются обновляемые образовательные ресурсы, в том числе:

- расходные материалы,
- подписки периодических изданий и электронных ресурсов, методическую литературу,
- техническое и мультимедийное сопровождение деятельности средств обучения и воспитания,
 - спортивное, музыкальное, оздоровительное оборудование,
 - услуг связи, информационно-телекоммуникационные сети Интернет.

<u>При проведении закупок оборудования и средств обучения и воспитания ДОУ</u> руководствуется нормами законодательства Российской Федерации, в том числе в части предоставления приоритета товарам российского производства, работам, услугам, выполняемым, оказываемым российскими юридическими лицами. ЭТО:

Конституция Российской Федерации; Гражданский кодекс Российской Федерации; Бюджетный кодекс Российской Федерации; Федеральный закон от 26.05.2006 № 135-Ф3 «О защите конкуренции»; Федеральный закон от 18.07.2011 № 223-Ф3 «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц»; правовые акты РТ.

<u>Инфраструктурный лист</u> Детского сада составляется по результатам мониторинга его материально-технической базы: анализа образовательных потребностей обучающихся, кадрового потенциала, реализуемой Программы и других составляющих (с использованием данных цифрового сервиса по эксплуатации инфраструктуры) в целях обновления содержания и повышения качества Детского сада.

4.2. Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации программы

*Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы МБДОУ «Д/С «Сказка» с.Новотроицкое» соответствует Федеральной образовательной программе дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028 (раздел IV, п. 33, п. 33.1, п. 33.2, 33.3, 33.4).

Примерный перечень	Малые формы фольклора Русские народные сказки Былины
художественной литературы	Сказки народов мира Произведения поэтов и писателей
п. 33, п. 33.1. раздел IV ФОП	России Литературные сказки Произведения поэтов и
ДО	писателей разных стран
Примерный перечень	Слушание. Пение Песенное творчество. Музыкально-
музыкальных произведений	ритмические движения Этюды Танцы, пляски Характерные
п. 33, п. 33.2. раздел IV ФОП	танцы Хороводы Музыкальные игры Игры с пением
ДО	Музыкально-дидактические игры Инсценировки и
	музыкальные спектакли Развитие танцевально-игрового
	творчества Игра на детских музыкальных инструментах
Примерный перечень	Иллюстрации, репродукции картин Иллюстрации к книгам
произведений	
изобразительного искусств п.	
33, п. 33.3. раздел IV ФОП	
ДО	
Примерный перечень	*Примерный перечень анимационных произведений для
анимационных произведений	реализации программы соответствует Федеральной
п. 33, п. 33.4 раздел IV ФОП	образовательной программе дошкольного образования,
ДО	утвержденной приказом Министерства просвещения
	Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028 (п.33.4)
	для детей дошкольного возраста (с пяти лет)

4.3. Кадровые условия реализации Программы Обязательная часть

Реализация Программы обеспечивается квалифицированными педагогами, наименование должностей которых соответствует номенклатуре должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2022 г. N 225 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, N 9, ст. 1341).

Необходимым условием является непрерывное сопровождение Основной образовательной программы дошкольного образования педагогическими и учебновспомогательными работниками в течение всего времени ее реализации в дошкольных группах Детского сада.

Детский сад при необходимости вправе применять сетевые формы реализации Программы или отдельных ее компонентов, в связи с чем может быть задействован кадровый состав других организаций, участвующих в сетевом взаимодействии с организацией, квалификация которого отвечает указанным выше требованиям.

Кадровые условия реализации Программы в части, формируемой участниками образовательных отношений

Реализация Программы Детского сада обеспечивается руководящими, педагогическими, учебно-вспомогательными, административно- хозяйственными работниками образовательной организации, а также медицинскими работниками, являющимися специалистами ГАУЗ АЦРБ г.Альметьевск- фельдшер Старосуркинского ФАП.

Детский сад устанавливает штатное расписание, осуществляет прием на работу

работников, заключение с ними и расторжение трудовых договоров, распределение

должностных обязанностей, создание условий и организацию методического и психологического сопровождения педагогов. Заведующий Детского сада заключает договора гражданско-правового характера и совершает иные действия в рамках своих полномочий. В целях эффективной реализации ООП ДО созданы условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в том числе реализации права педагогов на получение дополнительного профессионального образования не реже одного раза в три года за счет средств ДОУ.

4.4. Примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах

Режим дня предусматривает рациональное чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает хорошее самочувствие и активность ребенка, предупреждает утомляемость и перевозбуждение.

Режим и распорядок в учреждении установлен с учетом требований СанПиН 1.2.3685-21, условий реализации программы ДОО, потребностей участников образовательных отношений.

Основными компонентами режима в Детском саду являются: сон, пребывание на открытом воздухе (прогулка), образовательная деятельность, игровая деятельность и отдых по собственному выбору (самостоятельная деятельность), прием пищи, личная гигиена. Содержание и длительность каждого компонента, а также их роль в определенные возрастные периоды закономерно изменяются, приобретая новые характерные черты и особенности.

Дети, соблюдающие режим дня, более уравновешены и работоспособны, у них постепенно вырабатываются определенные биоритмы, система условных рефлексов, что помогает организму ребенка физиологически переключаться между теми или иными видами деятельности, своевременно подготавливаться к каждому этапу: приему пищи, прогулке, занятиям, отдыху. Нарушение режима отрицательно сказывается на нервной системе детей: они становятся вялыми или, наоборот, возбужденными, начинают капризничать, теряют аппетит, плохо засыпают и спят беспокойно.

Приучать детей выполнять режим дня необходимо с раннего возраста, когда легче всего вырабатывается привычка к организованности и порядку, активной деятельности и правильному отдыху с максимальным проведением его на свежем воздухе. Делать это необходимо постепенно, последовательно и ежедневно.

При организации режима следует предусматривать оптимальное чередование самостоятельной детской деятельности и организованных форм работы с детьми, коллективных и индивидуальных игр, достаточную двигательную активность ребенка в течение дня, обеспечивать сочетание умственной и физической нагрузки. Время образовательной деятельности организуется таким образом, чтобы вначале проводились наиболее насыщенные по содержанию виды деятельности, связанные с умственной активностью детей, максимальной их произвольностью, а затем творческие виды деятельности в чередовании с музыкальной и физической активностью.

ДЛЯ Продолжительность суммарной образовательной дневной нагрузки детей образовательного дошкольного возраста, условия организации процесса соответствовать требованиям, предусмотренным СанПиН 1.2.3685-21 и СП 2.4.3648- 20. Режим дня строится с учетом сезонных изменений. В теплый период года увеличивается ежедневная длительность пребывания детей на свежем воздухе, образовательная деятельность переносится на прогулку (при наличии условий). При осуществлении режимных моментов учитываются также индивидуальные особенности ребенка (длительность сна, вкусовые предпочтения, характер, темп деятельности и так далее).

Режим питания зависит от длительности пребывания детей в ДОО и регулируется СанПиН 2.3/2.4.3590-20.

Согласно СанПиН 1.2.3685-21 ДОУ может корректировать режим дня в зависимости от типа организации, и вида реализуемых образовательных программ, сезона года.

Режимы дня для группы Детского сада (функционирующий полный день 12-часов), составлены с учетом СанПиН 1.2.3685-21 и показателей организации образовательного процесса. В распорядке учтены требования к длительности режимных процессов (сна образовательной

деятельности, прогулки), количеству, времени проведения и длительности обязательных приемов пищи (завтрака, второго завтрака, обеда, полдника, ужина).

Максимальная продолжительность непрерывного бодрствования детей 3 - 7 лет составляет 5,5 - 6 часов, до 3 лет - в соответствии с медицинскими рекомендациями.

Ежедневный утренний прием детей проводят воспитатели, которые опрашивают родителей о состоянии здоровья детей.

Распорядок дня включает:

- **Прием пищи** определяется временем пребывания детей и режимом работы групп (завтрак, второй завтрак, обед, полдник совмещенный с ужином), возможны другие варианты). Питание детей организуют в помещении групповой ячейки.
- Ежедневная прогулка детей, её продолжительность составляет не менее 3 часа. Прогулку организуют 2 раза в день: в первую половину до обеда и во вторую половину дня после дневного сна или перед уходом детей домой. Согласно СанПиН 1.2.3685-21 при температуре воздуха ниже минус 15 °C и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки сокращается. Прогулка не проводится при температуре воздуха ниже минус 15 °C и скорости ветра более 15 м/с для детей до 4 лет, а для детей 5 7 лет при температуре воздуха ниже минус 20 °C и скорости ветра более 15 м/с. Во время прогулки с детьми необходимо проводить игры и физические упражнения. Подвижные игры проводят в конце прогулки перед возвращением детей в помещения ДОУ.
- **Дневной сон.** Общая продолжительность суточного сна для детей дошкольного возраста 12 12,5 часа, из которых 2,0 3 час. отводится дневному сну. Перед сном не рекомендуется проведение подвижных эмоциональных игр.
- **Самостоятельная деятельность детей 3 7 лет** (игры, подготовка к образовательной деятельности, личная гигиена) занимает в режиме дня не менее 3 4 часов.
 - Образовательная деятельность.

Максимально допустимый объем недельной образовательной нагрузки, включая реализацию дополнительных образовательных программ, для детей дошкольного возраста составляет:

- \triangleright в группе раннего возраста (2-3 года) 1 час.40 мин.
- ▶ в младшей группе (3-4 года) 2 часа 30 мин.,
- ▶ в средней группе (4-5 лет) 3 часа 20 мин,
- ▶ в старшей группе (5-6 лет) 5 часов 25 минут,
- **»** в подготовительной (6-7 лет) 7 часов 00 минут.

Продолжительность непрерывной образовательной деятельности:

- ▶ для детей 2-3 лет не более 10 минут,
- ▶ для детей 3-4 лет не более 15 минут,
- ▶ для детей 4-5 лет не более 20 минут,
- ▶ для детей 5-6 лет не более 25 минут,
- для детей 6-7 лет не более 30 минут.

Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня в младшей и средней группах не превышает 30 и 40 минут соответственно, а в старшей и подготовительной 45 минут и 1,5 часа соответственно. В середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность, проводят физкультминутку. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности - не менее 10 минут.

Образовательная деятельность с детьми старшего дошкольного возраста может осуществляться во второй половине дня после дневного сна, но не чаще 2 - 3 раз в неделю. Ее продолжительность должна составлять не более 25 - 30 минут в день. В середине непосредственно образовательной деятельности статического характера проводят физкультминутку.

Образовательную деятельность по *физическому развитию детей в возрасте от 3 до 7* **лет** организуют не менее 3 раз в неделю. С детьми 2-4 лет занятия проводятся в групповом помещении или в физкультурном зале.

Один раз в неделю для детей 5 - 7 лет круглогодично организовывается образовательная деятельность по физическому развитию детей на открытом воздухе. Ее проводят только при отсутствии у детей медицинских противопоказаний и наличии у детей спортивной одежды, соответствующей погодным условиям.

В теплое время года при благоприятных метеорологических условиях образовательную деятельность по физическому развитию максимально организуют на открытом воздухе.

Образовательная деятельность физкультурно-оздоровительного и эстетического цикла должна занимать не менее 50% общего времени, отведенного на непосредственно образовательную деятельность.

В разновозрастных группах продолжительность образовательной деятельности следует дифференцировать в зависимости от возраста ребенка. С целью соблюдения возрастных регламентов продолжительности занятий их следует начинать со старшими детьми, постепенно подключая к занятию детей младшего возраста.

4.4.1. Примерный режим дня в МБДОУ «Детский сад «Сказка» с.Новотроицкое»

Холодный период года	
Содержание (Разновозрастная группа от 1-7 гг)	Время
Утренний приём детей, свободная игра	7.00-8.00 (1 час)
Утренняя гимнастика	8.00-8.10 (10мин)
Подготовка к завтраку, завтрак, дежурство	8.10-8.35(25мин)
Утренний круг	8.35-8.45(10мин)
Игры. Занятия. Самостоятельная деятельность детей	8.45-10.10 (1 час 25мин)
Второй завтрак	10.10-10.15
Подготовка к прогулке, прогулка	10.15-11.45 (1час 30мин)
Возвращение с прогулки, подготовка к обеду. Обед. Дежурство	11.45-12.10 (25мин)
Подготовка ко сну, чтение перед сном, дневной сон	12.10-15.10 (3 час)
Постепенный подъём, гигиенические процедуры, подготовка к полднику, уплотненный полдник	15.10-15.30 (20мин)
Игры, Занятия, самостоятельная деятельность детей Вечерний круг	15.30-16.00 (30мин)
Прогулка, уход детей домой	16.00-17.30 (1час.30мин)

Теплый период года		
Содержание (Разновозрастная группа от 1-7 гг)	Время	
Утренний приём детей на свежем воздухе (в соответствие с	7.00-7.50	
погодными условиями)		
Игры, общение, утренняя гимнастика на свежем воздухе (в	7.50-8.10	
соответствие с погодными условиями)		
Утренний круг	8.10-8.20(10мин)	
Дежурство, подготовка к завтраку, завтрак	8.20-8.50	
Игры, самостоятельная деятельность детей	8.50-9.00	
Организованная образовательная деятельность на прогулке	9.00-9.10	
	9.00-9.15	
Второй завтрак, самостоятельная деятельность детей	9.15-9.30	
Прогулка (игры, наблюдения, труд, общение по интересам).	9.30-11.30	
Закаливающие процедуры.		
Возвращение с прогулки, подготовка к обеду. Обед	11.30-12.00	

Подготовка ко сну, дневной сон	12.00-15.00
Постепенный подъём, воздушные, водные процедуры	15.00-15.25
Подготовка к полднику, полдник	15.25-15.45
Игры, самостоятельная деятельность детей на прогулке. Уход	15.45-17.30
детей домой	

4.5. Календарный план воспитательной работы Обязательная часть

<u>Примерный перечень основных государственных и народных праздников, памятных дат в календарном плане воспитательной работы в ДОУ</u>

Дата	Основные государственные и народные праздники, памятные даты
27 января:	День снятия блокады Ленинграда;
8 февраля	День российской науки
15 февраля	День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества
21 февраля	Международный день родного языка
23 февраля	День защитника Отечества
8 марта	Международный женский день
12 апреля	День космонавтики
1 мая	Праздник Весны и Труда
9 мая	День Победы
19 мая	День детских общественных организаций России
24 мая	День славянской письменности и культуры
1 июня	День защиты детей
6 июня	День русского языка
12 июня	День России
22 июня	День памяти и скорби
8 июля	День семьи, любви и верности
12 августа	День физкультурника
22 августа	День Государственного флага Российской Федерации
27 августа	День российского кино
30 августа	День Республики Татарстан
1 сентября	День знаний
3 сентября	День окончания Второй мировой войны, День солидарности в борьбе с
	терроризмом
8 сентября	Международный день распространения грамотности
27 сентября	День воспитателя и всех дошкольных работников
1 октября	Международный день пожилых людей; Международный день музыки
4 октября	День защиты животных
5 октября	День учителя
Третье	День отца в России
воскресенье	
октября	
4 ноября	День народного единства
6 ноября	День Конституции РТ
8 ноября	День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников
	органов внутренних дел России
Последнее	День матери в России
воскресенье	
ноября	

30 ноября	День Государственного герба Российской Федерации		
3 декабря	Международный день инвалидов		
5 декабря	День добровольца (волонтера) в России		
8 декабря	Международный день художника		
9 декабря	День Героев Отечества		
12 декабря	День Конституции Российской Федерации		
31 декабря	Новый год		

^{*}п. 36.4. раздел IV ФОП ДО

Календарный план воспитательной работы МБДОУ «Д\с «Колокольчик» с.Старое Суркино» в части, формируемой участниками образовательных отношений

Период	Государственные и народные	Событие
	праздники, памятные даты	Итоговое мероприятие / взаимодействие с родителями
сентябрь	День знаний- 1 сентября;	День знаний
	День окончания Второй мировой	Спортивное мероприятие «Мы за здоровый образ жизни!»
	войны – 3 сентября;	- Викторина «Твое здоровье»
	Международный день	- День знаний правил дорожного движения
	распространения грамотности – 8	-День дошкольного работника
	сентября;	
	День воспитателя и всех	
	дошкольных работников – 27	
	сентября	
	Всемирный день Туризма 27 сентября	
октябрь	Международный день пожилых	Акция «Ребенок –главный пассажир!»
r	людей – 1 октября;	Подготовка к выставке «Осень-припасиха».
	Международный день музыки – 1	Экскурсия в осенний парк, сад;
	октября;	Проект «Знатоки природы» Праздник «Осени»
	День защиты животных – 4	Акция «День здоровья»
	октября;	, 1111-E -
	День учителя – 5 октября;	
	День отца в России – Третье	
	воскресенье октября	
ноябрь	День народного единства – 4	Экологическая Акция «Синичкин день»
	ноября; День Республики	День матери (посл. воскр. ноября) - развлечение
	Татарстан – 6 ноября. День	Конструирование из строителя «Мой детский сад», «Мое село»
	памяти жертв ДТП -3	Всемирный день приветствий – 21 ноября
	воскресенье ноября; День матери	Тематическое занятие «День народного единства» Выставка
	в России – последнее воскресенье	детских работ, совместных с родителями «Герб моей семьи»
	ноября; День Государственного	Выставка символики страны и РТ, занятие «Мой любимый
	герба	Татарстан»
	Российской Федерации – 30	
	ноября	
Декабрь	Международный день инвалидов	Сюжетно - ролевая игра «Народные умельцы» 15 декабря –
	– 3 декабря; День добровольца	Международный день чая
	(волонтёра) в России – 5 декабря;	- Поиск в интернет-ресурсах материалов о народных традициях
	Международный день художника	- Акция «День инвалидов»
	– 8 декабря; День героев	- Конкурс детско-родительских поделок «Мастерская Деда
	Отечества – 9 декабря; День	Мороза»
	Конституции Российской	- Новогодние утренник (спектакль)
	Федерации — 12 декабря; Новый год — 31 декабря	
Январь	День снятия блокады Ленинграда	-Забавы со снеговиком, снежками, санками
r-	— 27 января	-Всемирный день «спасибо», 11 января
	1	- Детский зимний вернисаж
		- Зимняя Олимпиада на приз Деда Мороза
		- Совместное с взрослыми изготовление кормушек, Подкормка
		птиц
		-Однодневный проект «Русские валенки»
Февраль	День Российской науки – 8	- Акция «Осторожно гололед!»
-	февраля;	- Муниципальный конкурс «Звездочки»
	- -	- Экологический праздник «Покормим птичек!»

	Международный день родного языка – 21 февраля; День защитника Отечества – 23 февраля	- Выставка художественно – творческой деятельности «Армия Российская, сильная, могучая» - Физкультурно – музыкальное развлечение «День защитника Отечества» - «Масленица»
Март	Международный женский день – 8 марта; 22 марта – Всемирный день водных ресурсов Всемирный день театра – 27 марта	- «Масленица» - Выставка детских работ «Букет для мамы, бабушки, сестрёнки» - Праздник «Концерт для милых мам» -Галерея детского творчества -Досуг опытов, экспериментов с водой - Экскурсия «Наблюдение за весенней капелью» - Огород на окне - Навруз
Апрель	День Здоровья — 7 апреля День Космонавтики — 12 апреля 22 апреля — Международный день Земли	-1 апреля – Международный день птиц; - День смеха, тематический «День Смеха» - Акция «Папа, мама, я – здоровая семья» - Экскурсия-игра «Добро пожаловать в библиотеку» - Мини проект «Мы космонавты!» - Развлечение «День Земли» - ЭКО Акция «Чистый детский сад, чистое село!»
Май	Праздник Весны и Труда – 1 мая; День Победы – 9 мая; День детских общественных организаций России – 19 мая; День славянской письменности и культуры – 24 мая	- Акция «Здравствуй Первомай!» - Игра – поход «Когда мои друзья со мной» - День победы - Коллекция «Наши увлечения» - Выпускной
Июнь	День защиты детей — 1 июня; День русского языка — 6 июня; День России — 12 июня; День памяти и скорби — 22 июня	- День защиты детей - Досуг, посвящённый поэзии Пушкина «День в Нескучном саду», «Читаем книги Пушкина», - Элементарное экспериментирование на участке детского сада - Флэшмоб, посвящённый 12 июня – Дню России - Праздник «Сабантуй» - Акция «Притормози»
Июль	День семьи, любви и верности – 8 июля День военно-морского флота – последнее воскресенье июля	 Игровая программа «Кузька сундучок открыл – новой сказкой удивил» 8 июля – досуг с ромашками, посвящённый Дню Петра и Февронии, Дню семьи, любви и верности Экологическое развлечение «В гостях у Лесовичка» Тематическое занятие Военно – патриотическая игра
Август	День ВДВ — 2 августа День физкультурника — 12 августа; День Государственного флага Российской Федерации — 22 августа; День российского кино — 27 августа День республики Татарстан — 30 августа	- Спортивные игры, флэшмоб - День республики Татарстан - литературная викторина - Развлечение «С физкультурой мы дружны, нам болезни не страшны!» - Досуг «Ура! Кино!» - Тематическое занятие «30 августа — День Республики Татарстан»

ВАРИАТИВНАЯ ЧАСТЬ

Комплексно тематическое планирование по ЭРС

Вариативная часть Программы представлена реализацией регионального учебного методического комплекса.

В Законе Республики Татарстан «Об образовании» четко определена необходимость обеспечения гуманистического, развивающего, народно-национального характера образования, связь воспитания и обучения с жизнью и национальными культурными традициями. Региональный компонент составлен с учетом национальных и региональных особенностей

Республики Татарстан.

Социально-коммуникативное развитие

(социализация, развитие общения, нравственное воспитание, ребенок в семье и обществе, патриотическое воспитание, самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание, формирование основ безопасности)

Использование ЭРС в направлении, социально-личностного развития ребенка включает:

- развитие игровой деятельности, в которой отражается окружающая действительность РТ, мир взрослых людей, формирование представлений о труде, профессиях взрослых работающих; детей другой национальностей народов Поволжья, родной природы, общественной жизни.
- обеспечение безопасности детей дошкольного возраста на улицах и дорогах родного села.

Познавательное и речевое развитие.

(развитие познавательно-исследовательской деятельности, приобщение к социокультурным ценностям, формирование элементарных математических представлений, ознакомление с миром природы, художественная литература, формирование словаря, развивающая речевая среда.)

Основными задачами в познавательно-речевом развитии детей с учетом ЭРС являются: воспитание познавательного интереса и чувств восхищения результатами культурного творчества представителей разных народов, проживающих в республике Татарстан и Альметьевском районе.

- обучение детей двум государственным языкам (русскому и татарскому) в равных объемах.
- ознакомление детей с художественной литературой разных жанров; проявление интереса к произведениям татарского, русского и других народов, проживающих в РТ, устного народного творчества: сказкам, преданиям, легендам, пословицам, поговоркам, загадкам.
- -формирование целостной картины мира, расширение кругозора детей, культуры познания и интеллектуальной активности широко использовать возможности народной и музейной педагогики.

Художественно-эстетическое развитие.

(приобщение к искусству, изобразительная деятельность, конструктивно-модельная деятельность, музыкально-художественная деятельность)

Художественно-эстетическое развитие дошкольников средствами татарского, русского, башкирского, чувашского, марийского, мордовского и удмуртского музыкального, декоративно- прикладного, литературного искусства включает в себя:

- -создание условий для проявления детьми своих способностей в музыке, живописи, танцах, театре и литературе;
- развитие продуктивной деятельности через приобщение детей к изобразительному, декоративно-прикладному искусству народов, проживающих в республике Татарстан, родного села.

воспитание нравственно-патриотических чувств посредством знакомства детей с произведениями татарских, русских и других народов.

Физическое развитие

(Физическая культура, формирование начальных представлений о здоровом образе жизни, развитие игровой деятельности)

Необходимыми условиями в физическом развитии детей с учетом региональных климатических и сезонных особенностей являются:

- создание условий в дошкольном образовательном учреждении;
- развитие потребности в двигательной активности детей при помощи подвижных народных (татарских, русских, чувашских, мордовских, марийских, башкирских, удмуртских), спортивных игр, физических упражнений, соответствующих их возрастным особенностям;
- осуществление комплекса профилактических и оздоровительных работ с учетом специфики ДОУ;

совершенствование физического развития детей через национальные праздники, народные игры.

II младшая подгруппа (от 3 до 4 лет)

Задачи воспитания и обучения:

Воспитывать бережное и заботливое отношение к птицам, животным и растениям родного края. Продолжать укреплять и охранять здоровье детей.

Воспитывать интерес к труду взрослых, учить с уважением относиться к их труду.

Развивать речь детей.

	вивать речь де. Содержание н	аправлений с учетом этнокультурного регионального составляющего
1	Социально-	Формирование культуры общения и доброжелательного отношения к
	коммуникатив	сверстникам, взрослым в процессе народных игр. Ознакомление с зеброй,
	ное развитие	светофором и правилами поведения на улице: разговаривать негромко,
	пос развитис	соблюдать чистоту.
		Передача детям знаний о доступных их пониманию опасных ситуациях,
		происходящих дома, в детском саду и на улицах родного города. Формирование элементарных представлений о некоторых растениях, о
		домашних и диких животных родного края. Обеспечение освоения основных
		процессов самообслуживания (самостоятельно или при небольшой помощи
		взрослого одеваться и раздеваться в определенной последовательности),
		отдельных процессов в хозяйственно-бытовом труде (расставить игрушки на
		полках, собрать кубики в коробку), используя малые формы устного
		творчества своего народа.
		Формирование представлений об удобном и безопасном способе выполнения простейших трудовых поручений (например, стул удобно взять, аккуратно,
		медленно не задевая других пронести его к месту). Обращение внимания детей на положительных сказочных героев и
		персонажей литературных произведений татарского народа.
		Персонажей литературных произведении татарского народа. Стимулирование ситуативных проявлений желания принять участие в труде,
		умение преодолевать небольшие трудности.
		Расширение и обогащение представления детей о труде людей родного
		города.
2	Познавательн	Развитие сенсорной культуры, используя образцы национальной одежды.
	ое развитие	Расширение знаний детей о своем родном городе; воспитание интереса к
	ос развитис	явлениям родной природы.
3	Речевое	Развитие всех компонентов устной речи.
	развитие	Практическое овладение воспитанниками нормами речи родного языка.
	pusbillie	Развитие свободного общения с взрослыми на родном языке. Ознакомление с
		образцами татарского фольклора: потешками, закличками, пальчиковыми
		играми, сказками.
		Формирование умений правильного понимания смысла произведений.
		Воспитание эстетических чувств, побуждение интереса к слушанию сказок,
		небольших рассказов, стихотворений.
		Воспитание умения слушать сказки, небольшие рассказы, стихи; обучение
		пониманию смысла произведения; ознакомление детей с прекрасными
		образцами татарского фольклора.
4	V	
- 1	Художественн	Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному искусству;
-	о-	Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному искусству; обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров
-		
	0-	обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров
	о- эстетическое	обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», в ИЗО деятельности. Развитие интереса к национальной татарской музыке; закрепление
	о- эстетическое	обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», в ИЗО деятельности. Развитие интереса к национальной татарской музыке; закрепление
	о- эстетическое	обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», в ИЗО деятельности. Развитие интереса к национальной татарской музыке; закрепление понятий трех основных музыкальных жанров: песня, танец, марш
	о- эстетическое	обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», в ИЗО деятельности. Развитие интереса к национальной татарской музыке; закрепление понятий трех основных музыкальных жанров: песня, танец, марш на основе
5	о- эстетическое развитие	обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», в ИЗО деятельности. Развитие интереса к национальной татарской музыке; закрепление понятий трех основных музыкальных жанров: песня, танец, марш на основе национального репертуара. Использование народных хороводных игр.
5	о- эстетическое развитие Физическое	обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», в ИЗО деятельности. Развитие интереса к национальной татарской музыке; закрепление понятий трех основных музыкальных жанров: песня, танец, марш на основе национального репертуара. Использование народных хороводных игр. Развитие интереса к подвижным играм татарского народа, обучение правилам
5	о- эстетическое развитие Физическое	обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», в ИЗО деятельности. Развитие интереса к национальной татарской музыке; закрепление понятий трех основных музыкальных жанров: песня, танец, марш на основе национального репертуара. Использование народных хороводных игр. Развитие интереса к подвижным играм татарского народа, обучение правилам игр, воспитание умения согласовывать движения, ориентироваться в
5	о- эстетическое развитие Физическое	обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», в ИЗО деятельности. Развитие интереса к национальной татарской музыке; закрепление понятий трех основных музыкальных жанров: песня, танец, марш на основе национального репертуара. Использование народных хороводных игр. Развитие интереса к подвижным играм татарского народа, обучение правилам игр, воспитание умения согласовывать движения, ориентироваться в пространстве. Формирование у детей привычек здорового образа жизни,

Средняя подгруппа (от 4 до 5 лет)

Задачи воспитания и обучения:

Воспитывать любовь к родному дому, детскому саду, родному краю. Знакомить с достопримечательностями родного города села Старое Суркино.

Развивать интерес к культурному наследию татарского народа. Знакомить детей с изделиями декоративно-прикладного искусства. Воспитывать уважительное отношение ко всему, что создано руками предыдущих поколений.

py		направлений с учетом этнокультурного регионального составляющего
1	Социально-	Формирование первичных представлений о РТ, России.
-	коммуникат	Воспитание навыков вежливого обращения к взрослым и сверстникам,
	ивное	стремление вести себя сдержанно.
	развитие	Развитие представлений о справедливости, доброте, дружбе, смелости,
	развитис	правдивости.
		Обеспечение самостоятельного и качественного выполнения процессов
		самообслуживания (без помощи взрослого одеваться и раздеваться; складывать
		и вешать одежду, обувь, контролировать качество полученного результата),
		поддерживания порядка в группе и на участке под контролем взрослого,
		самостоятельного выполнения доступных трудовых процессов по уходу за
		растениями (поливать, рыхлить, опрыскивать, протирать листья) и животными в
		уголке природы и на участке (насыпать корм, менять воду).
		Формирование представлений о видах трудовой деятельности, приносящей
		пользу людям и описанных в произведениях писателей и поэтов своего города,
		татарского и русского народа.
		Поощрение и закрепление желания трудиться самостоятельно и участвовать в
		труде взрослых.
		Ознакомление с опасными ситуациями при контакте с животными и
		насекомыми, с элементарными приемами первой помощи.
		Формирование представлений об опасных для человека ситуациях на природе
		(ядовитые растения и грибы).
		Закрепление знаний о правилах безопасного дорожного движения в качестве
		пешехода и пассажира на улицах родного города.
2	Познаватель	Ознакомление с достопримечательностями родного города, столицей России-
	ное развитие	Москвы и с растительным и животным миром родного края.
		Развитие интереса культурному наследию татарского и русского народа.
1 7	Dorropoo	A 0
3	Речевое	Формирование у детей интереса к изучению родного и второго государственного
3	развитие	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ.
3		языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные
3		языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром
3		языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей
3		языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города.
3		языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений.
3		языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать
	развитие	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать интонацией голоса и характеры персонажей.
4	развитие	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать интонацией голоса и характеры персонажей.
	развитие Художестве нно-	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать интонацией голоса и характеры персонажей. Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному искусству; обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров
	художестве нно- эстетическое	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать интонацией голоса и характеры персонажей. Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному искусству; обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», «Колокольчик» в ИЗО деятельности.
	развитие Художестве нно-	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать интонацией голоса и характеры персонажей. Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному искусству; обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», «Колокольчик» в ИЗО деятельности. Ознакомление детей с городецкими изделиями, выделяя элементы (бутоны,
	художестве нно- эстетическое	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать интонацией голоса и характеры персонажей. Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному искусству; обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», «Колокольчик» в ИЗО деятельности. Ознакомление детей с городецкими изделиями, выделяя элементы (бутоны, купавки, розаны, листья).
	художестве нно- эстетическое	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать интонацией голоса и характеры персонажей. Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному искусству; обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», «Колокольчик» в ИЗО деятельности. Ознакомление детей с городецкими изделиями, выделяя элементы (бутоны, купавки, розаны, листья). Закрепление умений использовать элементов дымковской росписи для
	художестве нно- эстетическое	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать интонацией голоса и характеры персонажей. Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному искусству; обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», «Колокольчик» в ИЗО деятельности. Ознакомление детей с городецкими изделиями, выделяя элементы (бутоны, купавки, розаны, листья). Закрепление умений использовать элементов дымковской росписи для создания узоров. Ознакомление с народными музыкальными инструментами:
	художестве нно- эстетическое	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать интонацией голоса и характеры персонажей. Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному искусству; обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», «Колокольчик» в ИЗО деятельности. Ознакомление детей с городецкими изделиями, выделяя элементы (бутоны, купавки, розаны, листья). Закрепление умений использовать элементов дымковской росписи для
	художестве нно- эстетическое	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать интонацией голоса и характеры персонажей. Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному искусству; обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», «Колокольчик» в ИЗО деятельности. Ознакомление детей с городецкими изделиями, выделяя элементы (бутоны, купавки, розаны, листья). Закрепление умений использовать элементов дымковской росписи для создания узоров. Ознакомление с народными музыкальными инструментами: гармонь («гармун»), балалайка. Совершенствование умения детей чувствовать
	художестве нно- эстетическое	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать интонацией голоса и характеры персонажей. Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному искусству; обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», «Колокольчик» в ИЗО деятельности. Ознакомление детей с городецкими изделиями, выделяя элементы (бутоны, купавки, розаны, листья). Закрепление умений использовать элементов дымковской росписи для создания узоров. Ознакомление с народными музыкальными инструментами: гармонь («гармун»), балалайка. Совершенствование умения детей чувствовать характер музыки; ознакомление с простейшими движениями, характерными для
4	художестве нно- эстетическое развитие	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать интонацией голоса и характеры персонажей. Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному искусству; обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», «Колокольчик» в ИЗО деятельности. Ознакомление детей с городецкими изделиями, выделяя элементы (бутоны, купавки, розаны, листья). Закрепление умений использовать элементов дымковской росписи для создания узоров. Ознакомление с народными музыкальными инструментами: гармонь («гармун»), балалайка. Совершенствование умения детей чувствовать характер музыки; ознакомление с простейшими движениями, характерными для татарского национального танца.
4	художестве нно- эстетическое развитие	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать интонацией голоса и характеры персонажей. Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному искусству; обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», «Колокольчик» в ИЗО деятельности. Ознакомление детей с городецкими изделиями, выделяя элементы (бутоны, купавки, розаны, листья). Закрепление умений использовать элементов дымковской росписи для создания узоров. Ознакомление с народными музыкальными инструментами: гармонь («гармун»), балалайка. Совершенствование умения детей чувствовать характер музыки; ознакомление с простейшими движениями, характерными для татарского национального танца.
4	художестве нно- эстетическое развитие	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать интонацией голоса и характеры персонажей. Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному искусству; обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», «Колокольчик» в ИЗО деятельности. Ознакомление детей с городецкими изделиями, выделяя элементы (бутоны, купавки, розаны, листья). Закрепление умений использовать элементов дымковской росписи для создания узоров. Ознакомление с народными музыкальными инструментами: гармонь («гармун»), балалайка. Совершенствование умения детей чувствовать характер музыки; ознакомление с простейшими движениями, характерными для татарского национального танца. Ознакомление с татарскими и русскими народными играми, развитие интереса к народным играм. Развитие творческих способности детей (придумывание разных вариантов игр), физические качества: быстроту, ловкость, выносливость во время подвижных игр; совершенствование двигательные умения и навыки детей.
4	художестве нно- эстетическое развитие	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать интонацией голоса и характеры персонажей. Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному искусству; обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», «Колокольчик» в ИЗО деятельности. Ознакомление детей с городецкими изделиями, выделяя элементы (бутоны, купавки, розаны, листья). Закрепление умений использовать элементов дымковской росписи для создания узоров. Ознакомление с народными музыкальными инструментами: гармонь («гармун»), балалайка. Совершенствование умения детей чувствовать характер музыки; ознакомление с простейшими движениями, характерными для татарского национального танца. Ознакомление с татарскими и русскими народными играми, развитие интереса к народным играм. Развитие творческих способности детей (придумывание разных вариантов игр), физические качества: быстроту, ловкость, выносливость во время подвижных игр; совершенствование двигательные умения и навыки детей. Воспитание интереса к движению, к совместным подвижным играм татарского и
4	художестве нно- эстетическое развитие	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать интонацией голоса и характеры персонажей. Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному искусству; обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», «Колокольчик» в ИЗО деятельности. Ознакомление детей с городецкими изделиями, выделяя элементы (бутоны, купавки, розаны, листья). Закрепление умений использовать элементов дымковской росписи для создания узоров. Ознакомление с народными музыкальными инструментами: гармонь («гармун»), балалайка. Совершенствование умения детей чувствовать характер музыки; ознакомление с простейшими движениями, характерными для татарского национального танца. Ознакомление с татарскими и русскими народными играми, развитие интереса к народным играм. Развитие творческих способности детей (придумывание разных вариантов игр), физические качества: быстроту, ловкость, выносливость во время подвижных игр; совершенствование двигательные умения и навыки детей. Воспитание интереса к движению, к совместным подвижным играм татарского и русского народа. Формирование положительного качества личности ребенка,
4	художестве нно- эстетическое развитие	языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев, передавать интонацией голоса и характеры персонажей. Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному искусству; обучение украшению изделий татарским орнаментом. Использование узоров «Листья», «Тюльпан», «Колокольчик» в ИЗО деятельности. Ознакомление детей с городецкими изделиями, выделяя элементы (бутоны, купавки, розаны, листья). Закрепление умений использовать элементов дымковской росписи для создания узоров. Ознакомление с народными музыкальными инструментами: гармонь («гармун»), балалайка. Совершенствование умения детей чувствовать характер музыки; ознакомление с простейшими движениями, характерными для татарского национального танца. Ознакомление с татарскими и русскими народными играми, развитие интереса к народным играм. Развитие творческих способности детей (придумывание разных вариантов игр), физические качества: быстроту, ловкость, выносливость во время подвижных игр; совершенствование двигательные умения и навыки детей. Воспитание интереса к движению, к совместным подвижным играм татарского и

Задачи воспитания и обучения:

Расширять представления детей о родной стране; о государственных (Новый год, День защитников Отечества, День Победы, 8 Марта) и народных (Покров, Масленица, Учук) праздниках.

Дать сведения о нравственных качествах: человечности, гостеприимстве, чистоплотности своего народа. Почитать обычаи народов Республики Татарстан.

Формировать доброжелательное и уважительное отношение к сверстникам разных национальностей. Прививать любовь к музыке, живописи, литературе, искусству народов Поволжья (Россия, Татарстан, Чувашия, Башкортостан)

Чу	_/ вашия, Башкор	тостан)			
		направлений с учетом этнокультурного регионального составляющего			
1	Социально-	Формирование представлений о нравственных качествах: человечности,			
	коммуникат	гостеприимстве, чистоплотности своего народа; почитания обычаев и традиций			
	ивное	башкирского, чувашского народа. Воспитание дружеских взаимоотношений			
	развитие	между детьми: привычки играть, трудиться, заниматься сообща, стремления			
	1	радовать старших хорошими поступками. Формирование доброжелательного			
		отношения к сверстникам разных национальностей.			
		Обеспечение самостоятельного, быстрого и аккуратного выполнения процессов			
		самообслуживания (одеваться и раздеваться, складывать одежду), поддержания			
		порядка в группе и на участке, выполнение обязанностей дежурного.			
		Приобщение к коллективной трудовой деятельности, поощрение проявлен			
		готовности помочь другим людям в процессе труда.			
		Расширение и систематизирование представлений о труде взрослых, о			
		результатах труда, его значимости.			
		Продолжение формирования представлений о различных сторонах трудовой			
		деятельности детей средствами художественной литературы, через ознакомление			
		с трудовыми традициями и обычаями татарского, русского, башкирского и			
		чувашского народов.			
		Поощрение самостоятельности, настойчивости, ответственности при			
		выполнении трудовых процессов; разделение с ребенком чувства			
		удовлетворения от процесса индивидуального и коллективного труда, чувства			
		удовлетворения от процесса индивидуального и коллективного труда, чувст гордости, поддерживать стремление получить от взрослого и сверстник			
		положительную оценку результата и своих качеств, проявленных в труде.			
		Приобщение к правилам безопасного для человека и окружающего мира			
		природы поведения.			
		Совершенствование правил поведения на проезжей части улиц родного города и			
		в общественных местах: быть скромным, сдержанным, громко не разговаривать,			
		соблюдать порядок, чистоту; уступать место в транспорте старшим и младшим.			
		Формирование осторожного отношения к опасным для человека ситуациям в			
		окружающем мире.			
2	Познаватель	Воспитание дружественных чувств к народам других национальностей.			
	ное развитие	Формирование у детей познавательного интереса, интеллектуального			
	1	развития, через знакомство с историей, культурой, традицией и природой			
		народов Поволжья (Чувашия).			
		Расширение кругозора детей при изучении информационного, наглядного			
		материала о столице и других городов РТ.			
3	Речевое	Воспитание культуры общения.			
	развитие	Совершенствование диалогической речи.			
	1	Общение с взрослыми и детьми в повседневной жизни на татарском и			
		русском языках.			
		Ознакомление с художественной литературой, устным творчеством татарского,			
		русского, башкирского и чувашского народов.			
		Подведение детей к пониманию смысла поговорок, пословиц, их место и			
		значение в речи; эмоционально-образного содержания сказок, нравственного			
		смысла изображённого.			
		Формирование интонационной выразительности в речи в процессе исполнения и			
		обыгрывания художественных произведений поэтов и писателей татарского,			
		русского, чувашского, башкирского народов, совершенствование умений			
		рассказать о своём отношении к конкретному поступку литературного персонажа.			

4	Художестве	Продолжение знакомства с татарским орнаментом: гвоздика, трехлистник.		
	нно-	Расширение представлений о народном декоративно-прикладном искусстве		
	эстетическое	(тканые изделия, кожаная мозаика) Ознакомление с гжельской росписью, с		
	развитие	характерными элементами (бутоны, цветы, листья, травка, усики, завитки,		
		оживки).		
		Формирование представлений об орнаменте и о национальной одежде		
		башкирского и чувашского народов. Побуждение желания создавать узоры на		
		бумажных силуэтах, в форме народного изделия (поднос, солонка, чашка,		
		розетка) одежды и головных уборов (тухья, сапун, хушпу, кепе) и предметов		
		быта (ковер, салфетка, полотенце).		
		Ознакомление с классическими, народными, современными образцами народной		
		музыки, со звучанием национальных инструментов: трещотка (русск.), курай		
		(башкир), волынка («сарпай» - чув.), комуз («кубыз» - тат).		
5	Физическая	Ознакомление с башкирскими и чувашскими народными играми. Продолжение		
	культура	учить детей самостоятельно организовывать знакомые татарские и русские		
		народные подвижные игры, доводить их до конца. Совершенствование		
		двигательных умений и навыков детей. Формирование правильной осанки,		
		умение выполнять движения осознанно, красиво, быстро, ловко. Воспитание у		
		детей сознательного отношения к своему городу. Своему здоровью,		
		стимулирование желания совершенствовать его и вести здоровый образ жизни,		
		используя устное народное творчество своего народа и народов разных		
		национальностей (Чувашия, Башкортостан, Россия). Развитие самоконтроля у		
		детей по отношению к своему двигательному поведению во время игровых		
		занятий, построенных на основе народных музыкальных подвижных игр и		
		эстафет.		

Подготовительная подгруппа (от 6 до 7 лет)

Задачи воспитания и обучения:

Воспитывать патриотические чувства, любовь к родному краю, Родине, к родному языку; желание разговаривать па родном языке.

Продолжать знакомить детей с музыкой, живописью, литературой, искусством народов Поволжья (Россия, Татарстан, Чувашия, Башкортостан, Удмуртия, Марий Эль, Мордовия).

	Содержание направлений с учетом этнокультурного регионального составляющего				
1	Социал	Совершенствование знаний о традициях и обычаях своего народа. Формирование			
+	ьно-	представлений о том, что в Татарстане живут люди разных национальностей в мире и			
	_				
	коммуника	дружбе. Ознакомление с традициями, обычаями, обрядами марийского, удмуртского и			
	тивное	мордовского народа.			
	развитие	Воспитание у детей организованности, дисциплинированности, уважения к старшим,			
		заботливого отношения к малышам; умения и желания самостоятельно объединяться			
		для совместной игры и труда, оказывать друг другу помощь, доброжелательно			
		оценивать поступки сверстников.			
		На основе расширения знаний о Республиках Поволжья воспитание патриотических			
		чувств к родному краю и толерантного отношения к народам других национальностей.			
		Обеспечение осознанного и самостоятельного выполнения процессов			
		самообслуживания, самостоятельного контроля качества результата.			
		Привлечение к выполнению сезонных видов работ в природе (на участке детского сада).			
		Поощрение желания работать в коллективе.			
		Формирование знаний о соблюдении правил безопасности в разнообразных видах			
		трудовой деятельности, активных форм общения с детьми и взрослыми в процессе			
		трудовой деятельности.			
		Расширение и систематизирование представлений о различных видах труда народов			
		Поволжья, удовлетворяющих потребностей общества и государства.			
		Поддерживание положительного отношения ребенка к собственному труду, его			
		результату, труду взрослых и его результатам как к ценности.			
		Ознакомление с реками РТ, правилами безопасного поведения на водоёмах.			
		Формирование элементарных представлений о работе ГИБДД.			

		Совершенствование осмотрительного отношения к опасным для человека и
		окружающего мира ситуациям.
2	Познавател ьное	Формирование представлений о государстве, республике (президент, правительство, армия, полиция), о символах России и Татарстана(флаг, герб, гимн) Закрепление представлений о столице России-Москве, Татарстана-Казани, о
	развитие	государственных праздниках.
		Расширение представления о родном городе, селе его достопримечательностях, его природе, выдающихся личности (писатели, композиторы, художники).
		Формирование представления о , как о многонациональном городе. Воспитание уважения и толерантного отношения к людям разных
		национальностей. Расширение представления об образе жизни людей, населяющих республику Татарстан, их обычаях, традициях, фольклоре.
		Развитие личности дошкольников через взаимодействие культур народов Поволжья (Чувашия, Удмуртия, Марий Эл, Башкортостан, Мордовия)
3	Речевое развитие	Обогащение словарного запаса детей словами используемыми в повседневной, общественной жизни, применение слов и словосочетаний в различных ситуациях, во
		всех видах детской деятельности. Развитие навыков устного общения с взрослыми и детьми на основе освоения культурных языковых традиций.
		Практическое овладение воспитанниками нормами речи.
		Ознакомление детей с художественной литературой и устным творчеством народов
		Поволжья.
		Закрепление умений понимать главную идею произведений, правильно оценивать поступки героев, различать жанровые особенности произведений, навыков
		выразительной речи.
		Систематизирование знаний детей о творчестве народов Поволжья писателей и поэтов родного края, умений сравнивать, анализировать и обобщать.
4	Художеств енно-	Расширение представлений детей о народных промыслах (ювелирное дело, вышивка), о национальном орнаменте (пион, шиповник, разные виды листьев).
	эстетическ ое развитие	Развитие умения создавать узоры по мотивам народных росписей, уже знакомых и новых (хохломская, жостовская)
		Ознакомление детей с декоративно-прикладным искусством народов Поволжья (удмуртский, мордовский, марийский, татарский, чувашский). Закрепление умения при
		составлении декоративной композиции на листах бумаги разной формы, силуэтах
		предметов и игрушек; расписывать вылепленные детьми игрушки используя
		характерные элементы узора и цветовую гамму росписи того или иного народа. Слушание государственных гимнов России, Республик Татарстан, Башкортостан,
		Чувашия, Мордовия, Удмуртия, Марий Эл; а также народной музыки республик Поволжья.
5	Физиче	Ознакомление с мордовскими, марийскими и удмуртскими подвижными народными
	ское развитие	играми. Продолжение учить детей самостоятельно организовывать знакомые подвижные игры; находить, придумывать разные варианты подвижных игр.
	pussiiiie	Воспитание нравственных и волевых качеств: выдержку, настойчивость,
		решительность, инициативность, смелость. Усовершенствование знаний детей об
		организме человека, через устное народное творчество. Формирование и расширение знаний детей о пользе лекарственных растений своего края в сохранении и укреплении
		собственного здоровья. Продолжение формирований умений и опыта
		здоровьесберегающих действий во время
		проведения досугов и национальных праздников.

5. Планирование образовательной деятельности

Максимально допустимый объем образовательной нагрузки соответствует санитарноэпидемиологическим правилам и нормативам Сан ПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденные Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021г. № 2 (зарегистрировано в Минюсте РФ 29.01.2021г. №62296).

Максимально допустимый объем недельной образовательной нагрузки для детей дошкольного возраста составляет:

 $(1,5-3\Gamma)$ -1 час.40 мин.; $(3-4\Gamma\Gamma)$ - 2 час.30мин., (4-5 лет) – 3 час.20мин; (5-6лет) - 5 час.25мин; (6-7лет) - 7.00 час

Планирование занятий разновозрастной группы МБДОУ «Детский сад «Колокольчик» с.Старое Суркино» по подгруппам

Начало учебного года с 01 сентября

Образовательные области, виды деятельности	о учеоного года с от сентяоря Количество занятий в неделю, периодичность				
	1,5-3 года	3 – 4 года	4 – 5 лет	5 – 6 лет	6-7 лет
1.Познавательное развитие:					
- Ознакомление с окружающим миром (<u>предметное окружение,</u> природное окружение, социальное окружение)	1	1	1	1	1
- Формирование элементарных математических представлений	_	1	1	1	2
- Конструктивно-модельная деятельность технической направленности	1 р/м	1 р\м	1 р\м	1	1
- Развитие когнитиных способностей (сенсорное развитие, развитие познавательных действий, дидактические игры)	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно
2. Речевое развитие					
-Развитие речи, основы грамотности	2	1	1	2	2
- Чтение художественной литературы	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно
- Обучение татарскому языку	В р/м 3	В р/м 3	В р\м 3	1+	1+
				В р/м-2	В р/м-2
3. Художественное-эстетическое					
развитие: - рисование	1	1	1	1+ 1 в р\м	1+ 1в р\м
- лепка, аппликация, народное декоративно-прикладное искусство	1	1	1	1	1
- Музыка	2	2	2	2	2
- театрализованные игры	В р/м	В р/м	В р/м	В р/м	В р/м
4 <u>. Физическое развитие</u>	3	3	3	2	2

- физическая культура в						
помещении				1	1	
-физическая культура на прогулке						
1 ''	анятий (в	10	15	20	25	30
минутах) Количество занятий в не) II O II O	10	10	10	13	14
-	еделю	 				
ИТОГО в неделю:		1 час 40 мин		3 час.20 мин.	5 час.25	7 час.00
			мин.		МИН	МИН
Образо	рвательна	я деятельно	сть в ходе р	ежимных мог	ментов	
Утренняя гимнастика		ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно
Комплексы закаливаю	щих	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно
процедур						
Гигиенические процед	уры	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно
Ситуативные беседь	I	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно
при проведении						
режимных						
моментов						
Чтение художественно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	
литературы						
Художественно -эстет	ическое	-	-	-	1 раз в	1 раз в
развитие (Рисование)					неделю	неделю
Конструирование и		1 раз в	1 раз в	1 раз в	-	-
робототехника (обогалигра)	ценная	неделю	неделю	неделю		
Театрализованные игр	Ы	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно
Дежурства		ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно
Прогулки	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	
	Само	стоятельная	і деятельнос	сть детей	'	
Игра ежеднев но		ежедневно	ежедневно		ежедневно	ежедневно
Самостоятельная де-	ежеднев	ежедневно	ежедневно		ежедневно	ежедневно
ятельность детей в	НО					''
уголках развития						
						

К особенностям осуществления образовательного процесса в МБДОУ «Детский сад «Колокольчик» с.Старое Суркино» относятся:

В младшей и средней подгруппе обучение детей татарскому языку -3 раза в неделю в ходе режимных моментов (на прогулке, в процессе одевания и раздевания, перед завтраком и т.д.).

В старшей и подготовительной подгруппе обучение детей татарскому языку в рамках организованной образовательной деятельности -1 раз в неделю, 2 раза в неделю в ходе режимных моментов (на прогулке, в процессе одевания и раздевания, перед завтраком и т.д.).

Домашние задания воспитанникам дошкольных образовательных организаций не задают.

- **Каникулы**. В середине года (декабрь) для воспитанников дошкольных групп рекомендуется организовывать недельные каникулы, во время которых проводят музыкальные, спортивные, и самостоятельная деятельность по изобразительного искусства).

В дни каникул и в летний период образовательную деятельность не проводится. Проводятся спортивные и подвижные игры, спортивные праздники, экскурсии и другие, а также увеличивается продолжительность прогулок.

- **Общественно полезный труд** детей старшей и подготовительной групп. Он проводится в форме самообслуживания, элементарного хозяйственно-бытового труда и труда на природе (сервировка столов, помощь в подготовке к занятиям). Его продолжительность не должна превышать 20 минут в день.
- **Разные формы двигательной активности**: утренняя гимнастика, занятия физической культурой в помещении и на воздухе, физкультурные минутки, подвижные игры, спортивные упражнения, ритмическая гимнастика и другие.

Рациональный двигательный режим, физические упражнения и закаливающие мероприятия следует осуществлять с учетом состояния здоровья, возрастно-половых возможностей детей и сезона года.

Предусмотрен объем двигательной активности воспитанников 5 - 7 лет в организованных формах оздоровительно-воспитательной деятельности до 6 - 8 часов в неделю с учетом психофизиологических особенностей детей, времени года и режима работы дошкольных организаций.

Для реализации двигательной активности детей используется оборудование и инвентарь физкультурного зала и спортивных площадок в соответствии с возрастом и ростом ребенка.

- Закаливание детей, оно включает систему мероприятий:
- элементы закаливания в повседневной жизни: умывание прохладной водой, широкая аэрация помещений, правильно организованная прогулка, физические упражнения, проводимые в легкой спортивной одежде в помещении и на открытом воздухе;
 - специальные мероприятия: водные, воздушные и солнечные.

Для закаливания детей основные природные факторы (солнце, воздух и вода) используют дифференцированно в зависимости от возраста детей, состояния их здоровья, с учетом подготовленности персонала и материальной базы ДОУ, со строгим соблюдением методических рекомендаций.

Закаливающие мероприятия меняют по силе и длительности в зависимости от сезона года, температуры воздуха в групповых помещениях, эпидемиологической обстановки.

Для достижения оздоровительного эффекта в летний период в режиме дня предусматривается максимальное пребывание детей на открытом воздухе, соответствующая возрасту продолжительность сна и других видов отдыха.

Для достижения достаточного объема двигательной активности детей необходимо использовать все организованные формы занятий физическими упражнениями с широким включением подвижных игр, спортивных упражнений с элементами соревнований, а также пешеходные прогулки, экскурсии, прогулки по маршруту (простейший туризм).

Работа по физическому развитию проводится с учетом состояния здоровья детей при регулярном контроле со стороны медицинских работников.

Таким образом, в соответствие с СанПиН, условиями реализации общеобразовательной программы в зависимости от их направленности должен быть распорядок дня, который включает:

- **✓** прием пищи (в соответствие с длительностью пребывания ребенка);
- ✓ ежедневная прогулка детей;
- ✓ дневной сон;
- ✓ самостоятельная деятельность детей;
- ✓ занятия;
- √ каникулы;
- ✓ общественно полезный труд (для детей старшей и подготовительной групп);
- √ разные формы двигательной активности;
- ✓ закаливание детей.

6. Краткая презентация образовательной программы

В соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» в МБДОУ «Детский сад «Колокольчик» с.Старое Суркино» разработана Основная образовательная программа МБДОУ «Детский сад «Колокольчик» с.Старое Суркино», это локальный нормативный акт образовательного учреждения, характеризующий специфику содержания образования и особенности организации образовательного процесса. Основная образовательная программа определяет организацию воспитательнообразовательного процесса (содержание, формы) в детском саду.

п.2.13. ФГОС ДО

1) Возрастные и иные категории детей, на которых ориентирована Программа

Основная образовательная программа детского сада обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от 1 до 8 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным областям: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие.

Программа обеспечивает возможность достижения воспитанниками социальнонормативных возрастных характеристик на этапе завершения уровня дошкольного образования.

*Возрастные особенности развития детей и задачи развития для каждого возрастного периода Программы совпадают с Федеральной образовательной программой дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028 (п.15.1-15.3)

2) Используемые Примерные программы Обязательная часть Программы построена на содержании Федеральной образовательной программы дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028.

В части Программы, формируемой участниками образовательных отношений

представлены следующие парциальные программы/технологии:

Р эдэ-э				
Речевое развитие	О.С. Ушакова «Развитие речи детей»			
Познавательное	E.B. Колесникова «Математические ступеньки»			
развитие	С.Н. Николаева «Юный эколог»			
Художественно-	О.П. Радынова «Музыкальные шедевры»			
эстетическое развитие	А.И. Буренина. Программа по музыкальному воспитанию			
	детей дошкольного возраста «Ритмическая мозаика»			
	И.А. Лыкова «Изобразительная деятельность в д/с»			
Социально-	Н.Н. Авдеева, Н.Л. Князева, Р.Б. Стеркина «Безопасность»			
коммуникативное развитие	Коломийченко Л.В. Дорогою Добра Концепция и программа			
	социально-коммуникативного развития и социального			
	воспитания дошкольников.			
Физическое развитие	М.Д. Маханева «Воспитание здорового ребенка»			

• Инновационная программа дошкольного образования «От рождения до школы», под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, Э.М. Дорофеевой — 6-е изд., испр. и доп. — М.: МОЗАИКА- СИНТЕЗ, 2022

Целью Программы является развитие физических, интеллектуальных, духовнонравственных, эстетических и личностных качеств ребёнка, творческих способностей, а также развитие предпосылок учебной деятельности.

Цели и задачи реализации программы

• позитивная социализация и всестороннее развитие ребенка раннего и дошкольного возраста в адекватных его возрасту детских видах деятельности,

- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей,
- формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирование предпосылок учебной деятельности.

ООП включает три раздела, в каждом из которых отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Обязательная часть Программы соответствует Федеральной образовательной программе и ФГОС ДО и составляет не менее 60% от общего объема программы. Часть, формируемая участниками образовательных отношений, составляет не более 40% и ориентирована на специфику национальных, социокультурных и иных условий, в том числе региональных, в которых осуществляется образовательная деятельность; сложившиеся традиции ДОО; выбор парциальных образовательных программ и форм организации работы с детьми, которые в наибольшей степени соответствуют потребностям и интересам детей, а также возможностям педагогического коллектива и Детского сада в целом.

Программа направлена на работу с детьми раннего и дошкольного возраста.

Формы взаимодействия педагогического коллектива с семьями детей

В соответствии с законом Российской Федерации «Об образовании», федеральными образовательными стандартами дошкольного образования, Уставом ДОУ одной из основных задач является взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития и реализации личности ребенка.

В основу совместной деятельности семьи и дошкольного учреждения заложены следующие принципы:

- единый подход к процессу воспитания ребёнка;
- открытость дошкольного учреждения для родителей;
- взаимное доверие во взаимоотношениях педагогов и родителей;
- уважение и доброжелательность друг к другу;
- дифференцированный подход к каждой семье;
- равная ответственность родителей и педагогов.

Формы сотрудничества с семьёй:

Консультирование родителей, индивидуальные беседы.

Общие и групповые родительские собрания.

Приобщение родителей к реализации тематического периода.

Дни открытых дверей, открытые просмотры образовательной деятельности.

Анкетирование.

Проведение круглых столов, мастер – классов, тренингов.

Совместные с родителями выставки.

Стендовая информация;

Новости на сайте детского сада. Размещение ежедневной информации об образовательной деятельности с детьми.

Совместная деятельность: проекты, семейная ассамблея, семейный театр.

В компонент ДОУ включены традиционные мероприятия:

- круглый стол для родителей выпускных групп «Детский сад и школа два мира одного детства» 1 раз в год;
- ежегодное социологическое исследование удовлетворенности родителей (законных представителей) качеством образовательных услуг. С учётом мнения родителей выстраивается стратегия взаимодействия по педагогическому треугольнику.

Исследование социального статуса семей воспитанников.

Исследование социального статуса семей воспитанников проводится ежегодно, в сентябре и является фундаментом для совершенствования планирования работы с родителями, направленной на личностно ориентированный подход к семьям. Исследования за последние три года позволяют сделать вывод о наметившейся тенденции к увеличению молодых и многодетных

семей. Практическое применение данных исследования, позволяет построить гармоничные взаимоотношения в рамках педагогического треугольника: педагог – ребёнок – родитель

В соответствии с ФОП ДО содержание образовательной деятельности направлено на реализацию задач пяти образовательных областей:

Основные задачи образовательных областей:

Социально – коммуникативное развитие

- Присвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности.
 - Развитие общения и взаимодействия ребёнка с взрослыми и сверстниками.
- Становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий.
- Развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания.
 - Формирование готовности к совместной деятельности.
- Формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и сообществу детей и взрослых в организации.
 - Формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества.
 - Формирование основ безопасности в быту, социуме, природе.

Познавательное развитие

- Развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации.
- Формирование познавательных действий, становление сознания.
- Развитие воображения и творческой активности.
- Формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, их свойствах и отношениях (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, тепе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.),
- Формирование первичных представлений о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях природы, многообразии стран и народов мира.

Речевое развитие

- Владение речью как средством общения.
- Обогащение активного словаря.
- Развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи.
- Развитие речевого творчества.
- Развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха.
- Знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы.
- Формирование звуковой аналитико синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

Художественно - эстетическое развитие

- Развитие предпосылок ценностно смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы.
 - Становление эстетического отношения к окружающему миру.
 - Формирование элементарных представлений о видах искусства.
 - Восприятие музыки, художественной литературы, фольклора.
 - Стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений.
- Реализация самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.)

Физическое развитие

• Развитие физических качеств.

- Правильное формирование опорно двигательной системы организма, развитие равновесия, координации движений, крупной и мелкой моторики.
 - Правильное выполнение основных движений.
 - Формирование начальных представлений о некоторых видах спорта.
 - Овладение подвижными играми с правилами.
 - Становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере.
 - Овладение элементарными нормами и правилами здорового образа жизни.

Планируемые результаты освоения программы

Результатами освоения программы являются целевые ориентиры дошкольного образования, которые представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка.

К целевым ориентирам дошкольного образования относятся следующие социаљнонормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка:

- ребенок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;
- ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;
- ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; ребенок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам;
- ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности;
- у ребенка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными
- у ребенка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими;
- ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены; ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения

ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.; ребенок способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.

В детском саду функционируют группы общеразвивающей направленности.

В детский сад принимаются дети от 1 до 7 лет, функционирует 1 разновозрастная группа с 1г-8л. **Режим работы МБДОУ «Детский сад «Колокольчик» с.Старое Суркино»** с 7.00 до 19.00, рабочая неделя — 5 дней.

Кадровый потенциал:

- > заведующий;
- музыкальный руководитель; 2 воспитателя.

Исполнители программы:

Реализацию программы осуществляет педагогический коллектив ДОУ. Контроль реализации программы осуществляет заведующий ДОУ

7. ЛИТЕРАТУРА

- 1. Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- 2. Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;
- 3. Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»
- 4. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- 5. Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»;
- 6. Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»;
- 7. распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 999-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»;
- 8. Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264);
- 9. Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847);
- 10. Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599);
- 11. Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. N 28 «Санитарно эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»
- 12. Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 № 2 «Санитарные правила и нормы СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»
- 13. Приказ от 30 августа 2013 года N 1014 Москва «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования»
- 14. Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 18.10.2013г. №544н «Об утверждении профессионального стандарта «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель).
- 15. Законом РТ №44 от 28.07.2004 г. «О государственных языках РТ и других языках в РТ».
- 16. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Инновационная программа дошкольного образования / Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, Э.М. Дорофеевой 6-е изд., испр. и доп. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2022. 368 с.
- 17. ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Примерная основная образовательная программа дошкольного образования (пилотный вариант) / Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, Н.А.Васильевой. 3-е изд., испр. и доп. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014. 368 с.

- 18. Формирование элементарных математических представлений (старшая группа), И.А. Помораева, В.А. Позина, М.: Мозаика-Синтез. 2015. 80с.
- 19. Формирование элементарных математических представлений (средняя группа), И.А. Помораева, В.А. Позина, М.: Мозаика-Синтез. 2015. 64. с.
- 20. Формирование элементарных математических представлений (младшая группа), И.А. Помораева, В.А. Позина, М.: Мозаика-Синтез. 2017. 64. с.
- 21. Пензулаева Л.И. Физическая культур в детском саду: Средняя группа. М.Мозаика-Синтез, 2017-112с.
- 22. Пензулаева Л.И. Физическая культур в детском саду: Старшая группа. М.Мозаика-Синтез, 2017-128с.
- 23. Пензулаева Л.И. Физическая культур в детском саду: младшая группа. М.Мозаика-Синтез, 2017-80c.
- 24. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: старшая группа. М.:Мозаика-синтез, 2015г, 144с.
- 25. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: подготовительная к школе группа. М.:Мозаика-синтез, 2014г, 112с.
- 26. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: младшая группа. М.:Мозаика-синтез, 2017г, 96с.
- 27. Т.С. Комарова Изобразительная деятельность в детском саду. Младшая группа. М. Мозаика-Синез, 2017г, 112с.
- 28. Т.С. Комарова Изобразительная деятельность в детском саду. Подготовительная к школе группа. М. Мозаика-Синез, 2014г, 112с.
- 29. Куцакова Л.В. Конструирование из строительного материала. Старшая группа. М.Мозаика-Синтез, 2014г. 64с.
- 30. Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением. Средняя группа, М. Мозаика –Синтез, 2014г. 96с
- 31. Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением. Младшая группа, М. Мозаика –Синтез, 2016г. 80с
- 32. Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением. Подготовительная к школе группа, М. Мозаика –Синтез, 2016г. 80с
- 33. Саулина Т.Ф. Знакомим дошкольников с Правилами дорожного движения.- М. Мозаика-Синтез, 2016, 112с.
- 34. Николаева С.Н. Парциальная программа «Юный эколог». –М. Мозаика Синтез, 2016г. 112с.
- 35. К.Ю.Белая. Формирование основ безопасности у дошкольника. ООО «ТЦ Сфера»-2017 64 с.
- 36. Коломийченко Л.В. Дорогою Добра Концепция и программа социальнокоммуникативного развития и социального воспитания дошкольников. М.-Издательство «ТЦ Сфера», 2015г, 160с.
- 37. Лыкова И.А. Изобразительня деятельность в детском саду Вторая младшая группа. ООО ИД «Цветной Мир»,2017г, 152с.
- 38. Зацепина М.Б. Музыкальное воспитание в детском саду. Для занятий с детьми 2-7 лет. М.Мозаика-Синтез, 2015, 96с.
- 39. Зацепина М.Б., Жукова Г.Е. Музыкальное воспитание в детском саду. Средняя группа. М.Мозаика Синтез, 2021г. 216с.
- 40. Зацепина М.Б., Жукова Г.Е. Музыкальное воспитание в детском саду. Младшая группа. М.Мозаика Синтез, 2016г. 160с.

- 41. Зацепина М.Б., Жукова Г.Е. Музыкальное воспитание в детском саду. Средняя группа. М.Мозаика Синтез, 2017г. 192c
- 42. Радынова О.П. Музыка о животных и птицах. Творческий центр Сфера, 2014г.
- 43. Ахмадиева Р.Ш., Обучение детей дошкольного возраста правилам безопасного поведения на дорогах. Казань 2008, 288с
- 44. Смирнова Т.В. Художественно-эстетическое развитие детей 5-6 лет. Издательство «Учитель» 2014г, 47с
- 45. Бакланова Т.И. Музыкальный мир, ИЦ «Вентана-Граф», 2011г, 240с
- 46. Вахрушева И.Г. Блинова Л.Ф. «Пусть к успеху», Казань ЗАО Новые знания, 2011г, 156с.
- 47. Ушакова О.С. «Развитие речи у детей 5-7 лет».М.: ООО «ТЦ Сфера», 2017,272с.
- 48. Комарова Т.С., Зацепина М.Б. «Интеграция в воспитательно-образовательной работе детского сада». М.: Мозаика-Синтез, 2014, 160с.

Интернет-ресурсы

- 1. Министерство образования и науки Российской Федерации http://mon.gov.ru
- 2. http://www.firo.ru/?page_id=11684 ссылка на сайте ФГАУ "ФИРО"
- 3. http://edu.rin.ru/preschool/index.html Дошкольное образование